



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 3^{ης} Νοεμβρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 7

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας. Πατήστε το κουμπί ένα και, ώσπου να έρθει η ώρα να μετρήσουμε, να σας πω ότι πολύ σύντομα θα αλλάξουμε αυτό τον εκνευριστικό ήχο του κουδουνιού, κατόπιν εισήγησης μέλους της Βουλής που καταλάβει από σχολικές παρουσιάσεις και ελπίζω, αν όχι την άλλη εβδομάδα, την παρακάτω, να έχουμε κάτι διαφορετικό, νοούμενου ότι, όταν θα είναι όχι τόσο πιεστικό και εκνευριστικό, η παρουσία και η τυπικότητα θα αυξηθεί και δε θα μειωθεί.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Θα μας ράψεις στολές δηλαδή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τζαι στολές θα σας ράψω, άμα χρειαστεί. Απλώς τωρά, μιλούμε για τον ήχο του κουδουνιού. Παρακαλώ δηλώστε την παρουσία σας και παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ σε ένα θλιβερό γεγονός, στο θάνατο ενός πρώην μέλους της Βουλής των Αντιπροσώπων, του Θαλή Μιχαηλίδη.

Ο Θαλής Μιχαηλίδης γεννήθηκε στο Κτήμα Πάφου το 1927. Σπούδασε ιατρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και μετεκπαιδεύθηκε στη γενική ιατρική και την ορθοπαιδική στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Ο Θαλής Μιχαηλίδης συγκαταλέγεται ανάμεσα στα ιδρυτικά στελέχη του Δημοκρατικού Κόμματος το 1976. Διετέλεσε βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας της Δημοκρατικής Παράταξης από το 1976 μέχρι το 1981 και του Δημοκρατικού Κόμματος από το 1981 μέχρι το 1991. Κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής του θητείας διετέλεσε γραμματέας και κοσμήτορας της Βουλής από το 1981 μέχρι το 1985. Διετέλεσε επίσης αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών, καθώς και μέλος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Άμυνας και Εσωτερικών, Οικονομικών και Προϋπολογισμού, Παθόντων, Παιδείας, Τηρήσεως του Κανονισμού της Βουλής και Υγείας.

Εκφράζοντας τα θερμά συλλυπητήριά μας προς τη σύζυγο και τη θυγατέρα του, που παρευρίσκονται σήμερα εδώ, αλλά και στους οικείους του και διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία η μνήμη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το περασμένο Σάββατο τιμήσαμε την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου και το ηρωικό ΟΧΙ που προέταξε η μικρή Ελλάδα στην Ιταλία του Μουσολίνι, δίνοντας το έναυσμα της αντίστασης του ελληνικού λαού στις επιβουλές των σκοτεινών δυνάμεων του φασισμού και ναζισμού και κατορθώνοντας να σταθεί εμπόδιο, έστω προσωρινά, στα σχέδιά τους για κατάκτηση της ευρωπαϊκής ηπείρου. Αρχικά, ο ελληνικός στρατός κατάφερε να ανακόψει την προέλαση του πάνοπλου ιταλικού στρατεύματος και στη συνέχεια να απωθήσει τους εισβολείς μακριά από τα σύνορα της Ελλάδας.

Συγκινητική ήταν η αντίδραση του ελληνικού λαού στο πρώτο άκουσμα του πολέμου, καθώς μικροί, μεγάλοι, ηλικιωμένοι έδωσαν το άπαν των δυνάμεών τους, για να βοηθήσουν την πατρίδα. Σε αυτά τα πλαίσια ήταν αδύνατον η αγγλοκρατούμενη τότε Κύπρος να παραμείνει ασυγκίνητη. Χιλιάδες Κύπριοι εθελοντές προσέτρεξαν από την πρώτη στιγμή να καταταγούν στον ελληνικό στρατό, πολεμώντας τους φασίστες στην πρώτη γραμμή και επιδεικνύοντας ηρωικό σθένος, και άλλοι στον αγγλικό στρατό.

Η ιστορία ενός έθνους πρέπει να δίνει στις μεταγενέστερες γενιές παράδειγμα προς μίμηση και η 28^η Οκτωβρίου αποτελεί μια από τις λαμπρότερες σελίδες της σύγχρονης ιστορίας του ελληνικού έθνους. Ας αντλήσουμε κι εμείς μαθήματα από την ένδοξη αυτή περίοδο και ας σταθούμε εμπόδιο σε αυτούς που επιβουλεύονται σήμερα την ελευθερία και ανεξαρτησία της πατρίδας μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άλλη αναφορά είναι για την Ημέρα Αγνοουμένων.

Η 29^η Οκτωβρίου έχει οριστεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως Ημέρα Αγνοουμένων, αφού την προηγούμενη ακριβώς ημέρα του 1974 αφέθηκαν ελεύθεροι για τελευταία φορά αιχμάλωτοι από τον τουρκικό στρατό.

Δυστυχώς, δεν έχουμε καλύψει ούτε καν το μισό της προσπάθειας για εξακρίβωση της τύχης όλων ανεξαιρέτως των αγνοούμενων συμπατριωτών μας. Κυριότερο εμπόδιο σε αυτή την προσπάθεια αποτελεί διαχρονικά η Τουρκία, που δεν επιτρέπει τις ανασκαφές για ανεύρεση λειψάνων σε πολλές στρατιωτικά, δήθεν, ευαίσθητες περιοχές στα κατεχόμενα.

Εκφράζουμε την ολόψυχη συμπαράστασή μας προς τις οικογένειες των αγνοουμένων και ταυτόχρονα δηλώνουμε πως, όσο υπάρχουν συμπολίτες μας που δεν μπορούν να ησυχάσουν, με τη σκέψη τους στα οικεία τους πρόσωπα που αγνοούνται, θα συνεχίσουμε την προσπάθεια μέχρι την οριστική διακρίβωση της τύχης των αγνοούμενων προσώπων, ώστε να επιτύχουμε επιτέλους να θέσουμε τέλος στο επώδυνο αυτό δράμα της πατρίδας μας.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων φιλοξένησε χθες Πέμπτη, 2 Νοεμβρίου 2017, τη 2^η Τριμερή Συνάντηση των Προέδρων των Κοινοβουλίων Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ, στην οποία συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαος Βούτσικας και ο Πρόεδρος της Κνεσσέτ κ. Yuli Yoel Edelstein, συνοδευόμενος από το νέο Πρόεδρο της Ομάδας Φιλίας Ισραήλ-Κύπρου στην Κνεσσέτ κ. Yakov Margi.

Η εν λόγω συνάντηση ήταν η επιτυχής κατάληξη μιας προσπάθειας που κράτησε μήνες, αφού προηγήθηκε το Σεπτέμβριο μια προπαρασκευαστική συνάντηση των ομάδων εργασίας που συστάθηκαν στα τρία κοινοβούλια γι' αυτό το σκοπό και άλλες εσωτερικές συναντήσεις προς ετοιμασία της χθεσινής συνάντησης. Επιθυμώ να ευχαριστήσω τους βουλευτές κ. Αντρέα Καυκαλιά, Άγγελο Βότση, Νίκο Νουρή, Γιώργο Κ. Γεωργίου, Δημήτρη Δημητρίου, Μιχάλη Γιωργάλλα και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, που συμμετείχαν από πλευράς Βουλής στις ομάδες εργασίας, για την ουσιαστική τους συμβολή στο εγχείρημά μας.

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν γενικά θέματα συνεργασίας, θέματα που αφορούν στους υδάτινους πόρους, καθώς και η θεματική ενότητα για την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία, την έρευνα και την εκπαίδευση. Οι εργασίες της συνάντησης έληξαν με την υιοθέτηση Κοινής Διακήρυξης, η οποία περιλαμβάνει δράσεις που θα αναλάβουν τα τρία κοινοβούλια αναφορικά με τους εν λόγω τομείς. Αναφέρω ενδεικτικά την απόφαση για χρήση των ιστοσελίδων των τριών κοινοβουλίων προς ενίσχυση και προβολή της τριμερούς κοινοβουλευτικής συνεργασίας, τη συμφωνία για επεξεργασία εγγράφου κοινών αρχών, επί των οποίων κάθε κοινοβούλιο θα μπορεί να βασίζει αντίστοιχες νομοθεσίες για τους υδάτινους πόρους, και την πρόθεση ενίσχυσης της συνεργασίας των τριών κοινοβουλίων κυρίως μέσω της τακτικής ανταλλαγής πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών.

Οι δύο φιλοξενοούμενοι Πρόεδροι εξήραν τη συνεχώς ενισχυόμενη συνεργασία που άρχισε τον περασμένο Ιανουάριο, κατά την 1^η Τριμερή Συνάντησή μας στα Ιεροσόλυμα, ενώ εκφράστηκε από όλους η επιθυμία περαιτέρω ενίσχυσης και διεύρυνσής της και σε άλλες χώρες της περιοχής. Η επόμενη συνάντηση των Προέδρων των τριών κοινοβουλίων θα γίνει στην Ελλάδα εντός του 2018.

Στο πλαίσιο των υπόλοιπων διεθνών δραστηριοτήτων της Βουλής ο βουλευτής κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, υπό την ιδιότητά του ως Εισηγητής της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και

τη Συνεργασία στην Ευρώπη, μετείχε σε αποστολή της Συνέλευσης που πραγματοποίησε επίσκεψη στο Μαρόκο μεταξύ της 18^{ης} και 21^{ης} Οκτωβρίου 2017.

Ο κ. Χατζηγιάννης μετείχε επίσης σε σεμινάριο που διοργάνωσε το κοινοβούλιο του Μαρόκου με θέμα την αντιμετώπιση της προσέλευσης και στρατολόγησης νέων από τρομοκρατικές οργανώσεις. Σε παρέμβασή του ο κ. Χατζηγιάννης αναφέρθηκε στα μέτρα που λαμβάνει η Κυπριακή Δημοκρατία για αντιμετώπιση της ριζοσπαστικοποίησης και καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Η αποστολή στην οποία μετείχε ο κ. Χατζηγιάννης έγινε δεκτή από τον Πρωθυπουργό και τους Προέδρους των δύο σωμάτων του κοινοβουλίου του Μαρόκου, ενώ είχε συναντήσεις και με υπουργούς της χώρας.

Επίσης, αντιπροσωπία αποτελούμενη από τους βουλευτές κ. Άγγελο Βότση (ως επικεφαλής), κ. Κώστα Κωνσταντίνου, κ. Ευανθία Σάββα και κ. Ηλία Μυριάνθους συμμετείχε σε κοινή συνεδρίαση της Διεθνούς Γραμματείας και των Προέδρων και Εισηγητών των Επιτροπών, καθώς και της Επιτροπής Οικονομικών της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ) στο Σότσι της Ρωσίας, στις 23 Οκτωβρίου 2017. Η κυπριακή αντιπροσωπία έκανε αναφορές στις τελευταίες εξελίξεις του κυπριακού προβλήματος και διηγήθηκε στην εμμονή της Τουρκίας για διατήρηση εγγυητικών και επεμβατικών δικαιωμάτων, καθώς και για παραμονή τουρκικών στρατευμάτων μετά τη λύση. Ευχαρίστησαν δε τη Ρωσία για τη στάση αρχών που τηρεί στο Κυπριακό. Οι Κύπριοι βουλευτές κατέθεσαν εξάλλου προτάσεις για την περαιτέρω βελτίωση της λειτουργίας της Συνέλευσης.

Ο βουλευτής κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε σε αντιπροσωπία της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, που πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας στην Ιταλία στις 26 και 27 Οκτωβρίου 2017. Στα πλαίσια της εν λόγω επίσκεψης η αντιπροσωπία είχε συναντήσεις με αρμόδιες για τη μεταναστευτική πολιτική υπηρεσίες και με εκπροσώπους διεθνών οργανισμών που δραστηριοποιούνται για τα ζητήματα αυτά, ενώ πραγματοποίησαν επίσκεψη στα κέντρα υποδοχής προσφύγων.

Σημειώνω επίσης ότι μεταξύ της 26^{ης} και 29^{ης} Οκτωβρίου 2017 ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας κ. Μαρίνος Σιζόπουλος επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη, όπου παρέστη στους επίσημους εορτασμούς για την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 2017, έπειτα από πρόσκληση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας κ. Πάνου Καμμένου. Πέραν της παρέλασης, ο κ. Σιζόπουλος παρέστη στη δοξολογία, καθώς και στην παρασημοφόρηση της σημαίας στο θωρηκτό "Αβέρωφ", ενώ παρακάθησε σε γεύμα προς τιμή του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας. Είχε επίσης φιλοφρονητική συνάντηση με τον Υπουργό Άμυνας της Ελλάδας, τον Αρχηγό του Ελληνικού Στρατού, τον Αντιστράτηγο και τους Αρχηγούς των τριών Όπλων και επισκέφθηκε το Γ΄ Σώμα Στρατού.

Στις 27 Οκτωβρίου στο Παρίσι η βουλευτής κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά συμμετείχε σε σεμινάριο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) για την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Χάρτα με θέμα την εργασία, την εκπαίδευση, τις ίσες ευκαιρίες και τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.

Τέλος, η αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. Μάριος Μαυρίδης συμμετείχαν σε Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο Τάλιν της Εσθονίας, την 30^η και 31^η Οκτωβρίου 2017, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της Εσθονικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συζητήθηκαν θέματα που αφορούν στο μέλλον της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, στη Συνθήκη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στους στόχους, αποτελέσματα και προοπτικές των εθνικών μεταρρυθμιστικών και επενδυτικών προγραμμάτων, καθώς και στον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είμαι σίγουρος ότι ο κ. Μαυρίδης είπε τις ιδέες του για τον προϋπολογισμό και της Κύπρου και τα οικονομικά μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο της ημερησίας διάταξης, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν δύο προτάσεις νόμου οι οποίες θα κατατεθούν σήμερα και για τις οποίες υπάρχει εισήγηση και κηρυχτούν επείγουσες και να ψηφιστούν σήμερα. Οι προτάσεις νόμου τιλοφορούνται «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017» και «Ο περί Αποχρεωτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». Εάν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, κηρύσσονται επείγουσες και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, με την παράκληση να συνέλθουν, για να τις μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; Δεν υπάρχει. Θα εισηγούμουν επίσης όπως αυτές οι προτάσεις νόμου εγκριθούν κατά προτεραιότητα, για να καταστεί εφικτό να δημοσιευθούν έγκαιρα, ένεκα της επείγουσας φύσεως των θεμάτων που επιδιώκουν να ρυθμίσουν.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί των Οργανωμένων Ταξιδιών και Συνδεδεμένων Ταξιδιωτικών Διακανονισμών Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.175-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
2. Ο περί των Δικαιωμάτων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.176-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
3. Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.177-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
4. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.178-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί της Συμφωνίας για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP) (Κυρωτικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.179-2017).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
6. Οι περί Εθελοντών - Εθελοντριών Υπαξιωματικών του Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.080-2017).	Άμυνας	Άμυνας
7. Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.081-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
8. Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέσεις Λειτουργού Οδικών Μεταφορών Α' και Λειτουργού Οδικών Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.082-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
9. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Οροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
10. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
11. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
12. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης)	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού

	(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).		
13.	Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
14.	Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
15.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
16.	Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
17.	Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος
18.	Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος
19.	Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
20.	Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
21.	Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.001-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
22.	Οι περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Συμβουλευτική Επιτροπή) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.003-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
23.	Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.008-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
24.	Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.009-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
25.	Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές)	Δικαιοσύνης και Δημοσίας	Νομικών

	(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.010-2017).	Τάξεως	
26.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
27.	Οι περί Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών - Θέση Ανώτερου Ταχυδρομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.042-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
28.	Οι περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά (Παροχής Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.045-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Νομικών
29.	Οι περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινησεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
30.	Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.057-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Νομικών
31.	Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.062-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
32.	Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.066-2017).	Οικονομικών	Νομικών
33.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.067-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
34.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.068-2017).	Οικονομικών	Παιδείας και Πολιτισμού
35.	Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.070-2017).	Υγείας	Υγείας
36.	Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Χαρτιού Μη Συσκευασίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.071-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
37.	Οι περί Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως - Θέση Λειτουργού Εγκληματολογικών Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.074-2017).	Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως	Νομικών
38.	Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017, για την εκμίσθωση, ανταλλαγή ή παραχώρηση άδειας	Εσωτερικών	Εσωτερικών

χρήσεως κρατικής γης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 18(2) του περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου (Αρ. 74/88), όπως αυτή έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφαση με αρ. 82.626, ημερομηνίας 18^{ης} Μαΐου 2017. (Αρ. Φακ. 06.03.003.001).

- | | | | |
|-----|---|-------------|--------------------------------|
| 39. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 2017, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2017, του Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2017 Νόμου του 2017. [Νόμος αρ. 26(II) του 2017]. (Αρ. Φακ. 10.04.003). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 40. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 2017, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2017, του Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017. [Νόμος αρ. 12(II) του 2017]. (Αρ. Φακ. 10.04.003). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

Έκθεση

Υπόμνημα της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, για ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων σε σχέση με τις πρόσφατες αποφάσεις μακροπροληπτικής πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου κατά την περίοδο από την 1^η Ιανουαρίου 2017 μέχρι την 30^η Σεπτεμβρίου 2017, δυνάμει των διατάξεων του εδαφίου (10) του άρθρου 47Α των περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως 2014 [Νόμος αρ.138(I) του 2002]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.002).

Κατατέθηκε από

Διοικητή Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου

Παραπέμπεται στην επιτροπή

Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.

Προτάσεις νόμου

1. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.105-2017).
2. Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.106-2017).
3. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.107-2017).
4. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.109-2017).

Κατατέθηκαν από

Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Νίκο Κέττηρο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Παραπέμπονται στις επιτροπές

Εσωτερικών

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Περιβάλλοντος

Περιβάλλοντος

- | | | | |
|----|---|---|--|
| 5. | Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.110-2017). | Αδάμο Αδάμου
εκ μέρους της
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Περιβάλλοντος | Περιβάλλοντος |
| 6. | Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.112-2017). | Αντρέα Φακοντή και Άριστο
Δαμιανού
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες
Δυνάμεις | Εργασίας, Πρόνοιας
και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων |
| 7. | Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.113-2017). | Αντρέα Φακοντή και Άριστο
Δαμιανού
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες
Δυνάμεις | Εργασίας, Πρόνοιας
και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων |

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Στην κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων εισηγούμαι όπως το νομοσχέδιο που αφορά τη Συμφωνία για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων έρθει στην επιτροπή Προσφύγων αντί στην επιτροπή Εξωτερικών. Ξέρω ότι είναι μια πάγια πρακτική να πηγαίνουν όλες οι διεθνείς συμβάσεις...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι σύμβαση;

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν μπορεί να πάει στην επιτροπή Προσφύγων. Θα πάει στην επιτροπή Εξωτερικών και αν η επιτροπή Προσφύγων θέλει να συμμετέχει μπορεί να συμμετέχει ή ο πρόεδρος της ή το σύνολο, κυρία Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Επειδή λείπει ο πρόεδρος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γεωργίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αναφέρομαι στο υπ' αριθμόν 7 θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τούτο που έχουμε αναβάλει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...της κατάθεσης, που φορά τους τροποποιητικούς κανονισμούς, τέλη και δικαιώματα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι, παρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εμπορίου. Όμως το θέμα εμπίπτει καθ' ολοκληρίαν στην καθ' ύλην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών και ως εκ τούτου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας ακούμε, κύριε Γεωργίου. Δεν ξέρω αν φταίω εγώ ή εσείς ή οι υπόλοιποι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Είναι το θέμα 7, κύριε Πρόεδρε, «Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017» που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εμπορίου και παραπέμφθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου. Η άποψή μας είναι ότι το θέμα εμπίπτει αποκλειστικά στην καθ' ύλην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών και ως εκ τούτου εισηγούμαστε όπως παραπεμφθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Βότση, έχετε ένσταση;

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Χαλάλι τους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Άρα, το υπ' αριθμόν 7 θέμα παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Θα αρχίσουμε με την πρώτη πρόταση νόμου που κηρύξαμε επείγουσα και τιλοφορείται «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για την πρόταση νόμου «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Ευανθία Σάββα

Μιχάλης Γιωργάλλας

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Μη μέλη της επιτροπής:

Γιώργος Κάρουλλας

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Αννίτα Δημητρίου

Λίνος Παπαγιάννης

Νίκος Κέττηρος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου, που κατατέθηκε εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος, είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, ώστε να αυξηθεί από δύο σε τέσσερις ο μέγιστος αριθμός κυνηγετικών σκύλων ανά κυνηγό που δύναται να επιτρέψει ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας να τον συνοδεύουν κατά τις κυνηγετικές του εξορμήσεις.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί για τα θέματα αυτά σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 1^η Νοεμβρίου 2017, στα πλαίσια της εξέτασης σχετικών προτάσεων νόμου και σχετικών κανονισμών, στην παρουσία εκπροσώπων της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιόν της, καταθέτει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

Κύριοι συνάδελφοι, πάρτε τις θέσεις σας και ψηφίστε, σας παρακαλώ. Η συζήτηση έγινε στην επιτροπή. Δεν είναι ανάγκη να γίνει άλλη συζήτηση τωρά της ψηφοφορίας, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, σας παρακαλώ.

Υπάρχει πρόβλημα στο σύστημα;

Ψηφίστε ακόμα μια φορά και, αν όχι, να ψηφίσουμε με το χέρι, αν έχει πρόβλημα.

Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Η δεύτερη πρόταση νόμου που κηρύχτηκε επείγουσα τιτλοφορείται «Ο περί Αποχτευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017».

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Πανίκος Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Αν είναι δυνατό να μας δοθεί λίγη ώρα, γιατί υπάρχει ένα συντακτικό λάθος που είναι ουσίας μέσα στο κείμενο. Αν μπορούμε, να δοθούν πέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το αφήσουμε για το τέλος. Δε γίνεται καμία ψηφοφορία. Να ενημερωθεί και μέσα το σύστημα. Δε θα γίνει ψηφοφορία για τούτο. Θα γίνει στο τέλος.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ευχαριστούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το πρώτο θέμα της ημερησίας διάταξης είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016». Έχει κυκλοφορήσει και δεύτερη αναθεωρημένη έκθεση. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας, ώστε γήπεδα προς οικοδόμηση να υπόκεινται σε ΦΠΑ με συντελεστή ύψους 19%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούπτας

Μάριος Μαυρίδης

Άννα Θεολόγου

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Περδίκης

Στέφανος Στεφάνου

Μη μέλη της επιτροπής:

Άριστος Δαμιανού

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δεκατέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 23 Ιουνίου 2016 και 2 Οκτωβρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών, ο Έφορος Φορολογίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης (ΚΟΑΓ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του ΕΤΕΚ, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, του Κυπριακού Συνδέσμου Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΚΣΙΑ), του Συνδέσμου Επιστημόνων Εκτιμητών και Συμβούλων Ακινήτων Κύπρου, της Διεθνούς Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Ακίνητης Ιδιοκτησίας (FIABCI), του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων, του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων, του Συνδέσμου Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών Κύπρου, του Συνασπισμού Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτούμενων, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με τα άρθρα 2 και 383 της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ της 28^{ης} Νοεμβρίου 2006 σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται η υπαγωγή των γηπέδων προς οικοδόμηση σε φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) με συντελεστή ύψους 19%. Επιπροσθέτως, με το νομοσχέδιο εισάγονται ρυθμίσεις, ώστε να υπόκειται σε ΦΠΑ η πώληση μεριδίων ή μετοχών εταιρειών, όταν με την πράξη αυτή μεταβιβάζεται ακίνητο το οποίο υπόκειται σε ΦΠΑ με βάση τις διατάξεις του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου.

Όπως είναι γνωστό, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο αποτέλεσε αρχικά μέρος πακέτου νομοσχεδίων το οποίο είχε κατατεθεί στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία με σκοπό τη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό του φορολογικού πλαισίου που διέπει την ακίνητη ιδιοκτησία, ώστε να μειωθεί το φορολογικό βάρος επί των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Το εν λόγω πακέτο νομοσχεδίων εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού από κοινού με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών σε πέντε συνεδρίες στο διάστημα μεταξύ 23 Ιουνίου και 11 Ιουλίου 2016, ωστόσο στο στάδιο της εξέτασής του αποφασίστηκε όπως το υπό συζήτηση νομοσχέδιο μη προωθηθεί προς ψήφιση μαζί με τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα, ώστε να εδίδετο χρόνος για περαιτέρω μελέτη αυτού σε μεταγενέστερο στάδιο αποκλειστικά από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με βάση την Οδηγία 2006/112/ΕΚ ισχύουν τα ακόλουθα:

1. Τα κράτη μέλη έχουν υποχρέωση να περιλάβουν στην εθνική τους νομοθεσία ρυθμίσεις για επιβολή ΦΠΑ επί της παράδοσης γηπέδων προς οικοδόμηση τα οποία παραδίδονται στα πλαίσια άσκησης οικονομικής δραστηριότητας με βάση τον εκάστοτε ισχύοντα κανονικό συντελεστή ΦΠΑ, ο οποίος στην Κύπρο ανέρχεται στο 19%.
2. Ως οικονομική δραστηριότητα καθορίζεται κάθε δραστηριότητα παραγωγού, εμπόρου ή άλλου προσώπου παρέχοντας υπηρεσίες και περιλαμβάνει και την εκμετάλλευση ενσώματου ή άυλου αγαθού με σκοπό κυρίως την άντληση εσόδων διαρκούς χαρακτήρα.
3. Τα κράτη μέλη έχουν τη δυνατότητα να θεωρούν ως ενσώματα αγαθά, μεταξύ άλλων, τα μερίδια και τις μετοχές, η κατοχή των οποίων εξασφαλίζει την κυριότητα ή την επικαρπία ακινήτου ή τμήματος ακινήτου.
4. Τα κράτη μέλη έχουν δυνατότητα να εντάξουν στο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την επιβολή ΦΠΑ επί γηπέδων και τις πωλήσεις γηπέδων προς οικοδόμηση οι οποίες πραγματοποιούνται επί ευκαιριακής βάσης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία και όσον αφορά το ζήτημα της επιβολής ΦΠΑ επί πωλήσεων γηπέδων προς οικοδόμηση οι οποίες διενεργούνται επί ευκαιριακής βάσης, το Τμήμα Φορολογίας κρίνει ότι η ένταξη των συναλλαγών αυτών στο καθεστώς επιβολής ΦΠΑ δημιουργεί πολυπλοκότητες στο σύστημα, καθώς και υπερβολικό άγχος στους ιδιώτες σε περίπτωση ευκαιριακής εκμετάλλευσης της περιουσίας τους, την οποία πιθανόν να απέκτησαν και διά κληρονομικής διαδοχής. Παράλληλα, δημιουργείται αυξημένο διοικητικό κόστος στο Τμήμα Φορολογίας και συναφώς το εν λόγω τμήμα δε θεωρεί αποδεκτή πρακτική την ένταξη ευκαιριακών συναλλαγών στο πλαίσιο επιβολής ΦΠΑ. Ως εκ τούτου, σύμφωνα με τα όσα κατατέθηκαν δεν περιλήφθηκε σχετική πρόνοια στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Σημειώνεται ότι με βάση τα ίδια στοιχεία η Κυπριακή Δημοκρατία είχε εξασφαλίσει παρέκκλιση από τις διατάξεις της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ που αφορούν στην παράδοση γηπέδων προς οικοδόμηση μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2007. Ως εκ τούτου, η Δημοκρατία όφειλε από την 1^η Ιανουαρίου 2008 να είχε ενσωματώσει στην εθνική της νομοθεσία ρυθμίσεις για συμμόρφωσή της με την πιο πάνω υποχρέωση, ωστόσο το ζήτημα δεν έτυχε οποιασδήποτε ρύθμισης.

Με το νομοσχέδιο όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί εισάγονται ρυθμίσεις σύμφωνα με τις οποίες:

1. σε συντελεστή ΦΠΑ ύψους 19% θα υπόκειται:
 - α. η παράδοση, η μεταβίβαση της πλήρους κυριότητας της κατοχής, η μεταβίβαση οποιασδήποτε εξ αδιαιρέτου ιδανικής μερίδας, η μεταβίβαση κατοχής δυνάμει συμφωνίας πώλησης ή δυνάμει συμφωνίας που προβλέπει ότι η κυριότητα θα μεταβιβαστεί και αυτή σε κάποιο στάδιο στο μέλλον ή δυνάμει μίσθωσης με δικαίωμα εξαγοράς γης που βρίσκεται σε συγκεκριμένες πολεοδομικές ζώνες και
 - β. η πώληση μεριδίων ή μετοχών εταιρειών, όταν η πώληση συνεπάγεται τη μεταβίβαση γηπέδου προς οικοδόμηση ή ακινήτου το οποίο υπόκειται σε ΦΠΑ με βάση τις διατάξεις του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, και
2. δε θα υπόκεινται σε ΦΠΑ οι παραδόσεις γης:
 - α. που θα μεταβιβαστούν πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου με βάση τις διατάξεις του περί Μεταβίβασης και Υποθηκείωσης Ακινήτων Νόμου και
 - β. για τις οποίες πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου έχει κατατεθεί σύμβαση πώλησης στην αρμόδια αρχή σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πωλήσεως Γης (Ειδικής Εκτέλεση) Νόμου ή στον Έφορο Φορολογίας.

Ο Υπουργός Οικονομικών σε σχέση με το υπό αναφορά νομοσχέδιο δήλωσε τα ακόλουθα:

1. Η προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων καθίσταται αναγκαία, ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της που πηγάζουν από το ευρωπαϊκό κεκτημένο σε θέματα επιβολής ΦΠΑ ως προς την παράδοση γηπέδων προς οικοδόμηση.
2. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο της διαδικασίας EU Pilot, απέστειλε το Σεπτέμβριο του 2015 στη Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή, η οποία αποτελεί το τελικό στάδιο πριν από την έναρξη της διαδικασίας παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας, με την οποία ζήτησε να ενημερωθεί για το χρονοδιάγραμμα συμμόρφωσης της Δημοκρατίας με την υποχρέωση επιβολής ΦΠΑ επί της παράδοσης γηπέδων προς οικοδόμηση. Συναφώς, δεν υπάρχει δυνατότητα παρέκκλισης από το κεκτημένο και απαιτείται συμμόρφωση το ταχύτερο δυνατό προς αποφυγή έναρξης διαδικασίας παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας και κατ' επέκταση επιβολής προστίμου.
3. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν μόνο πωλήσεις γηπέδων προς οικοδόμηση οι οποίες εμπíπτουν στο πλαίσιο άσκησης οικονομικής, εμπορικής δραστηριότητας. Από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να επηρεαστεί μόνο το 5% των συνολικών συναλλαγών του τομέα των ακινήτων.

Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, της FIABCI, του Συνδέσμου Επιστημόνων Εκτιμητών και Συμβούλων Ακινήτων Κύπρου, του ΚΣΙΑ και της ΟΕΒ εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους ως προς τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι αυτές αναμένεται:

1. να επιφέρουν αλυσιδωτές συνέπειες στην αγορά,
2. να επηρεάσουν τις αξίες των ακινήτων και την προσέλκυση νέων επενδύσεων από το εξωτερικό,
3. να δημιουργήσουν άνιση μεταχείριση μεταξύ επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται στον τομέα των ακινήτων και προσώπων που μεμονωμένα προβαίνουν σε πωλήσεις ακινήτων,
4. να επηρεάσουν τα χαρτοφυλάκια των τραπεζών και
5. να επηρεάσουν αρνητικά την πορεία ανάπτυξης της οικονομίας.

Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου εξέφρασε επίσης επιφυλάξεις ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθότι όπως επισήμανε η επιβολή 19% ΦΠΑ στα γήπεδα προς οικοδόμηση θα έχει σοβαρό αντίκτυπο στις αξίες των υφιστάμενων υποθηκών των τραπεζών, με αλυσιδωτές επιπτώσεις στις απαιτούμενες προβλέψεις και ενδεχομένως στην κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών. Επιπροσθέτως, αναμένεται σοβαρή και άμεση αρνητική επίδραση στην προσπάθεια των τραπεζών για μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Περαιτέρω, επισήμανε ότι με βάση την Οδηγία 2006/112/ΕΚ εναπόκειται στα κράτη μέλη να καθορίζουν ποια γη θα θεωρείται γήπεδο προς οικοδόμηση για σκοπούς επιβολής ΦΠΑ και εισηγήθηκε όπως περιοριστεί η έκταση της γης η οποία θα θεωρείται γήπεδο προς οικοδόμηση για σκοπούς επιβολής ΦΠΑ.

Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου, καθότι επέρχεται συμμόρφωση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, ωστόσο εξέφρασαν επιφυλάξεις ως προς επιμέρους πρόνοιες αυτού. Ειδικότερα, επισήμαναν μεταξύ άλλων την ανάγκη όπως:

1. διασαφηνιστεί η έννοια του όρου “οικονομική δραστηριότητα” και τι περιλαμβάνεται σε αυτήν, ώστε να είναι ξεκάθαρες οι περιπτώσεις για τις οποίες υπάρχει υποχρέωση επιβολής ΦΠΑ,
2. στο υπό αναφορά νομοσχέδιο περιληφθεί πρόνοια, ώστε στις περιπτώσεις απόκτησης ακινήτου με αντιπαροχή μεταξύ ιδιώτη και επιχείρησης ανάπτυξης γης να αποφεύγεται η επιβολή ΦΠΑ στα πρόσωπα που παραχωρούν τη γη τους,
3. καθοριστεί ότι στις περιπτώσεις αναδιάρθρωσης δανείων και διάθεσης γης προς ρύθμιση χρέους από τις τράπεζες η απόδοση του επιβλητέου ΦΠΑ επί του ακινήτου θα γίνεται με τη μέθοδο της αντίστροφης χρέωσης και
4. διαγραφούν οι πρόνοιες που αφορούν στην επιβολή ΦΠΑ σε περίπτωση πώλησης μετοχών εταιρείας, όταν η πώληση συνεπάγεται τη μεταβίβαση γηπέδου προς οικοδόμηση ή ακινήτου το οποίο υπόκειται σε ΦΠΑ.

Σημειώνεται ότι ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, ο ΣΕΛΚ, η ΟΕΒ, το ΚΕΒΕ, ο ΚΟΑΓ, η FIABCI και ο ΚΣΙΑ κατέθεσαν και γραπτώς τις απόψεις τους επί του νομοσχεδίου με σχετικά υπομνήματα.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε σωρεία ζητημάτων, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Την ανάγκη σαφούς καθορισμού των περιπτώσεων γης που θα υπάγονται στην προτεινόμενη ρύθμιση.
2. Την ανάγκη διασαφήνισης των περιπτώσεων άσκησης οικονομικής δραστηριότητας στο πλαίσιο πώλησης ακινήτων, ώστε να υπάρξει σαφής καθορισμός των περιπτώσεων που θα υπάρχει υποχρέωση επιβολής και είσπραξης ΦΠΑ.
3. Τη δυνατότητα επιβολής ΦΠΑ στα ενοίκια, στην περίπτωση που η ενοικίαση γίνεται για επιχειρηματικούς σκοπούς, ως αντισταθμιστικό μέτρο της επιβολής ΦΠΑ 19% στα γήπεδα προς οικοδόμηση, ώστε να περιοριστούν οι επιπτώσεις που θα προκαλέσει η προτεινόμενη επιβολή ΦΠΑ επί της γης, μέσω της παραχώρησης δυνατότητας στον ιδιοκτήτη που ανήγειρε το ακίνητο επί της συγκεκριμένης γης να ανακτήσει το ΦΠΑ που κατέβαλε για την αγορά της γης και για την ανέγερση του κτιρίου.
4. Τη δυνατότητα παροχής περαιτέρω αντισταθμιστικών μέτρων για τις περιπτώσεις καταναλωτών οι οποίοι θα επιλέγουν να προβούν σε αγορά οικοπέδου για ανέγερση κατοικίας με συντελεστή ΦΠΑ 19%, αντί της αγοράς κατοικίας από επιχειρηματίες ανάπτυξης γης με μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ ύψους 5%.

Συναφώς με τα πιο πάνω, ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Σε σχέση με το ζήτημα του καθορισμού του όρου “οικονομική δραστηριότητα”, ο ορισμός αυτού καθορίζεται τόσο από την ευρωπαϊκή νομοθεσία όσο και από τη νομολογία των εθνικών και ευρωπαϊκών δικαστηρίων. Ειδικότερα, με βάση τη νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρόσωπο το οποίο πωλεί γη προς οικοδόμηση επί μη ευκαιριακής βάσης υποχρεούται να εγγράφεται στο μητρώο ΦΠΑ και να επιβάλλει ΦΠΑ.
2. Ο ΦΠΑ είναι αυτοβεβαιούμενος φόρος και ως εκ τούτου αποτελεί υποχρέωση του εμπορευομένου να επιβάλλει και να εισπράττει τον εν λόγω φόρο. Συναφώς, ο διαχωρισμός των περιπτώσεων κατά τις οποίες πρόσωπα θα έχουν ή μη την υποχρέωση επιβολής φόρου θα προκύπτει ανάλογα με την υποχρέωση του εμπορευομένου όπως αυτή αναφέρεται από την ισχύουσα νομοθεσία.
3. Η επιβολή ΦΠΑ με συντελεστή 19% στα γήπεδα προς οικοδόμηση δεν αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τον τομέα των ξένων επενδύσεων, καθότι η πλειονότητα των επενδύσεων αυτών προορίζεται για την αγορά εξοχικής κατοικίας και όχι οικοπέδων.

4. Η επιβολή ΦΠΑ στα γήπεδα προς οικοδόμηση δεν αναμένεται να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τον τομέα των ακινήτων, καθότι το βάρος από την επιβολή του μέτρου αυτού αντισταθμίζεται σε μεγάλο βαθμό από τα μέτρα που έχουν ήδη θεσπιστεί από τη Βουλή και τα οποία αφορούν τόσο στη μείωση των μεταβιβαστικών τελών όσο και στην κατάργηση της φορολόγησης ακίνητης ιδιοκτησίας.
5. Από την υποχρέωση επιβολής ΦΠΑ θα εξαιρούνται οι προστατευόμενες και οι κτηνοτροφικές περιοχές.

Ο Έφορος Φορολογίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι ΦΠΑ θα επιβάλλεται σε όλες τις περιπτώσεις πώλησης γηπέδων προς οικοδόμηση οι οποίες πραγματοποιούνται στο πλαίσιο οικονομικής δραστηριότητας, ενώ οποιεσδήποτε άλλες πωλήσεις γηπέδων προς οικοδόμηση θα εξετάζονται κατά περίπτωση από τον Έφορο Φορολογίας ως προς το κατά πόσο αυτές εμπίπτουν στον όρο “οικονομική δραστηριότητα” με συνεκτίμηση σε κάθε περίπτωση των δεδομένων κατά το χρόνο πραγματοποίησης της πώλησης.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του θέματος την επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα το ζήτημα του καθορισμού των κατηγοριών τεμαχίων γης τα οποία θα υπάγονται στην έννοια του γηπέδου προς οικοδόμηση, ώστε να μην υπάρχει οποιαδήποτε αμφισβήτηση ως προς την υποχρέωση για επιβολή ΦΠΑ στην οικοδομήσιμη γη.

Εντός του ως άνω πλαισίου εκφράστηκε σωρεία απόψεων ως προς τον πλέον δόκιμο τρόπο ρύθμισης του ζητήματος μεταξύ των οποίων η εισήγηση για την υιοθέτηση σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων που εφαρμόζεται σε άλλα κράτη μέλη.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών να διαμορφώσει το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να επενεχθούν τα ακόλουθα:

1. Να εφαρμόζεται η μέθοδος της αντίστροφης χρέωσης για την απόδοση ΦΠΑ που θα επιβάλλεται σε ακίνητο στο πλαίσιο διαδικασίας αναδιάρθρωσης δανείων, πώλησης ακινήτου μέσω δημόσιου πλειστηριασμού που διενεργείται από το δανειστή και αναγκαστικής μεταβίβασης ακινήτου προς το δανειστή.
2. Να επιβάλλεται ΦΠΑ σε μίσθωση ή/και ενοικίαση ακίνητης ιδιοκτησίας, στις περιπτώσεις που το υποστατικό χρησιμοποιείται για επιχειρηματικούς σκοπούς, παρέχοντας δικαίωμα στον εκμισθωτή να επιλέγει κατά πόσο θα επιβάλει το ΦΠΑ (option to tax).
3. Να μην επιβάλλεται ΦΠΑ στην πώληση μετοχών ή μεριδίων εταιρειών, στην περίπτωση που με την πώληση μεταβιβάζεται ακίνητο.
4. Να καθοριστούν οι κατηγορίες των τεμαχίων γης που θα εμπίπτουν στην έννοια του γηπέδου προς οικοδόμηση για σκοπούς επιβολής ΦΠΑ κατ’ αναλογία των αντίστοιχων ρυθμίσεων που ήδη εφαρμόζονται σε άλλα κράτη μέλη και πιο συγκεκριμένα στην Ολλανδία, όπου η σχετική ρύθμιση κρίνεται ότι εφαρμόστηκε χωρίς προβλήματα.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών στη βάση των οδηγιών της επιτροπής κατέθεσε ενώπιόν της σειρά αναθεωρημένων κειμένων σχεδίου νόμου. Σημειώνεται ότι το τελικό κείμενο του σχεδίου νόμου το οποίο υποβλήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών στην επιτροπή περιλαμβάνει τις ακόλουθες διαφοροποιήσεις:

1. Η απόδοση ΦΠΑ στις περιπτώσεις πώλησης γης στο πλαίσιο διαδικασίας αναδιάρθρωσης δανείου ή/και αναγκαστικής μεταβίβασης προς το δανειστή να πραγματοποιείται με τη μέθοδο της αντίστροφης χρέωσης.
Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της υποβολής των αναθεωρημένων κειμένων σχεδίου νόμου από το Υπουργείο Οικονομικών, περιλαμβανόταν πρόνοια για εφαρμογή της αντίστροφης χρέωσης και στην περίπτωση πώλησης γης μέσω της διαδικασίας διεξαγωγής δημόσιου πλειστηριασμού που διενεργείται από το δανειστή. Η πρόνοια όμως αυτή διαγράφηκε τελικά από το αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου, το οποίο υποβλήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών, καθότι, όπως κατατέθηκε αρμοδίως, το ζήτημα αυτό ρυθμίζεται ήδη από υφιστάμενες διατάξεις του βασικού νόμου σε συνάρτηση με υφιστάμενες πρόνοιες των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών και ως εκ τούτου οποιαδήποτε ρύθμισή του στο σχέδιο νόμου θα αποτελούσε πλεονασμό.
2. Στις περιπτώσεις σύναψης νέων συμβάσεων να επιβάλλεται ΦΠΑ στη μίσθωση/ενοικίαση ακίνητης ιδιοκτησίας για επιχειρηματικούς σκοπούς, παρέχοντας παράλληλα το δικαίωμα στον εκμισθωτή, εφόσον αυτός προβεί σε σχετική γνωστοποίηση στον Έφορο Φορολογίας, να επιλέγει τη μη επιβολή ΦΠΑ.
3. Να μην επιβάλλεται ΦΠΑ στην πώληση μετοχών ή μεριδίων εταιρειών, στην περίπτωση που με την πώληση μεταβιβάζεται ακίνητο.
4. Να καθοριστεί ότι ΦΠΑ προς 19% θα επιβάλλεται σε αγοραπωλησίες μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης, η οποία ξεκάθαρα θα προορίζεται για την ανέγερση ενός ή περισσότερων κατασκευών.

5. Το Υπουργικό Συμβούλιο να μπορεί με διάταγμά του να καθορίζει τα τεμάχια γης τα οποία θα εμπίπτουν στην κατηγορία της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης, καθώς και το ακριβές σημείο που θα λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς εξακρίβωσης του χρόνου της μεταβίβασης.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση επιπρόσθετων στοιχείων αναφορικά με τον επιβλητέο συντελεστή ΦΠΑ σε αγοραπωλησίες ακινήτων που διενεργούνται σε άλλα κράτη μέλη, όπως και της σχετικής αλληλογραφίας η οποία αντηλλάγη μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Δημοκρατίας αναφορικά με την υποχρέωση εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των αναθεωρημένων κειμένων σχεδίου νόμου ο Έφορος Φορολογίας δήλωσε ότι η περίληψη πρόνοιας στο νομοσχέδιο για έκδοση διατάγματος από το Υπουργικό Συμβούλιο για τον καθορισμό των τεμαχίων γης που θα εμπίπτουν στην κατηγορία μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης, αντί εγκυκλίου που θα εκδίδεται από τον έφορο, λαμβανομένων επίσης υπόψη των θέσεων της επιτροπής, κρίθηκε ως η καλύτερη επιλογή, καθότι σε αυτό προσδίδεται αυξημένη τυπική ισχύς έναντι της δεσμευτικότητας οποιασδήποτε εγκυκλίου.

Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος ενημέρωσε την επιτροπή ότι το τελικά διαμορφωμένο κείμενο σχεδίου νόμου αποστάληκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω της διαδικασίας EU Pilot, χωρίς να έχει εκφραστεί εκ μέρους της οποιαδήποτε αρνητική άποψη επ' αυτού, με την επισήμανση όμως ότι το Τμήμα Φορολογίας θα πρέπει να μεριμνά, ώστε, στις περιπτώσεις πώλησης οικοπέδων που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου αλλά προορίζονται για ανάπτυξη, να επιβάλλεται ΦΠΑ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο όπως αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι στο κείμενο του σχεδίου νόμου το οποίο υποβάλλεται στην ολομέλεια του σώματος έχει περιληφθεί πρόνοια, ώστε ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου να καθοριστεί η 2^α Ιανουαρίου 2018, με στόχο να δοθεί χρόνος στην αγορά να προσαρμοστεί στις επερχόμενες ρυθμίσεις, με εξαίρεση τις πρόνοιες που αφορούν στην επιβολή ΦΠΑ στην ενοικίαση ακινήτων, οι οποίες θα τεθούν σε άμεση ισχύ με τη δημοσίευση του νόμου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής ή για τις τροπολογίες;

Ο κ. Θεοπέμπτου και μετά ο κ. Σιζόπουλος.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε την τροπολογία η οποία κατατίθεται από την κ. Άννα Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και τον κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, που είναι και οι δύο απόντες. Απλά, να εξηγήσω ότι η τροπολογία αναφέρεται στα τεμάχια τα οποία θα εμπίπτουν στην έννοια της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης όπως και στο χρονικό σημείο που θα λαμβάνεται υπόψη ως χρόνος πραγματοποίησης της μεταβίβασης αυτής, που να γίνεται αντί με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου, που λέει μέσα στο νομοσχέδιο, μέσω της έκδοσης κανονισμών, οι οποίοι θα κατατίθενται προς έγκριση στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Αυτή είναι η τροπολογία η οποία κατατίθεται.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όπως αρκετές φορές μέχρι σήμερα έχουμε τονίσει, το τεκμήριο της κατοικίας αποτελεί στην πατρίδα μας ίσως το πλέον βαριά φορολογούμενο τεκμήριο. Να υπενθυμίσω μεταβιβαστικά τέλη, ΦΠΑ, αποχετευτικά τέλη, δημοτικά τέλη, φόρος ακίνητης περιουσίας, σε περίπτωση πώλησης κεφαλαιουχικά, φόροι για το δάνειο το οποίο κάποιος θα πρέπει να συνάψει, για να μπορέσει να αγοράσει την κατοικία του. Και αυτό το οποίο πρέπει να τονιστεί είναι ότι δεν μπορούν να υπάρχουν τόσες πολλές φορολογίες πάνω σε ένα ακίνητο. Την ίδια στιγμή θα πρέπει να φέξουμε αυτούς που είχαν την ευθύνη διαπραγμάτευσης για την εναρμόνιση της Κυπριακής Δημοκρατίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, γιατί ακριβώς η Κύπρος είχε μια ιδιαιτερότητα. Ήταν μια ημικατεχόμενη πατρίδα με τεράστια απώλεια εδάφους και ιδιοκτησίας που οι κάτοικοί της επιχειρούσαν στη συνέχεια, στο πλαίσιο της προσωπικής και της οικογενειακής ανασύνταξης, να αποκτήσουν κατοικία και θα έπρεπε να είχαμε διεκδικήσει την απαλλαγή από την υποχρέωση επιβολής ΦΠΑ τόσο στην κατοικία όσο και στη γη. Όμως δυστυχώς ήταν η περίοδος που απλά το μόνο που μας ενδιέφερε ήταν να τερματίσουμε πρώτοι δήθεν στη διαδικασία της εναρμόνισης, χωρίς να διεκδικήσουμε οτιδήποτε, χωρίς να απαιτήσουμε οτιδήποτε. Να υπενθυμίσω ότι ούτε για τα κεφάλαια τα οποία θα μπορούσαμε να είχαμε αντλήσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση για σκοπούς εναρμόνισης δεν το πράξαμε.

Σήμερα καλούμαστε να επιβαρύνουμε ακόμα περισσότερο την κατοικία και την απόκτηση κατοικίας με το 19% ΦΠΑ πάνω στα τεμάχια γης τα οποία θα αναπτυχθούν. Γι' αυτό θεωρούμε ότι, και στο πλαίσιο της οικονομικής κρίσης, της οικογενειακής δυσπραγίας, αλλά και του τεράστιου οικονομικού χάσματος που σήμερα δημιουργείται λόγω αυτής της κατάστασης με τη δραματική συρρίκνωση της μεσαίας τάξης, με την υποχώρηση των πολιτών στα κατώτερα στάδια κοινωνικής και οικονομικής βαθμίδας και με το γεγονός ότι το ένα τρίτο περίπου των συμπολιτών μας βρίσκονται ή κάτω ή κοντά στο όριο της φτώχειας, αυτό θα επιδεινώσει ακόμα περισσότερο την κατάσταση. Είναι γεγονός ότι η ευθύνη για την υιοθέτηση του ΦΠΑ είναι από την 1^η Ιανουαρίου του 2008. Και τίθεται πραγματικά το ερώτημα. Γιατί από το 2008 δε συζητήθηκε και δεν υιοθετήθηκε αυτή η φορολογία και επιχειρείται αυτή τη στιγμή να εισαχθεί και να επιβληθεί; Την ίδια στιγμή να υπενθυμίσουμε ότι η κυβέρνηση αρχικά είχε προτείνει και ένα πακέτο νομοσχεδίων για αντισταθμιστικά οφέλη προς τους ιδιοκτήτες ή προς τους πολίτες που θα αποκτούσαν κατοικία.

Αυτά έχουν αποσυρθεί και αυτή τη στιγμή παρέμεινε μόνο η φορολογία. Και αυτή τη φορολογία στο τέλος θα κληθεί να την καταβάλει ο αγοραστής της οικίας ή ο αγοραστής του διαμερίσματος. Δεδομένου ότι θα αυξηθεί ακόμα επιπρόσθετα το κόστος, θα αυξηθεί στο τέλος και η τιμή. Ο μεν επιχειρηματίας ανάπτυξης γης ή αυτός που θα αναπτύξει την οικοδομή και είναι εγγεγραμμένος στο ΦΠΑ, θα μπορεί στη συνέχεια να πάρει το ΦΠΑ πίσω, το ΦΠΑ θα το πληρώσει ο πολίτης ο οποίος θα αγοράσει την κατοικία.

Εμείς θα ήμασταν έτοιμοι να ψηφίσουμε αυτό το νομοσχέδιο, εάν θα υπήρχαν και νομοσχέδια αντισταθμιστικών οφελών και κυρίως εάν διαπιστώναμε ότι αυτά τα αντισταθμιστικά οφέλη θα ήταν όντως σοβαρά, θα ήταν τέτοια που θα μπορούσαν ακριβώς να ανακουφίσουν τις μεσαίες και χαμηλότερες οικονομικά και κοινωνικά τάξεις της κυπριακής κοινωνίας, των συμπολιτών μας και των συμπατριωτών μας, ούτως ώστε να μπορούν και αυτοί να έχουν το δικαίωμα της απόκτησης κατοικίας. Από τη στιγμή λοιπόν που αυτά δεν υπάρχουν, από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα καταψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, όπως και τις τροπολογίες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Λέχθηκε από το συνάδελφο ότι αυτό είναι μια υποχρέωσή μας που αναλάβαμε προενταξιακά και έπρεπε να την είχαμε εφαρμόσει από το 2008. Ήδη πήραμε -μόλις προχτές- μια δεύτερη προειδοποίηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Θέλω να ξεκαθαρίσω κάποια ζητήματα που δημιουργούν, λόγω της τεχνικής φύσεως του νομοσχεδίου, καλοπροαίρετα λάθος ερμηνείες. Το ΦΠΑ είναι ανακτήσιμο και θα επιβάλλεται μόνο στις περιπτώσεις που πωλείται από επιχείρηση ή επιχειρηματία που είναι εγγεγραμμένος στο ΦΠΑ και θα πληρώνεται στις περιπτώσεις που η επιχείρηση ή ο ιδιώτης που το αγοράζει είναι εγγεγραμμένος στο ΦΠΑ. Και οι μεν και οι δε έχουν το δικαίωμα της ανάκτησης, λόγω των εισροών και εκροών που λειτουργεί το σύστημα του ΦΠΑ. Μπορεί να δημιουργεί κάποια βραχυπρόθεσμα ή μεσοπρόθεσμα προβλήματα ρευστότητας -και αυτό είναι για μερικούς μήνες- μέχρι να ξεκαθαρίσουν τα θέματα των εισροών και εκροών που υποβάλλει οποιοσδήποτε φορολογούμενος εγγεγραμμένος στο ΦΠΑ.

Το δεύτερο, και θέλω να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους στην επιτροπή Οικονομικών που, σε συνεργασία με την κυβέρνηση και τον έφορο, καταλήξαμε σε κείμενο το οποίο θεωρείται ως το ευνοϊκότερο που υπάρχει στην Ευρώπη σήμερα μεταξύ των είκοσι επτά χωρών, πλην της Μάλτας, η οποία έχει υποχρέωση να το εφαρμόσει ως τελευταία χώρα. Δηλαδή, με την ψήφιση τη δική μας, από αύριο θα κινηθούν οι διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η Μάλτα να θεσπίσει παρόμοια νομοθεσία. Απλώς, προενταξιακά η Μάλτα είπε «έχω αυτή την υποχρέωση», αλλά πέτυχε να είναι η τελευταία χώρα και εμείς προτελευταία.

Όσον αφορά... Γιατί, δημιουργούνται λάθος εντυπώσεις! Για παράδειγμα, αν κάποιος ήρε κληρονομιά ένα κτήμα από τους γονιούς του και βρέθηκε ένας αγοραστής, μας λένε ότι θα βρεθεί σε δυσμενή θέση, γιατί, αν βάλει στην αξία συν 19% ΦΠΑ, μπορεί να μετανιώσει ο αγοραστής. Δεν επιβάλλεται σ' αυτές τις περιπτώσεις ΦΠΑ! Να το ξεκαθαρίσουμε! Εκτός και αν ο πωλητής είναι επαγγελματίας στον τομέα και κάθε δυο-τρεις μήνες πουλά και ακίνητο, οπότε εκεί θα θεωρηθεί ως επιχειρηματίας στο θέμα της πώλησης ακίνητης περιουσίας.

Η κυβέρνηση, κύριε Πρόεδρε, δεν κατέθεσε με το νομοσχέδιο οποιαδήποτε άλλα νομοσχέδια αντισταθμιστικά -να το ξεκαθαρίσουμε- και τάχα θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο και θα αφήσουμε στην άκρη τα αντισταθμιστικά! Είναι η επιτροπή Οικονομικών που, σε συνεργασία με την κυβέρνηση, πρόσθεσε και το σημαντικό για την οικονομία του τόπου, την επιλογή να φορολογείται με το συντελεστή του ΦΠΑ το ενοίκιο, που μέχρι σήμερα εξαιρείτο. Αυτό, αφού εξαιρούνται οι ενοικιαστές που είναι για ιδιοκατοίκηση, αφού εξαιρείται το ενοίκιο στην κατοικία! Σήμερα οι οποιοδήποτε επαγγελματίες κτίζουν υποδομές, για να τις ενοικιάσουν, ενώ καταβάλλουν το 19% ΦΠΑ για την ανέγερση του συγκροτήματος, ουδέποτε έχουν το δικαίωμα της ανάκτησης του 19%. Συμπεριλάβαμε αυτό το δικαίωμα της επιλογής επιβολής ΦΠΑ πάνω στο ενοίκιο, που στο τέλος βοηθά την οικονομία και οποιονδήποτε, είτε ιδιώτη είτε επαγγελματία ή νομικό ή φυσικό πρόσωπο, θα ήθελε να κτίσει ένα συγκρότημα προς ενοικίαση στο να ανακτήσει το 19% ΦΠΑ. Αυτό είναι σημαντικό, πάρα πολύ σημαντικό κίνητρο.

Αυτό που κατατέθηκε εκ μέρους κάποιων κομμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του Δημοκρατικού Συναγερμού, ήταν μια πρόταση νόμου που απάλλαξε από φόρο κεφαλαιουχικών κερδών οποιονδήποτε αγοράζε ακίνητο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2016, ανεξάρτητα του πότε θα το πουλούσε. Μια πρόταση νόμου που κατατέθηκε και θεωρήσαμε ότι είναι καλό να συζητηθεί μεταγενέστερα, αφού δούμε όλες τις δυνατότητες πιθανόν επιπρόσθετων κινήτρων και μακριά από το κλίμα των ημερών που ζούμε.

Κύριε Πρόεδρε, θα σχολιάσω και την... Υπάρχουν δύο τροπολογίες που έχουν κατατεθεί. Η μία που αφορά την εφαρμογή της νομοθεσίας το '21. Το έχει πει ο κ. Κουλλά, ουδέν σχόλιο! Είμαστε ένα σοβαρό σώμα, ξέρουμε τις υποχρεώσεις μας έναντι της Ευρώπης και πρέπει να κρατήσουμε τη σοβαρότητα και όχι το αρτίρισμα στο λαϊκισμό. Και αν έχουμε το δικαίωμα να πάμε στο '21, γιατί να μην πάμε στο '51 ή και ποτέ! Το δεύτερον, όσον αφορά το διάταγμα, η Βουλή πολύ σωστά... Η επιτροπή ζήτησε και έχει το διάταγμα που θα δημοσιευτεί. Και συμφωνήθηκε με την επιτροπή Οικονομικών και όχι μόνο! Και μένω ως εδώ. Δε θεωρώ ότι είναι το τέλος του κόσμου να ψηφιστεί η τροπολογία και αντί για διάταγμα, να είναι κανονισμοί που θα έρχονται στη Βουλή! Όμως θέλω να επισημάνω κάτι στο σώμα: Αν αυτό είναι μόνο γι' αυτή τη νομοθεσία, δεν είναι το τέλος του κόσμου. Αλλά, αν θα κάμουμε πρακτική στην Κύπρο η οποιαδήποτε εγκύκλιος, ερμηνεία ή διάταγμα του οποιοδήποτε Εφόρου Φορολογίας να πρέπει να γίνεται διαμέσου κανονισμών, θα πταππώσει το Τμήμα Φορολογίας! Δεν μπορεί να λειτουργήσει! Καθημερινά χρειάζονται εγκύκλιοι και ερμηνείες, που, από τη στιγμή που αποστέλλονται από το γραφείο του εφόρου, εφαρμόζονται σε όλες τις περιπτώσεις. Γι' αυτό να προσέξουμε. Σας λέω, δεν είναι το τέλος του κόσμου, αν η Βουλή αισθάνεται ότι για το συγκεκριμένο θέμα -ένα διάταγμα που εκ των προτέρων ξέρουμε ποιο θα είναι και εγκρίθηκε και είναι στα πρακτικά της επιτροπής Οικονομικών- να έρθει διά κανονισμών. Είπα δε χάθηκε ο κόσμος. Το επικίνδυνο ποιο είναι; Αν αυτό που θα γίνει σήμερα, γίνει κανόνας. Δε θα μπορεί να λειτουργήσει το γραφείο του Εφόρου Φορολογίας!

Με αυτά λέγοντας, δηλώνω ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα καταψηφίσει και τις δυο τροπολογίες και θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο όπως έχει διαμορφωθεί και με το κίνητρο του "option to tax".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Βρισκόμαστε μπροστά από μια πολύ σημαντική νομοθεσία, η οποία θα επηρεάσει συνολικά τις αξίες των ακινήτων, την οικονομία ασφαλώς και -κυρίως, εμείς λέμε, γιατί αυτό μας ενδιαφέρει πρωτίστως- θα επηρεάσει ακόμα περισσότερο τη δυνατότητα των νοικοκυριών, των νέων ζευγαριών ιδιαίτερα, να αποκτήσουν τη δική τους ιδιόκτητη στέγη. Ήδη οι τιμές των ακινήτων στην Κύπρο είναι πάρα πολύ υψηλές και για την πλειοψηφία των νέων μας, των νέων ζευγαριών ιδιαίτερα, είναι άπιαστο όνειρο. Αυτή η εξέλιξη, η επιβολή

επιπρόσθετου ΦΠΑ 19% πάνω στη γη, θα κάμει αυτό που για χρόνια πολλά, για δεκαετίες ήταν κοινή πρακτική για την πλειοψηφία των συμπολιτών μας, δηλαδή το να αποκτούν τη δική τους ιδιόκτητη στέγη, ακόμα περισσότερο όνειρο θερινής νυκτός! Σωστά, στην επιτροπή Οικονομικών οι πολιτικές δυνάμεις επιχειρήσαμε - και αυτό πρέπει να πιστωθεί συλλογικά σε όλους- να ανατρέψουμε τη φιλοσοφία του νομοσχεδίου που η κυβέρνηση κατέθεσε, η οποία ήρθε ενώπιον της επιτροπής, ουσιαστικά χωρίς να έχει διαπραγματευτεί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επιβάλλοντας γενικευμένα αυτό το ΦΠΑ και χωρίς να έχει προβληματιστεί έστω για αντισταθμιστικά μέτρα! Καθόλου! Αυτός ο προβληματισμός έγινε στην ίδια την επιτροπή! Και είναι αλήθεια ότι, επί της αρχής, οι πολιτικές δυνάμεις συμφωνήσαμε ότι θα έπρεπε να εξευρεθεί τρόπος, ώστε, τελικά, ουσιαστικά να μην επιβληθεί καμιά νέα φορολογία ΦΠΑ 19%, παρά μόνο σε ελάχιστες, εξαιρετικές περιπτώσεις. Αυτό που συμφωνήθηκε, επιτρέψτε μου να πω ότι, με βάση τη δική μας ανάλυση, με κανένα τρόπο δεν αποτυπώνεται στο νομοσχέδιο που είναι ενώπιόν μας! Αντίθετα, μεγάλες κατηγορίες του πληθυσμού θα αναγκαστούν να πληρώσουν το 19% ΦΠΑ και επί της γης! Και εννοείται ότι το 19% δε θα το πληρώσουν οι πωλητές, θα μετακυλίσει στους αγοραστές! Θα μετακυλίσει σ' αυτούς που, όπως έχω πει προηγουμένως, τελικά δε θα μπορούν να έχουν τη δική τους ιδιόκτητη κατοικία ή διαμέρισμα.

Τούτου λεχθέντος, ότι δηλαδή δεν αποτυπώνεται αυτό που συμφωνήθηκε στην επιτροπή Οικονομικών στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο, δεν έχουμε με κανέναν τρόπο διασφαλίσει, εφόσον σήμερα εγκριθεί και ψηφιστεί αυτό το νομοσχέδιο και γίνει νομοθεσία της Δημοκρατίας, ότι για παράδειγμα θα απαλλάσσονται τα νέα ζευγάρια από τη φορολόγηση της πρώτης, της κύριας τους κατοικίας, όταν αγοράζουν γη δηλαδή γι' αυτό τον σκοπό. Καμιά πρόνοια δεν υπάρχει.

Η αλήθεια είναι ότι επροβληματιστήκαμε τζιαι εσκεφτήκαμε να έρθουμε με τροπολογία και διατυπώσαμε μια τέτοια τροπολογία όπως εθέσαμε το ζήτημα και ενώπιον της επιτροπής βεβαίως. Υπάρχει δυσκολία νομοτεχνική για κάτι τέτοιο. Έπρεπε η κυβέρνηση να έρθει να διασφαλίσει αυτό το πράμα, που σήμερα δεν διασφαλίζεται. Όμως επιτρέψτε μου να πω ότι, όταν αναφερόμαστε σε αντισταθμιστικά, πρέπει να έχουμε υπόψη μας και το ευρύτερο περιβάλλον. Δεν είναι τυχαία που είναι άπιαστο όνειρο σήμερα η απόκτηση στέγης, δεν έχει να κάνει μόνο με το γεγονός, συνάδελφοι, ότι έχουν ανεβεί σημαντικά οι τιμές των ακινήτων, έχει να κάνει και με το γεγονός ότι ανάμεσα στα άλλα που κουρεύτηκαν στο πλαίσιο της κρίσης από αυτή την κυβέρνηση είναι και τα στεγαστικά προγράμματα, η όποια βοήθεια στα νέα ζευγάρια και ιδιαίτερα εκείνα τα ζευγάρια τα οποία δεν μπορούν, δεν έχουν τα οικονομικά μέσα και τις δυνατότητες με τους μισθούς πείνας να αγοράσουν τη δική τους ιδιόκτητη στέγη. Οπότε εμείς, όταν αναφερόμαστε σε αντισταθμιστικά μέτρα, εννοούμε ότι όχι απλώς μέχρι και το τελευταίο σεντ που θα εισπραχθεί από αυξημένο ΦΠΑ ενδεχομένως θα έπρεπε να επιστραφεί πίσω με αυτή τη μορφή σε εκείνους που το έχουν ανάγκη, αλλά και περισσότερα από αυτά, γιατί πρέπει να θυμόμαστε, επαναλαμβάνω, ότι έχουν κουρευτεί τα στεγαστικά προγράμματα απ' αυτή την κυβέρνηση, όχι μόνο τα προσφυγικά, τα στεγαστικά εν γένει προγράμματα, τα οποία θα πρέπει συζητώντας αυτό το θέμα επίσης να τα δούμε τζιαι να πειστούμε ότι υπάρχει σχεδιασμός ευρύτερος γι' αυτό το βάρος το οποίο θα υποστεί η οικονομία του τόπου, η οικοδομική βιομηχανία και όχι μόνο.

Κατά τα άλλα, πρέπει να πω, για να μην επαναλαμβάνουμε εαυτούς και για να κερδίζουμε χρόνο, ότι συμφωνούμε με πλείστες τόσες αναφορές που έχουν γίνει από πλευράς του κ. Σιζόπουλου για το γεγονός ότι δεν έγινε καμιά διαπραγμάτευση, όχι μόνο ενόψει της κατάθεσης της συγκεκριμένης νομοθεσίας, αλλά και τότε, στον ουσιώδη χρόνο. Οπότε, τούτων λεχθέντων, το ΑΚΕΛ είναι αναγκασμένο να καταψηφίσει τη σχετική νομοθεσία. Θα καταψηφίσουμε και την πρόταση νόμου, που απλώς παραπέμπει στο μέλλον την εφαρμογή. Θέλουμε η κυβέρνηση να έρθει να διαπραγματευθεί εκ νέου και να έρθει με ολοκληρωμένο σχεδιασμό επί αυτού του ζητήματος, αλλά συνεπείς σε αυτά που πράττουμε σε ό,τι αφορά τη διάκριση ανάμεσα σε διατάγματα και κανονισμούς θα υπερψηφίσουμε την άλλη τροπολογία, ώστε να απαιτείται η έγκριση κανονισμών και όχι η προώθηση υπουργικών διαταγμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης για δύο λεπτά.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα στοιχημάτιζα με οποιονδήποτε εδώ, και τον κ. Λουκαΐδη -απλά ένα γεύμα- ότι οι τιμές των ακινήτων θα μειωθούν μετά την επιβολή της φορολογίας, διότι θα αρχίσει να επιβάλλεται από το Γενάρη του 2018 λανθασμένα, κατά τη γνώμη μου. Έπρεπε να αρχίσει η επιβολή άμεσα, διότι για τις τιμές των ακινήτων, αυτό που ηθέλατε να αποφύγετε ακριβώς αυτό επράξετε. Ανεβάσατε τις τιμές των ακινήτων με το να αναβάλλατε συνεχώς αυτή τη φορολογία από το 2008 και ως εκ τούτου ο κόσμος προσπαθούσε να αγοράσει, μετά και από προτροπές διαφόρων κερδοσκόπων να αγοράσει «τώρα, γιατί θα μπει το ΦΠΑ αργότερα». Αυτό το παραμύθι πάει τώρα οκτώ χρόνια, αλλά ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες συμβαίνει έντονα. Οι τιμές δεν πρόκειται να αυξηθούν κατά 19%, ακόμα και αν δεν ήταν έτσι η κατάσταση, διότι, όταν αυξάνονται οι τιμές, μειώνεται και η ποσότητα ζήτησης. Δε σημαίνει ότι, αν κάποιος πουλάει €100.000 ένα οικόπεδο και το βάλει €200.000, θα το πουλήσει. Αναγκάζεται να μειώσει και να απορροφήσει μέρος του ΦΠΑ, πέραν του ότι όσοι χρεώνουν ΦΠΑ θα είναι αυτοί οι οποίοι είναι γραμμένοι στο ΦΠΑ και θα δικαιούνται να αφαιρέσουν αυτά τα χρήματα που θα πληρώνουν από τις εκροές τους, να συμψηφίζουν. Δεν πρόκειται δηλαδή να μετακινηθεί σημαντικό κόστος· σίγουρα θα μετακινηθεί κάτι, ναι, αλλά δεν πρόκειται να μετακινηθεί σημαντικό κόστος προς

τους καταναλωτές. Επίσης, δεδομένου ότι έχουν αυξηθεί οι τιμές τους τελευταίους μήνες λόγω της προσδοκίας για την επιβολή του ΦΠΑ, απλά στοιχηματίζω και πάλι με όποιοι θέλει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, να μείνουμε με το στοίχημα!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...ότι οι τιμές θα μειωθούν, μόλις επιβληθεί το ΦΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης ήθελε το λόγο.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Στην όλη συζήτηση νομίζω ότι δεν έχουμε ακούσει ότι δεν είναι μια ευχάριστη επιλογή όσων θα υποστηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο. Είναι μία υποχρέωση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που πρέπει να τιμήσουμε. Δεν έχει ακουστεί ότι η χώρα, όπως μας λέει η Γενική Εισαγγελία στην επιτροπή πόσες φορές, κινδυνεύει με πολύ σοβαρά πρόστιμα. Ακούσαμε διάφορους αριθμούς, μπορεί να πει κανένας «είμαστε μάγκες, να πληρώσουμε τα πρόστιμα, παρά ναβάλουμε το φόρο». Εμείς δε θα πούμε αυτό το πράμα. Εμείς λέμε ότι ήρτε στην επιτροπή το θέμα και η επιτροπή προς τιμή όλων των πολιτικών δυνάμεων έκανε τεράστιες προσπάθειες, για να το κάμει όσο πιο ελαφρύ γίνεται αυτό, αυτή τη φορολογία. Εξαιρέσαμε διάφορες περιπτώσεις, υπάρχει το διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου, στο οποίο θα υποστηρίξουν την τροπολογία των οικολόγων και της κ. Θεολόγου να είναι με κανονισμούς της Βουλής. Αν πρέπει να ξαναδιορθωθούν οι κανονισμοί, αν εύρουμε ατέλειες, εδώ θα είναι η Βουλή να τα διορθώνει. Άρα, υποστηρίζουμε τη μια τροπολογία, τοποθετούμαι. Δε θα υποστηρίξω βεβαίως την τροπολογία που λέει να πάει το '21. Έντζι να περιπαίζουμε τζιέινους που μας ελέγχουν αυτή τη στιγμή τζιαι εννά μας πουν «μπράβο, είσασεν πολλά έξυπνοι, εψηφίσετε το '17 τζιαι εννά εφαρμόσετε το '21».

Εμπήκεν η άλλη πρόνοια με τα ενοίκια, που όσοι τη μελετήσουν... Να μεν ακούσει ο κόσμος τωρά, να πει «Παναΐα μου, εννά μπει πά' στα ενοίκια!»! Θα μπει μόνο πάνω σε ενοίκια τα οποία όποιος πληρώνει θα του αφαιρείται στην τριμηνία του από το ΦΠΑ που έσει να παίρνει, άρα στην ουσία ο καταστηματούχος δε θα έχει καμία συνέπεια, ο δε αγοραστής του χωραφιού που εννά το κάμει πολυκατοικία, ενώ μέχρι σήμερα τζιέινο το ποσό που επλήρωνε, το 19%, θα το έβαλλε πάνω στο ύψος της οικοδομής τζιαι της πολυκατοικίας τζιαι θα το πλήρωνε ο κόσμος, ώσπου να την αγοράσει, τώρα θα μπορεί να κάμει claims, διότι εννά εγγράφεται στο ΦΠΑ και θα του αφαιρείται το 19% που εννά πληρώσει. Άρα, δε θα το βάλλει πάνω στην πολυκατοικία. Αν θέλει να το βάλλει oner and above, σημαίνει η τιμή του, η τιμή του εννά 'ν ψηλή -απαντώ σε όσους το λένουν- τζιαι έθθα το αγοράζει κανένας. Τούτων λεχθέντων, λέω ότι την επιτροπή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Από τη θέση σας είπατε, κύριε Βότση, έτσι;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Η θέση μας είναι ότι θα υποστηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο όπως έχει εξελιχθεί. Είπαμε στην επιτροπή για αντισταθμιστικά. Τα αντισταθμιστικά δεν ήταν μαζί, διότι υιοθετώντας το ολλανδικό μοντέλο, που είναι το πιο καλό στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έν' πιο χαλαρό, εθεωρήθηκε ότι ελύσαμε μέρος του προβλήματος, σοβαρό μέρος του προβλήματος, αλλά θεωρούμε ότι η μπάλα θα είναι πάνω στην κυβέρνηση να φέρει το συντομότερο δυνατό...

(Μη ευκρινή σχόλια από κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Λέει ο πρόεδρος του κυβερνώντος κόμματος «μετά τις εκλογές» για αντισταθμιστικά μέτρα τα οποία μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τζιαι να αξιοποιήσουμε, για να απαμβλύνουμε ακόμα παραπάνω το πρόβλημα. Αλλά είναι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

...πολύ άσχημο, θεωρώ, να φύουμε σήμερα με αρνητική απόφαση εδώ τζιαι να κινδυνεύει η χώρα με πρόστιμα, τα οποία δεν ξέρω ποιος εννά αναλάβει να πληρώσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Όταν λέτε από τη θέση σας, κύριε Βότση, θεωρώ ότι είναι δήλωση ότι θα είναι δύο με τρία λεπτά.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Έχεις δίκαιο, Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα έν' για τους επόμενους που το λέω.

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Για μένα που το είπες, Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, είσαι ο επόμενος, για όλους τους επόμενους.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Πραγματικά, θα είμαι πάρα πολύ ευτυχής να φτάσει κάποτε αυτή η Βουλή να ψηφίζει νόμους, χωρίς να υπάρχει το εκβιαστικό δίλημμα «ή ψηφίζετε ή θα σας επιβληθεί πρόστιμο». Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η Μάλτα ζήτησε εξαίρεση, είναι η τελευταία χώρα, αλλά στο μεσοδιάστημα από την έναρξη, τότε, της προενταξιακής διεργασίας για την ένταξη της μέχρι σήμερα είμαι σίγουρος ότι έχει επεξεργαστεί αυτό το θέμα, για να μπορέσει να προσαρμόσει την αγορά της. Δεν άφησε, όπως αφήσαμε εμείς, έντεκα χαμένα χρόνια από το 2006 μέχρι σήμερα, χρόνια τα οποία θα ήταν χρήσιμα τουλάχιστον και στους υπηρεσιακούς να βρουν τις λύσεις τζιαι να μην τις ψάχνουμε αυτή τη στιγμή, λίγα λεπτά πριν την ψήφιση της νομοθεσίας, λύσεις οι οποίες θα μπορούσαν να βοηθήσουν την αγορά να προσαρμοστεί, διότι θα υπάρξουν αλυσιδωτές αντιδράσεις, ήδη υπάρχουν αλυσιδωτές αντιδράσεις. Η αγορά περιμένει την ψήφιση αυτού του νόμου, γιατί υπάρχει ένα ερώτημα: «Μπορούμε να την αποφύγουμε;». Δεν μπορούμε να την αποφύγουμε. Είναι αναρμόνιση στα πλαίσια του κοινού συστήματος του ΦΠΑ, επομένως αυτό το οποίο πρέπει να γίνει είναι να υπάρξουν -αυτό που ειπώθηκε τζιαι έθθα επαναλάβω- αντισταθμιστικά μέτρα πέρα απ' αυτά του ενοικίου, της απαλλαγής των κεφαλαιουχικών κερδών κτλ. κτλ. Ακουστήκαν κάποια πράγματα από την πλευρά του Γιώργου του Λουκαΐδη, προκειμένου, έστω και αργά, μετά την εφαρμογή αυτής της νομοθεσίας, να βρούμε την ισορροπία μας. Εμείς θα ψηφίσουμε την τροπολογία της κ. Θεολόγου και των Οικολόγων και είμαστε θετικοί για το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλιás δύο λεπτά από τη θέση του.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όσα ελέχθησαν από το συνάδελφο το Μαρίνο, τα υιοθετώ πλήρως, οριζοντίως και καθέτως. Πολλές φορές που ψηφίζουμε εδώ, περνούμε νομοθεσίες που έχουν μεγάλη δυσκολία να εφαρμοστούν. Τούτη εννά θέλει το Μαντείο των Δελφών να εφαρμοστεί! Τι είναι η οικονομική πράξη; Τι είναι εμπορική πράξη; Ο έφορος εννά είναι συγγενής του Πάπα περίπτωση. Ό,τι κόψει ο νους του θα κάμνει και...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Κύριε Αβέρωφ, εντάξει, είμαστε τζιαι εμείς, κατοικούμε δαμέσα, έχουμε άποψη! Όπως είναι διαμορφωμένο το νομοσχέδιο, επροσπάθησα να το καταλάβω πώς θα κληθεί να το εφαρμόσει ο έφορος. Ούτε ο ίδιος πρέπει να ξέρει ούτε οι επαρχιακοί του θα ξέρουν. Υπάρχουν εκατόν απόψεις. Ρωτάς τον έναν... Να σας πω ένα τέλλεια απλό παράδειγμα, το οποίο εσυζητήσαμε με το συνάδελφο το Βότση, ο οποίος ήταν ο εκπρόσωπός μας εκεί, έβαλε το νου του κάτω και ήταν με τους μετόχους. Λέει: «Αφαιρέθηκαν οι μετόχοι». Δηλαδή αν ο κ. Κουλιás έσει ένα κομμάτι χωράφι τζιαι έν' πά' στην εταιρεία, έθθα πληρώσει. Μα, είμαι τζιαι εγώ στο παζάρι! Εγώ εννά πουλώ άλλη τιμή, ο Προκοπίου εννά πουλά άλλη τιμή. Ένα απλό παράδειγμα λέω. Και το σημαντικότερο όλων. Ήρτεν τούτος ο κύριος Ευρωπαϊός προχτές, που μας είπε ότι περίπου «καλά σας εκάμαμεν τζιαι εκουρέψαμεν σας πρώτο νούμερο». Είπε διάφορα, άκούα τον και είχε μια συνέντευξη: «Η Κύπρος εξέρχεται σ' ένα κρίσιμο σημείο τωρά 'πού μια καμπή». Εάν έρτει τούτο το νομοσχέδιο, το κομμάτι που έχει η Κύπρος, υποτίθεται, που είναι ένας πνεύμονας οικονομίας, να κτίσει πάνω μια πρόοδο, εννά βάλουμε τούτο νομοσχέδιο που δε θα ξέρουμε ούτε πώς να το εφαρμόσουμε. Εγώ λέω, επειδή τα ελοάρκασα, κύριε Πρόεδρε, είναι €30.000 την ημέρα το πρόστιμο, επί 365 μέρες έν' €10 εκατομ. Έν' καλύτερα να πκιερώσουμε €10 εκατομ., παρά να πκιερώσουμε €1 δις ζημιά και να μην ξέρουμε τι μας γίνεται,

διότι οι οικοδομές εσταματήσαν να κτίζονται από το 2010 τωρά εν' 2017! Τα ενοίκια εκτοξευθήκαν τζιαι επήαν πάνω. Άλλος να πικερώνει, να έσειι ΦΠΑ το ενοικίο του, άλλου να μεν έσειι. Τέτοιο νόμο πρώτη φορά είδα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσα το έβκαλες το πρόστιμο;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

...όπως το ψηφιδωτό! Και το τελευταίο και τελειώνω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, πόσα εν' το πρόστιμο;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

€30.000 την ημέρα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, τζιαι;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Επί 365. Κάμε το, Πρόεδρε, πά' στη μηχανούα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

€11 εκατομ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, εντάξει. Καλύτερα €11 εκατομ. παρά να... Οι Εγγλέζοι λέει τωρά που εφύαν, χρωστούν €659 δις τζιαι εν επικιέρωσαν μπακκίραν! Εμείς γιατί φορούμασταν δηλαδή; Αν μαςβάλουν πρόστιμο, εβάλαν μας! Καλήν ευλογίαν! Αλλά τούτοι που πάν εκεί στην Ευρώπη, γιατί εν εξηγούν τη δυσκολία της Κύπρου; Και δεν υπάρχει πιο βαριά φορολογημένο σύστημα από την κυπριακή γη. Έχουμε 20% κεφαλαιουχικά κέρδη. Ε, γιατί εν αφαιρούμε το 20%, κύριοι; Εβάλαμεν 20%, διότι ήταν οι μη πρόσφυγες και με το πρόσχημα ότι εννάβάλουμε 20% κεφαλαιουχικά κέρδη να βοηθήσουμε τους πρόσφυγες. Ξέρετε ποιοι πικερώνσαν το 20%; Οι πρόσφυγες! Έν' οι πρόσφυγες που αγοράζαν γη να χτίσουν. Εκάτσαν μας τζιαι 20% 'πού πάνω. Τωρά αφήκετέ το. Γιατί εν το αφαιράτε, κύριε; Εν εκατάλαβα γιατί το αφήνετε 8% μεταβιβαστικά! Λέει «να αφαιρέσω τα μισά, ύστερα ούλλα», κάτι τέχνες περιέργες. Κτηματικός φόρος στα δημαρχεία. Δηλαδή η γη στην Κύπρο εννά είναι πιο ακριβή από το χρυσό!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα. Απλά θέλω να αναγνώσω ένα απόσπασμα από την έκθεση: «Το υπό συζήτηση νομοσχέδιο αποτέλεσε αρχικά μέρος πακέτου νομοσχεδίων το οποίο είχε κατατεθεί στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία με σκοπό τη μεταρρύθμιση, τον εκσυγχρονισμό του φορολογικού πλαισίου που διέπει την ακίνητη ιδιοκτησία, ώστε να μειωθεί το φορολογικό βάρος επί των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Ωστόσο, στο στάδιο της εξέτασής του αποφασίστηκε όπως το υπό συζήτηση νομοσχέδιο μη προωθηθεί προς ψήφιση με τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα, ώστε να δοθεί χρόνος για περαιτέρω μελέτη». Άρα λοιπόν, εδώ είναι φανερό ότι θα έπρεπε να ήταν, κατά την άποψη μας λογικό, το πακέτο ολόκληρο, για να γνωρίζουμε ποια είναι τα αντισταθμιστικά μέτρα, για να προχωρήσουμε. Και ακόμα μια διάκριση η οποία θα προκύψει για την επιστροφή του ΦΠΑ από τα ενοίκια. Για να πάρει κάποιος το ΦΠΑ πίσω, πρέπει να είναι και γραμμένος στο ΦΠΑ. Άρα, όσες εταιρείες έχουν ακίνητα και τα ενοικιάζουν θα παίρνουν το ΦΠΑ πάνω, αλλά ο πολίτης που έχει ένα διαμέρισμα και το ενοικιάζει το ΦΠΑ δε θα το παίρνει πίσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Γιατί, για να γραφτεί στο ΦΠΑ, πρέπει να έχει τουλάχιστον εισόδημα πέραν των €15.000 το χρόνο και, δεύτερον, ας ρωτήσουμε για την εγγραφή στο ΦΠΑ τι θα κοστίζει σε αυτόν που θα εγγραφεί στο ΦΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Ερωτοκρίτου. Δύο λεπτά, σας παρακαλώ.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ακόμα πιο σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Πάντοτε το Δημοκρατικό Κόμμα τηρούσε μια υπεύθυνη στάση στα θέματα της οικονομίας, με γνώμονα το ότι βρισκόμαστε δυστυχώς -και πρέπει να το ομολογήσουμε- πάντοτε σε ένα εκβιαστικό δίλημμα: Ή θα ψηφίσουμε κάτι ή θα έχουμε κυρώσεις. Και τρομάζω στην ιδέα των οποιωνδήποτε περαιτέρω τιμωριών ή επιβαρύνσεων από τις Βρυξέλλες στην Κυπριακή Δημοκρατία. Εγώ όμως θέλω να θέσω ένα ερώτημα, έτσι ώστε να είμαστε όλοι ενώπιον των ευθυνών μας μπροστά στο λαό. Με τον καλύτερο και πιο ευνοϊκό υπολογισμό, αυτό το νομοσχέδιο θα δημιουργήσει τουλάχιστον προβλήματα ρευστότητας, όπως πολύ σωστά έθιξε ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, ο κ. Νεοφύτου. Να θυμίσω τι πέρασε αυτός ο τόπος, όταν κάποιοι άλλοι οργανισμοί αντιμετώπιζαν προβλήματα ρευστότητας. Και δεν ξέρω αν σήμερα είμαστε σε θέση σε οποιοδήποτε τομέα της οικονομίας να αντιμετωπίσουμε και να αντέξουμε προβλήματα ρευστότητας.

Διαβάζω μέσα στην έκθεση -και τελειώνω- κύριε Πρόεδρε, ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είχε εξασφαλίσει παρέκκλιση από την ευρωπαϊκή νομοθεσία μέχρι την 1^η Ιανουαρίου 2008. Και εγώ ερωτώ και την προηγούμενη κυβέρνηση και την παρούσα τι έπραξαν, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ή η παράταση της παρέκκλισης ή η επανάληψή της ή τουλάχιστον κατιτίς σε επίπεδο διαβούλευσης των Βρυξελλών, έτσι ώστε να μη βρισκόμασταν σήμερα σε αυτό το δίλημμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νεοφύτου. Παραμείνετε στα δύο λεπτά, σας παρακαλώ. Τελευταίος ομιλητής, διότι πέντε τέταρτα νομίζω είναι αρκετά για το θέμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι σημαντικό, διότι είναι η δευτερολογία μου. Μπορεί να τελειώσω στα δύο λεπτά, μπορεί να χρειαστώ και περισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προσπαθήστε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι σημαντικό, διότι σε αυτό το σώμα είμαστε οι νομοθέτες. Και πρέπει να διευκρινίσουμε ένα πράγμα. Εδώ έγινε αιτιολόγηση από κάποιους ότι θα καταψηφίσουν με βάση το πώς χαρακτηρίζεται κάτι ως εμπορική πράξη ή μη, πράγμα άσχετο με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας. Με όλο το σεβασμό προς τους νομοθέτες, το πρόβλημα υπάρχει όντως, αν θα κρίνει το γραφείο του εφόρου αν μια πράξη είναι εμπορική ή κανονική, και δεν αφορά το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Αν χθες κάποιος πουλούσε ένα κτήμα, μπορούσε ο έφορος να πει «αυτό είναι μια μεμονωμένη πράξη και θα πληρώσεις 20% φόρο κεφαλαιουχικών κερδών» και για κάποια άλλη πράξη να πει «θεωρώ ότι είναι εμπορική και θα προστεθεί στο εισόδημά σου και θα πληρώσεις 35%». Αυτό είναι άσχετο με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας και ακούγονται αυτά τα πράγματα από τους νομοθέτες ως αιτιολόγηση για καταψήφιση, ένα θέμα άσχετο με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας.

Λέχθηκε ότι μπήκε πακέτο και πολύ σωστά. Απλώς φρεσκάρω τη μνήμη των συναδέλφων, ναι, όταν μπήκε αυτό το νομοσχέδιο, μπήκε με άλλα δύο νομοσχέδια. Ένα νομοσχέδιο για τη μείωση κατά 50% του Φόρου Ακίνητης Ιδιοκτησίας, που η Βουλή ψήφισε όχι τη μείωση κατά 50% αλλά την κατάργηση ενός φόρου €130 εκατομ., και ένα δεύτερο νομοσχέδιο, που πάλι ψηφίσαμε, όταν επιβάλλεται ΦΠΑ σε ένα οικόπεδο, τα μεταβιβαστικά τέλη να είναι μηδέν. Αφού ψηφίσαμε! Να τα ξαναψηφίσουμε; Γι' αυτό και σήμερα έχουμε μόνο αυτό το νομοσχέδιο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Για τα κεφαλαιουχικά τι λες, κύριε Αβέρωφ;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για τα κεφαλαιουχικά εξήγησα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να μου το εξηγήσεις να το καταλάβω κι εγώ που δεν το εκατάλαβα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Άμα καταργηθεί ο κεφαλαιουχικός φόρος, χρειάζεται, κύριε Πρόεδρε, μια πάρα πολύ σοβαρή μελέτη. Και αν είναι να καταργηθεί το capital gain, για να φορολογούνται ως εισόδημα, θα είναι πολύ χειρότερα. Αυτό που πρέπει να συζητήσουμε όμορφα και ωραία μετά τις εκλογές είναι η πιθανότητα να δούμε πώς μειώνουμε λογικά το 20%. Η κατάργηση του φόρου, του capital gains tax, του φόρου κεφαλαιουχικών κερδών, από μόνη της θα είναι καταστροφική, γιατί όλοι θα φορολογούνται με βάση το εισόδημα και θα καταργήσεις το 20%, για να τους φορολογήσεις στο 35%, εκτός αν πούμε ότι, όταν κάμνεις κέρδος από συγκεκριμένη δραστηριότητα, απαλλάσσεσαι.

Έρχομαι στο τελευταίο. Υπάρχει ένα θέμα, που με πολλή ειλικρίνεια... Ίσως να μην έγινε απόλυτα κατανοητός ο κ. Λουκαΐδης... Και είναι ένα θέμα που ως επιτροπή είπαμε μαζί με την κυβέρνηση ότι πρέπει να το επιλύσουμε και αφορά τις περιπτώσεις των ζευγαριών που αποφασίζουν από μόνοι τους να αγοράσουν οικόπεδο για την ιδιοκατοίκησή τους. Υπάρχει ένα ζήτημα που είναι πολιτική θέση ομόφωνα της επιτροπής Οικονομικών. Και έχει δίκαιο ο κ. Λουκαΐδης. Θα το αντιμετωπίσουμε με απόλυτο τρόπο. Και είναι ομόφωνη θέση της επιτροπής. Να μην οδηγήσουμε... Δε δημιουργούνται προβλήματα. Προβλήματα θα δημιουργήσουμε με την απόρριψη. Και, ξέρετε, είναι εύκολο να υπολογίζουμε, ωσάν να ξέρουμε πόσο είναι το πρόστιμο -και θα με συγχωρέσει ο φίλος μου, γιατί ξέρει την εκτίμησή μου- με μία μαγκιά «τι κι αν μας βάλουν δέκα εκατομμύρια πρόστιμο;», που μπορεί να μην είναι δέκα και να είναι τριάντα!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πόσα είναι;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Παρακαλώ. Δεν ξέρω.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, αφού εν ηξέρεις, είναι το συζητούμε;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν ξέρω αν έχει κανέναν που ξέρει πόσο θα είναι το πρόστιμο.

Επιπρόσθετα, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι δεν είναι υπεύθυνο το κοινοβούλιο, με όλο το σεβασμό! Είμαστε σε μια Ένωση. Αν δε θέλουμε να παραμείνουμε σ' αυτή την Ένωση, με τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα, να το αποφασίσουμε. Δεν είναι το πρόστιμο. Βάλλει σου πρόστιμο, επειδή σε συμφέρει να πληρώνεις το πρόστιμο παρά να εφαρμόσεις! Δεν είναι κουτόφραγκοι στην Ευρώπη! Μετά το πρόστιμο έχει και κυρώσεις!

Γι' αυτό είναι παράκλησή μου προς τους συναδέλφους, συναισθανόμενοι... Επήραμε το ως τζειαμαί που επήαιναν. Έχει σχεδόν δέκα χρόνια που έπρεπε να εφαρμόσουμε αυτό το πράγμα. Και θέλω να σας διαβεβαιώσω: Δε θα επηρεαστεί η αγορά. Εν τη εκκρεμότητι αυτού του θέματος ήδη επηρεάστηκε αρνητικά η αγορά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Έκκληση, σας παρακαλώ, κάπου να ολοκληρώνουμε, κύριοι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, τρία πράγματα.

Ο κ. Βότσης νομίζω είπε την αλήθεια. Πρόκειται για αναγκαίο κακό. Έτσι το αντιλήφθηκα. Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου μόλις ολοκλήρωσε την παρέμβασή του λέγοντας ότι -όπως και ο κ. Μάριος Μαυρίδης, ο οποίος είναι πάντα ειλικρινής, δεν κρύβει κάτι και είπε ακριβώς το ίδιο πράγμα- θα είναι και ωφέλιμο αυτό που θα συμβεί τώρα με την ψήφιση της νομοθεσίας! Δεν είναι αναγκαίο κακό, αλλά θα είναι και ωφέλιμο για την αγορά! Όχι μόνο δεν καθησυχάζονται οι ανησυχίες μας... Καταλαβαίνετε ότι είναι οι δύο εντελώς διαφορετικές, αντίθετες εκδοχές αυτών που αντιλαμβάνομαι ότι θα στηρίξουν το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Πρόκειται προφανώς για κακό. Την έκταση του κακού απλώς δεν τη γνωρίζουμε, για να είμαι ειλικρινής, αλλά είμαστε βέβαιοι ότι πρόκειται για κακό, το οποίο καλούμαστε ανεύθυνα, κατά την άποψή μου, να στηρίξουμε, όταν δεν έχουμε συζητήσει το πλέγμα των αντισταθμιστικών μέτρων, και να το ψηφίσουμε σήμερα. Διότι, επιτρέψτε μου να πω, πλέον δεν αποδεχόμαστε μεταχρονολογημένες επιταγές, οι οποίες αποδείχτηκαν χωρίς αντίκρισμα, είτε για τα ταμεία προνοίας είτε για πλείστα τόσα άλλα ζητήματα, για το συνεργατισμό και ούτω καθεξής.

Οπότε, με καταψήφιση σήμερα, η κυβέρνηση πρέπει να πάει να κάμει αυτό που δεν έκαμε, να διαπραγματευτεί, να έχουμε ένα νομοσχέδιο ενώπιόν μας που θα υλοποιεί αυτό που συμφωνήθηκε ουσιαστικά στην επιτροπή Οικονομικών, έστω και αν διαφωνούσε η κυβέρνηση. Ουσιαστικά, να μην έχουμε επιβολή ΦΠΑ

επί της γης 19%, παρά μόνο σε ελάχιστες, σε εξαιρετικά ελάχιστες περιπτώσεις και την ίδια ώρα να έχουμε και το πακέτο όλο των αντισταθμιστικών μέτρων και μόνο τότε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε υπερψήφιση της συγκεκριμένης νομοθεσίας.

Το τελευταίο, κύριε Πρόεδρε... Το 2008, αντιλαμβάνομαι -δεν ξέρω πότε το 2008, ήταν επί Τάσσου Παπαδόπουλου ή επί Δημήτρη Χριστόφια- πήραμε αναβολή για οκτώ χρόνια, δέκα χρόνια. Γι' αυτό συζητούμε για το 2018.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ανεχτήκαν μας, συνάδελφε!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μιλούμε για δέκα χρόνια. Επειδή τέθηκε το ερώτημα, κύριε Πρόεδρε, αλλά, επειδή κάποιιο έχουν κάποιο κώλυμα, λέω το αυτονόητο, δεν κάμνω τίποτε άλλο, ότι πήραμε δέκα χρόνια. Δεν ξέρω πότε ήταν, κύριοι. Επειδή η κ. Ερωτοκρίτου έκαμε κριτική σε εκείνη την κυβέρνηση, ότι δεν έκαμε τίποτε περίπου, όπως το είπε, δεν ξέρω, μπορεί να ήταν η κυβέρνηση Τάσσου Παπαδόπουλου, λέω, ή η κυβέρνηση Χριστόφια. Δεν κάμνει διαφορά, αλλά αυτονόητα συζητούμε σήμερα γιατί εκείνη η κυβέρνηση, όποια και να ήταν, πήρε αναβολή για το 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι ότι δε θέλετε να συζητήσουμε άλλο θέμα σήμερα. Θέλετε να μείνουμε πάνω σε τούτο.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Βότση. Εντάξει.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλά διαβάζω από την έκθεση ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017: «Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του Προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω». ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Οικολόγοι κ.λπ. επιφυλαχθήκαμε να τοποθετηθούμε στην ολομέλεια. Τι άλλαξε από τις 18 Οκτωβρίου, που εν πάση περιπτώσει είναι καλύτερο το τελικό νομοσχέδιο με τις τροπολογίες που όλοι βάλουμε; Και το ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Απαντώ στον κ. Λουκαΐδη. Είναι μέσα στην έκθεση της επιτροπής Οικονομικών, κύριε Πρόεδρε.

Η Κυπριακή Δημοκρατία είχε εξασφαλίσει παρέκκλιση από τις διατάξεις της Οδηγίας 112 του 2006, που αφορούν την παράδοση γηπέδων προς οικοδόμηση, μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου του 2007. Ερωτώ τι έκαμαν οι επόμενες κυβερνήσεις μέχρι σήμερα, για να εξασφαλίσουν παράταση αυτής της παρέκκλισης, αν υπήρχε ενδεχομένως κάτι που μπορούσε να γίνει από την πλευρά της εκτελεστικής εξουσίας -οποιαδήποτε και να ήταν η εκτελεστική εξουσία, από οποιοδήποτε κόμμα και να ήταν αυτή τη δεκαετία- αν έκαμε κάτι, αν έλαβε μέτρα, αν έκαμε διαβήματα, αν ζήτησε παράταση, παρέκκλιση, εξαίρεση, μείωση, διαφορετική μεταχείριση, αν το γεγονός του μνημονίου έπρεπε να ήταν ένα επιχείρημα που θα έπρεπε να είχαμε προβάλει σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να μην είμαστε σήμερα μπροστά σε αυτή την εκβιαστική κατάσταση, είτε ψηφίστε το νομοσχέδιο για το ΦΠΑ είτε θα έχετε πρόστιμο και κυρώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πρώτον, επειδή είμαστε και σε προεκλογική περίοδο, κάποιιο πρέπει να αποφασίσουν αν τα τεσεράμισι χρόνια του Τάσσου ήταν δικά τους ή αν συγκυβέρνησαν με το ΑΚΕΛ.

Δεύτερον, τα γεγονότα καταμαρτυρούν ότι για μια σειρά από λόγους, κυρίως ανοχής και χειρισμών διαδοχικών κυβερνήσεων, φτάσαμε στο 2017 να συζητούμε καταναγκαστική επιβολή. Άρα, προφανώς και οι μετέπειτα του αείμνηστου Τάσσου κάτι πρέπει να έχουν κάμει προς αυτή την κατεύθυνση.

Τρίτον -και απαντώ στο συνάδελφο που επικαλέστηκε πρακτικό της επιτροπής Οικονομικών- ευθύς αμέσως εμείς επικοινωνήσαμε με τη γραμματεία, την οποία επικαλούμαι. Είπαμε ότι ουδέποτε τοποθετηθήκαμε θετικά επί του νομοσχεδίου. Εκείνη τη στιγμή που έγινε τοποθέτηση, ήταν κάτω από το πρίσμα της ενημέρωσης ότι θα προωθήσουμε το λεγόμενο "ολλανδικό μοντέλο" και αναμέναμε τελικά κείμενα. Όταν πήραμε τα τελικά κείμενα, τοποθετηθήκαμε όπως τοποθετηθήκαμε σήμερα. Ουδέποτε είχαμε επίσημη τοποθέτηση, συνολική, για το νομοσχέδιο. Ούτε καν υπήρχε εκείνη τη στιγμή νομοσχέδιο.

Επομένως, η θέση παραμένει όπως έχουμε ήδη τοποθετηθεί.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Δηλαδή;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αφού με προκαλείτε, να σας πω.

Είπαμε ότι, αν αυτά για τα οποία ενημερωνόμαστε αποτυπωθούν στο χαρτί... Είπα να μην εκθέσω τους εαυτούς μας. Δεν είχαμε τελικά κείμενα ως επιτροπή. Λοιπόν, είπαμε ότι, αν αυτά για τα οποία ενημερωνόμαστε αποτυπωθούν σε χαρτί, εμείς στην πορεία θα είμαστε θετικοί. Πλην όμως, όταν μελετήσαμε και σε τεχνοκρατικό επίπεδο, είναι τόσες οι αντιφάσεις και της εγκυκλίου και του νομοσχεδίου, που πολύ λίγοι θα καταφέρουν να ξεφύγουν από την τσιμπίδα του 19%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ακούγοντας προηγουμένως το Γιώργο το Λουκαΐδη, νιώθω έντονα την ανάγκη έτσι να κάμω μια επισήμανση, τουλάχιστον για τη δική μας θέση. Θα ήταν εύκολο ειδικά για μας, που εν πάση περιπτώσει μπορεί και να μην κρίνουμε το αποτέλεσμα, να δραστηρευόμαστε από τις ευθύνες μας και σε αυτό το επίμαχο και αμφιλεγόμενο θέμα να τοποθετηθούμε αρνητικά, όμως επιλέγουμε να έχουμε μια άλλη στάση. Απομονώνοντας από αυτό που ακούσαμε προηγουμένως από το φίλο τον Άριστο μία φράση η οποία είναι η καρδιά και η ουσία αυτής της ιστορίας, βρισκόμαστε ενώπιον μιας φορολογίας της οποίας η επιβολή είναι καταναγκαστική.

Θα αναφερθώ στον Κανονισμό 29 από τον κανονισμό της Βουλής και θα κάνω μια ερώτηση προς το Γιώργο το Λουκαΐδη, ο οποίος είπε «αν καταψηφιστεί, να το πάρει πίσω η κυβέρνηση και να επανέλθει φέρνοντας ενδεχομένως πρόσθετα αντισταθμιστικά μέτρα, τα οποία θα συμπεριληφθούν». Σύμφωνα με τον Κανονισμό 29, «πάσα απόπειρα επανεξετάσεως οιοδήποτε ειδικού θέματος επί του οποίου απεφάνθη η Βουλή διαρκούσης της τρεχούσης συνόδου θεωρείται εκτός τάξεως, εκτός εάν νέα στοιχεία ή συνθήκαι δικαιολογούσι τούτο».

Υπάρχει περίπτωση -είναι ερώτημα που κάμνω- υπάρχει περίπτωση πραγματικά, αν καταψηφιστεί, να επανέλθει ξανά στην παρούσα σύνοδο αυτό το νομοσχέδιο; Αν υπάρχει μια τέτοια περίπτωση -δεν το ξέρω, συγχωρέστε με για την άγνοιά μου, θέτω ενώπιόν σας αυτό το οποίο έχω μπροστά μου από τον κανονισμό της Βουλής- ενδεχομένως εμείς να αλλάξουμε την αρχική μας τοποθέτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, πραγματικά εκπλήττομαι, διότι αυτό το νομοσχέδιο διαπραγματευόμαστε όλοι στην επιτροπή Οικονομικών για ενάμιση χρόνο περίπου. Επήλαινεν τζιαι έρχετον συνέχεια τζιαι πράγματι ήρτεν πακέτο με τη μείωση των μεταβιβαστικών τελών, τη μείωση του φόρου ακίνητης περιουσίας, που έγινε κατάργηση του φόρου ακίνητης περιουσίας, για να ελαφρύνουμε λίγο τους αγοραστές και την κατοχή ακινήτων. Πραγματικά, πολλές απ' αυτές τις έγνοιες τις είχαμε όλοι και δεν περνούσε αυτό το νομοσχέδιο, δεν το φέρναμε στην ολομέλεια, ακριβώς γιατί προβληματιζόμασταν. Εκάμαμέν το όσο εγίνετον περισσότερο light, αλλά zero εν μπορεί να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Light!

(Γέλια)

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Έγινε light αλλά όχι zero, ακριβώς γιατί όλοι είχαμε έγνοια για τις αγορές, για την αγορά, για τη ζήτηση κ.ο.κ. Σε πολύ μεγάλο βαθμό δε θα μετακυλιστεί στους τελικούς αγοραστές. Υπάρχει μία έγνοια, εύλογη, που πρέπει να δούμε. Δεν μπορούσε να μπει σε τούτο το νομοσχέδιο με ρύθμιση για την πρώτη κατοικία. Πρέπει να δούμε κάτι άλλο.

Εν πάση περιπτώσει, δε θέλω να τα επαναλάβω, απλά λέω ότι εκπλήττομαι με τα όσα ακούω, γιατί ιδίως τζιαι που το ΑΚΕΛ είχα την εντύπωση ότι ήταν τζιαι εναντίον όλων των αντισταθμιστικών που είχαμε εισαγάγει στο νομοσχέδιο, για να μην -ακριβώς τούτον ελέαμεν- να μη μετακυλιστεί όσο γίνεται στους τελικούς αγοραστές.

Εν πάση περιπτώσει, τελευταία κουβέντα που θα πω είναι ότι η Βουλή πρέπει να κλείσει το συντομότερο πριν από τις εκλογές.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γελώντας)

Να το πεις στο κόμμα σου, κύριε Κουλλά! Να το πεις του κ. Αβέρωφ, που έχει το λόγο τώρα. Εγώ έχω πει να κλείσουμε 1^η του Δεκέμβρη, ζήτησε 8 του Δεκέμβρη, ανησύχησε ο κ. Λουκαΐδης για διάφορα. Αυτό θα το συζητήσουμε σε άλλο χώρο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας πω απλά, κύριε Νεοφύτου, σε όλους, όχι μόνο σε εσάς, και να πάρετε το λόγο, ότι θα αρχίσουμε να έχουμε πρόβλημα για την υπογραφή του νόμου για τα αποχετευτικά, έτσι όπως πάμε. Σας παρακαλώ, συντομεύετε τη συζήτηση να τελειώνουμε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δε ζήτησα το λόγο, για να τριτολογήσω, ούτε θα αναφερθώ στο νομοσχέδιο. Λέχθησαν όσα έπρεπε να λεχθούν. Θεωρώ ως πρόεδρος της επιτροπής ότι πρέπει να υπερασπιστώ καθκόντως τη γραμματεία της επιτροπής. Έκαναν τη δουλειά τους όπως πάντα πάρα πολύ καλά. Πώς είναι τα γεγονότα; Καταρχάς, τα κείμενα ζητήσαμε και ήρθαν σε μας πριν από το καλοκαίρι, το διάταγμα που θα θέλουμε να το κάνουμε σε κανονισμό, και πήγε και εκτός Κύπρου. Τα είχαμε μέχρι το τελευταίο κόμμα. Πράγματι, πριν μερικές μέρες το ΑΚΕΛ, που έχει κάθε δικαίωμα, ζήτησε από τη γραμματεία να αλλάξει η θέση του κόμματος. Είναι απόλυτο δικαίωμα του οποιουδήποτε κόμματος. Με ρώτησε η γραμματεία και είπα τους «κακώς με ρωτήσατε». Όταν ένα κόμμα θέλει να διαφοροποιήσει τη θέση του, είναι απόλυτο δικαίωμά του. Έτσι έχουν τα πράγματα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να διαβαστεί τώρα η τροπολογία της Συμμαχίας Πολιτών και Οικολόγων, για να μπορέσουμε να ψηφίσουμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κ. Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται το Όγδοο Παράρτημα του βασικού νόμου, ώστε από την επιφύλαξη της παραγράφου (β) του εν λόγω άρθρου η φράση «με διάταγμα που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, δύναται να καθορίζει» να αντικατασταθεί με τη φράση «έχει εξουσία να εκδίδει Κανονισμούς οι οποίοι εγκρίνονται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, που να καθορίζουν».

Σημείωση:

Ο καθορισμός της κατηγορίας των τεμαχίων γης τα οποία θα εμπίπτουν στην έννοια της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης, όπως και το χρονικό σημείο που θα λαμβάνεται υπόψη ως ο χρόνος πραγματοποίησης της μεταβίβασης αυτής να γίνονται αντί με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου, όπως

προτείνεται με το νομοσχέδιο, μέσω της έκδοσης κανονισμών, οι οποίοι θα κατατίθενται προς έγκριση στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Αν ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία, να διαβαστούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ, είκοσι ένας εναντίον, μία αποχή και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στην τροπολογία της Συμμαχίας Πολιτών.

Διαβάστε την, κυρία Δημητρίου, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κ. Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται στο βασικό νόμο νέο άρθρο 61, ώστε-

(α) η παράγραφος (α) αυτού να αντικατασταθεί από την ακόλουθη νέα παράγραφο:

«του άρθρου 2 αυτού, οι οποίες τίθενται σε ισχύ τη 2^α Ιανουαρίου 2021 και λήγουν την 31^η Δεκεμβρίου 2022»·

(β) από την παράγραφο (β) αυτού να αντικατασταθεί ο αριθμός «2018» με τον αριθμό «2021»·

(γ) να προστεθεί σε αυτό νέο εδάφιο (2) ως ακολούθως:

«(2) Ανεξαρτήτως των διατάξεων του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικού) Νόμου του 2015 και του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2017, οι διατάξεις των υποπαραγράφων (5Α) και (5ΑΑ) της παραγράφου 12 του Δέκατου Παραρτήματος ισχύουν μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2022.»·

Σημειώσεις:

1. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

2. Οι πρόνοιες του νομοσχεδίου οι οποίες προβλέπουν για την επιβολή ΦΠΑ προς 19% στις περιπτώσεις παράδοσης γης προς οικοδόμηση, όπως αυτές προβλέπονται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, να ισχύσουν από τη 2^α Ιανουαρίου 2021, αντί από τη 2^α Ιανουαρίου 2018, ημερομηνία που προτείνεται με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο. Συνακόλουθα, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν στην αντίστροφη χρέωση για παράδοση ακινήτων και οικοπέδων να ισχύσουν από τη 2^α Ιανουαρίου 2021 μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2022.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, γι' αυτή την τροπολογία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Μία ψήφος υπέρ, σαράντα τέσσερις εναντίον και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, μία ψήφο υπέρ και μία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 11Δ. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του Όγδου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 61. Άρθρο 4.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μπορώ;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ. Ναι, μπορείς. Αν καταψήφισες, μπορείς.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Εμείς ψηφίσαμε υπέρ, αλλά ήθελα να ψηφίσω εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, καταγράφεται στα πρακτικά.

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, όπως έχουν τροποποιηθεί.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Εν δουλεύουν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζω έσιετε μια νευρική τζιαι βκάλλετέ την πά' στο σύστημα. Έτσι υπολογίζω.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να βάλεις ένα σύστημα πρακτικό, Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να βάλουμε, σιγά σιγά. Μάθετέ το τούτο πρώτα!

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ και είκοσι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ και είκοσι εναντίον, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ και δεκαπέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και δεκαπέντε εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Η ψηφοφορία τούτη πρέπει να επαναληφθεί, γιατί σταμάτησε το σύστημα.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Τα συστήματα είναι εμφανές ότι δεν ανταποκρίνονται στον αριθμό των βουλευτών που είμαστε εντός της αίθουσας και ψηφίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να μην ψηφίζουν.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι είκοσι έξι...

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Όχι, δεν αμφισβητήθηκε, κύριε Αβέρωφ. Είναι τριάντα οκτώ, ενώ είμαστε πενήντα εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να μην ψήφισαν.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Εν γίνεται!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, μία δοκιμή.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Κάποιοι δεν ψήφισαν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το δούμε στην επόμενη ψηφοφορία. Αν υπάρχει πρόβλημα, να το επιβεβαιώσουμε διά χειρός.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Πρόεδρε, να κάνουμε ακόμα μία, διότι έν' φανερό ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τα χέρια. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ;

Μετράτε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μάλιστα. Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ και είκοσι εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Είχε δίκαιο ο Καυκαλιάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόση ήταν η διαφορά;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Δεκαπέντε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Σταμάτησε το σύστημα και ξανάνοιξε. Έν' γι' αυτό που...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλετε να σας εξηγήσει ο κ. Κώστα τώρα τι έγινε;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έκλεισε το σύστημα και ξανάνοιξε, οπότε εκείνοι που ψήφισαν στην αρχή δεν ξαναψήφισαν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα πιλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017».

Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε το κίνητρο της παραχώρησης αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους είκοσι τοις εκατό (20%) για όλα τα μηχανήματα και εγκαταστάσεις, καθώς και αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατό (7%) για τα βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια που αποκτώνται κατά τα φορολογικά έτη 2012 έως 2016 να παραχωρηθεί και για το φορολογικό έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι παράκληση του κ. Περδίκη, ο οποίος απουσιάζει, να αναβληθεί για μία βδομάδα η ψήφιση του νομοσχεδίου. Δεν είναι νομοσχέδιο το οποίο είναι εξ αναβολής και είναι παράκληση να αναβληθεί, για να είναι ο ίδιος παρών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι άλλοι τι λένε;

Ο κ. Τορναρίτης.

Δίνω το λόγο μόνο για το θέμα αναβολής τώρα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Παρ' όλο που, όταν υπάρχει αναβολή, την αποδεχόμαστε, για δύο λόγους δεν μπορούμε να αποδεχτούμε τη συγκεκριμένη. Πρώτον, αν την αποδεχτούμε, θα καταστεί άνευ αντικειμένου η συγκεκριμένη νομοθεσία αλλά, δεύτερον -και αυτό είναι παράκληση προς όλους- δε σημαίνει, όταν κάποιος συνάδελφος απουσιάζει από το σώμα, δεν μπορεί να λειτουργήσει το σώμα της Βουλής των Αντιπροσώπων. Και αυτό αφορά όλους μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλη τοποθέτηση για την αναβολή ή μη;

Να γίνει η ψηφοφορία διά χειρός για την αναβολή ή μη.

Ποιοι ψηφίζουν υπέρ της αναβολής;

Μετράτε, παρακαλώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Θέλετε χρόνο να σκεφτείτε, για να κάνουμε την ψηφοφορία;

Ο κ. Σιζόπουλος έχει το λόγο για την αναβολή.

Υπάρχει κάποια σύγχυση για την αναβολή; Εξηγήστε μας.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εμείς ο λόγος για τον οποίο έχουμε ψηφίσει υπέρ της αναβολής δεν είναι γιατί απουσιάζει ο συγκεκριμένος συνάδελφος. Ο λόγος είναι, γιατί ακριβώς υπάρχει και μία καινούρια τροπολογία την οποία

παραλάβαμε πρόσφατα και επειδή ακριβώς, χωρίς να θέλω επί της ουσίας, ενδεχομένως σε αυτή την ομάδα να συμπεριληφθούν και άλλες κατηγορίες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Με αυτή την εξήγηση συμφωνείτε όλοι για αναβολή;

Έχει κανέναν που έχει ένσταση για την αναβολή τώρα;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, αναβάλλεται το υπ' αριθμόν 2 θέμα.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα τιλοφορείται «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017». Είναι πρόταση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του να δύναται να εγκρίνει πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, η οποία υποβάλλεται έπειτα από εισήγηση του Εφόρου Φορολογίας, για τη διαγραφή συνολικής φορολογικής οφειλής η οποία δεν υπερβαίνει τα €100, χωρίς να απαιτείται η υποβολή αίτησης εκ μέρους του οφειλέτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Περδίκης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Οκτωβρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμου, ώστε το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του να δύναται να εγκρίνει πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, η οποία υποβάλλεται έπειτα από εισήγηση του Εφόρου Φορολογίας, για τη διαγραφή συνολικής φορολογικής οφειλής η οποία δεν υπερβαίνει τα €100, χωρίς να απαιτείται η υποβολή αίτησης εκ μέρους του οφειλέτη.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, στο πλαίσιο της πρόσφατης συζήτησης που διεξήχθη τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και ενώπιον της ολομέλειας του σώματος κατά την ψήφιση σχετικής πρότασης νόμου που τροποποιούσε τον ίδιο νόμο και στόχο είχε την παράταση της προθεσμίας υποβολής αίτησης για τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, διαπιστώθηκε ότι 34 521 πρόσωπα, φυσικά και νομικά, έχουν συνολικές καθυστερημένες φορολογικές οφειλές οι οποίες ανέρχονται σε ποσό ύψους μέχρι €100. Το σύνολο των καθυστερημένων φορολογικών οφειλών, συμπεριλαμβανομένων οποιωνδήποτε χρηματικών επιβαρύνσεων οι οποίες εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία (€0-€100), σύμφωνα με στοιχεία που κατατέθηκαν από το Τμήμα Φορολογίας, ανέρχεται στα €2.105.082 και αναλογεί κατά μέσο όρο, ανά φορολογούμενο πρόσωπο, οφειλόμενο φορολογητέο ποσό ύψους €60.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο εισηγητής της πρότασης νόμου, η διαδικασία είσπραξης των εν λόγω οφειλών κρίνεται ως ασύμφορη για τη Δημοκρατία, καθότι το εκτιμώμενο διοικητικό κόστος που απαιτείται για τη διεκπεραίωση και την είσπραξη των εν λόγω οφειλών υπερβαίνει τα προσδοκώμενα έσοδα.

Περαιτέρω, ο ίδιος τόνισε ότι η πρόταση νόμου δεν προβλέπει την άμεση διαγραφή των εν λόγω οφειλών, αλλά, όπως διευκρίνισε, παρέχει τη δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο μέσα από συγκεκριμένη διαδικασία να εγκρίνει πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, έπειτα από σχετική εισήγηση του Εφόρου Φορολογίας, για τη διαγραφή συνολικής φορολογικής οφειλής η οποία δε θα υπερβαίνει το ποσό των €100.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας τοποθετούμενος επί του θέματος εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του τμήματος όσον αφορά τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, δηλώνοντας παράλληλα ότι το διοικητικό κόστος για την είσπραξη των εν λόγω οφειλών καθιστά τη διαδικασία είσπραξης ασύμφορη για τη Δημοκρατία.

Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η πλειονότητα των περιπτώσεων -περίπου 22 000- αφορούν διοικητικά πρόστιμα τα οποία έχουν επιβληθεί και παραμένουν ανείσπρακτα, τόνισε δε ότι το τμήμα θα προβεί σε διαγραφές χρεών μόνο εφόσον οριστικοποιηθούν όλες οι οφειλές του έτους 2015 και νοουμένου ότι οι οφειλότες έχουν υποβάλει όλες τις απαιτούμενες φορολογικές τους δηλώσεις.

Περαιτέρω, δήλωσε ότι, στην περίπτωση που η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο, στα αρχικά στάδια της εφαρμογής του αναμένεται μία σημαντική και συλλογική διαγραφή, ενώ στη συνέχεια στόχος του τμήματος θα είναι η ομαδοποίηση και εξέταση των περιπτώσεων αυτών μια φορά ετησίως.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, υιοθετώντας την τοποθέτηση του Τμήματος Φορολογίας, δήλωσε ότι το υπουργείο τάσσεται υπέρ των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.
2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η επιτροπή με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την πρόταση νόμου στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έχουμε τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχουμε τροπολογία, την τροπολογία του ΑΚΕΛ.

Εντάξει, να την εξηγήσετε, ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η εισήγησή μας είναι, όπως μπορούν να αφαιρούνται τα πρώτα €100 από τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, και στην περίπτωση που μιλούμε για πέραν αυτού του ποσού, μέχρι όμως τα €500. Καθορίζεται οροφή δηλαδή, ώστε να αποφύγουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή μέχρι τα €500 να αφαιρούνται τα πρώτα €100. Σωστό;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μάλιστα. Να αποφύγουμε το φαινόμενο κάποιος που έχει €100 να του αφαιρούνται, αλλά κάποιος που έχει €101 να πληρώνει το σύνολο του ποσού. Σε αυτή την περίπτωση θα υπάρχει δυνατότητα, αλλά με οροφή συνολικού ποσού τα €500 να αφαιρούνται τα €100 για όλη αυτή την κατηγορία των πρώτων €500.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Αβέρωφ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μία διευκρίνιση και μία τοποθέτηση.

Η διευκρίνιση είναι ότι δεν ψηφίζουμε διαγραφή οποιουδήποτε ποσού. Ψηφίζουμε ένα νομοθετικό πλαίσιο, δίδεται η ευχέρεια στον έφορο, αν κρίνει, μέχρι κάποια ποσά να εισηγηθεί στον Υπουργό Οικονομικών και κατόπιν το Υπουργικό Συμβούλιο να πάρει απόφαση. Αυτό είναι η διευκρίνιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όσον αφορά την τοποθέτηση, οποιαδήποτε τροπολογία κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση με κοινωνική ευαισθησία, χωρίς να επηρεάζει τη δημοσιονομική πειθαρχία, εμάς θα μας βρίσκει υπεύθυνα υπέρ. Γι' αυτό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και τούτη είναι μια τέτοια τροπολογία, έτσι;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι τέτοια τροπολογία, γι' αυτό και τη στηρίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Άρα, δε χρειάζεται να διαβαστεί, κυρία Δημητρίου, η τροπολογία· την έχει εξηγήσει ο κ. Λουκαΐδης. Θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω πρότασης νόμου, ώστε η επιφύλαξη που προτείνεται να προστεθεί στο άρθρο 3 του βασικού νόμου σύμφωνα με το άρθρο 2 αυτής να αντικατασταθεί με την ακόλουθη επιφύλαξη:

«Νοείται περαιτέρω ότι στην περίπτωση που η συνολική φορολογική οφειλή του οφειλέτη δεν υπερβαίνει τα πεντακόσια ευρώ (€500) το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται με απόφασή του να εγκρίνει πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, η οποία υποβάλλεται έπειτα από εισήγηση του Εφόρου, για τη διαγραφή ποσού το οποίο ανέρχεται στα εκατόν ευρώ (€100) και, σε περίπτωση που η συνολική οφειλή δεν υπερβαίνει τα εκατόν ευρώ (€100), τη διαγραφή ολόκληρου του οφειλόμενου ποσού, χωρίς να απαιτείται η βάσει των διατάξεων του άρθρου 5 υποβολή αίτησης εκ μέρους του οφειλέτη.»

Σημείωση:

Παροχή στο Υπουργικό Συμβούλιο της δυνατότητας όπως, σε περίπτωση που η συνολική ληξιπρόθεσμη φορολογική οφειλή ανέρχεται μέχρι ποσού το οποίο δεν υπερβαίνει τα πεντακόσια ευρώ (€500), σύμφωνα με την πιο πάνω διαδικασία αποφασίζει τη διαγραφή ποσού ύψους εκατόν ευρώ (€100) και, σε περίπτωση που η συνολική οφειλή δεν υπερβαίνει τα εκατόν ευρώ (€100), τη διαγραφή ολόκληρου του οφειλόμενου ποσού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για την τροπολογία του ΑΚΕΛ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και τρεις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα 4 και 5...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ε, εντάξει, άλλαξαν, τι να κάμουμε; Έτσι επατήσαν. Δε φταίει το σύστημα, κύριοι! Όι να τα φορτώνουμε του συστήματος. Επατήσετε λάθος κουμπί!

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Ε, να διορθωθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το διορθώσουμε, δεν έχει πρόβλημα. Είναι οι δύο της ΕΔΕΚ;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Όι, ο ένας, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο ένας, μάλιστα. Να διορθωθεί. Δηλώνεται στα πρακτικά.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι και για τα αποχετευτικά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, να το βάλουμε τώρα διά χειρός να τελειώνει.

Ωραία!

Ελπίζω να μη θέλετε να μιλήσετε όμως τζιαι πολλά, αν εσυεννοηθήκετε.

Πάμε στην πρόταση νόμου που κηρύχθηκε κατεπείγουσα, για τα αποχετευτικά, που ήρθε τώρα η έκθεση. Η πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Αποχτευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος	Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Κωστής Ευσταθίου
Ευανθία Σάββα	Λίνος Παπαγιάννης
Νίκος Νουρής	Πάυλος Μυλωνάς
Ανδρέας Κυπριανού	Μη μέλη της επιτροπής:
Γιώργος Κάρουλλας	Μιχάλης Γιωργάλλας
Πανίκος Λεωνίδου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής από τις κοινοβουλευτικές ομάδες του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, την Αλληλεγγύη και το Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο, καθώς και από το βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Πάυλο Μυλωνά και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Αποχτευτικών Συστημάτων Νόμου, ώστε:

1. το ύψος των τελών που συνολικά επιβάλλονται για το έτος 2017 από κάθε συμβούλιο αποχτεύσεων στους ιδιοκτήτες και κατόχους ακίνητης ιδιοκτησίας, με βάση την αξία γενικής εκτίμησης της ακίνητης ιδιοκτησίας, να μην υπερβαίνει το ύψος των τελών που συνολικά επιβλήθηκαν από το οικείο συμβούλιο αποχτεύσεων στους ιδιοκτήτες και κατόχους ακίνητης ιδιοκτησίας για το έτος 2016 και
2. σε περίπτωση κατά την οποία καταβλήθηκε από οποιοδήποτε ιδιοκτήτη ή κάτοχο ακίνητης ιδιοκτησίας τέλος για το έτος 2017 το ύψος του οποίου υπερβαίνει το τέλος το οποίο το οικείο συμβούλιο αποχτεύσεων πρέπει να επιβάλει δυνάμει νέας τιμολόγησης, το ποσό το οποίο καταβλήθηκε πέραν του κανονικού να επιστρέφεται από το εν λόγω συμβούλιο στον ιδιοκτήτη ή στον κάτοχο ακίνητης ιδιοκτησίας, ανάλογα με την περίπτωση, διά συμψηφισμού του με το επιβλητέο τέλος αναφορικά με το έτος 2018.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την υπό αναφορά πρόταση νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, με στόχο τη νομοθετική ρύθμιση της σχετικής απόφασης που λήφθηκε πρόσφατα σε συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, σύμφωνα με την οποία ορισμένα συμβούλια αποχτεύσεων πρέπει να μειώσουν τα επιβαλλόμενα για το έτος 2017 τέλη. Περαιτέρω, η ανάγκη εισαγωγής στη βασική νομοθεσία σχετικής διάταξης για επιστροφή καταβληθέντος ποσού διά συμψηφισμού του με το επιβλητέο τέλος αναφορικά με το επόμενο έτος απορρέει από το γεγονός ότι πολλοί ιδιοκτήτες και κάτοχοι ακίνητης ιδιοκτησίας κατέβαλαν τα σχετικά τέλη για το 2017, προτού ληφθεί η σχετική απόφαση για μείωσή τους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τους σκοπούς που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της βουλευτή του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και του μέλους της ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, αντιλαμβάνομαι.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Υπάρχουν, μάλιστα.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Εμείς θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, όμως την ίδια στιγμή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η ψηφοφορία θα γίνει διά χειρός, έτσι;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι.

Όμως την ίδια στιγμή θέλουμε να σημειώσουμε και να υποδείξουμε ότι η βάση δεν είναι αντικειμενική, του καθορισμού των τελών αποχετευτικών. Γιατί ακριβώς δεν μπορεί να καθορίζεται στη βάση της αξίας της ακίνητης περιουσίας, η οποία θα είναι μεταβλητή κάθε φορά και ο καθένας θα την προσδιορίζει όπως θέλει. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο από την πλευρά της ΕΔΕΚ ήδη έχουμε εγγράψει το θέμα στην επιτροπή Εσωτερικών για συζήτηση και θα καταθέσουμε συγκεκριμένη πρόταση, όπου θα περιλαμβάνεται ο καθορισμός στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων. Και για μας το πλέον αντικειμενικό κριτήριο είναι η κατανάλωση νερού, που επιβαρύνει το σύστημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Σωστό.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να μιλήσω. Απλώς, σε αυτό που είπε ο κ. Σιζόπουλος, είναι θέση θεωρώ όλων των πολιτικών κομμάτων ότι πρέπει να ξεκινήσει μια σοβαρή μελέτη για εκ βάθρων αλλαγή του τρόπου τιμολόγησης των τελών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 51. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. Η ψηφοφορία μπορεί να γίνει ηλεκτρονικά.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1, 2 και 3 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Πάμε τώρα στα θέματα με αριθμούς 4 και 5 της ημερήσιας διάταξης. Έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017» και «Ο περί της

Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», αντίστοιχα. Είναι προτάσεις νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4: Αναθεώρηση των διατάξεων που προβλέπουν την υποβολή των τελικών λογαριασμών των κοινοτήτων στο Γενικό Ελεγκτή, έτσι που να συνάδουν με τις αντίστοιχες διατάξεις του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου αναφορικά με υποβολή οικονομικών καταστάσεων για έλεγχο στον υπό αναφορά αξιωματούχο. Επιπρόσθετα, εισαγωγή ρύθμισης, σύμφωνα με την οποία οι κατεχόμενες κοινότητες των οποίων τα έσοδα δεν υπερβαίνουν τις €5.000 θα εξαιρούνται από την εφαρμογή των πιο πάνω αναφερόμενων διατάξεων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 5: Εξαίρεση από την εφαρμογή των διατάξεων του βασικού νόμου των κατεχόμενων κοινοτήτων των οποίων τα έσοδα δεν υπερβαίνουν τις €5.000 και καθορισμός της σχετικής διαδικασίας που θα ακολουθείται σε σχέση με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις τους στον περί Κοινοτήτων Νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Ανδρέας Κυπριανού

Ευανθία Σάββα

Παύλος Μυλωνάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή από τη βουλευτή κ. Ελένη Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Αυγούστου, 18 Σεπτεμβρίου και 9 Οκτωβρίου 2017. Στις δύο πρώτες συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, του Γενικού Λογιστηρίου και της Επιτροπής Κατεχόμενων Κοινοτήτων. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Κοινοτήτων Νόμου, ώστε να αναθεωρηθούν οι διατάξεις του οι οποίες προβλέπουν την υποβολή των τελικών λογαριασμών των κοινοτήτων στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας, έτσι που να συνάδουν με τις αντίστοιχες διατάξεις του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου αναφορικά με υποβολή οικονομικών καταστάσεων για έλεγχο στον υπό αναφορά αξιωματούχο.

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι για το όλο θέμα θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του πιο πάνω νόμου πλαισίου, οι οποίες καλύπτουν και τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και υπερισχύουν των υπό τροποποίηση διατάξεων του περί Κοινοτήτων Νόμου.

Επιπρόσθετα, σκοπείται όπως εισαχθεί στην εν λόγω βασική νομοθεσία ρύθμιση, σύμφωνα με την οποία οι κατεχόμενες κοινότητες των οποίων τα έσοδα δεν υπερβαίνουν τις πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000) θα εξαιρούνται από την εφαρμογή των πιο πάνω αναφερόμενων προτεινόμενων προνοιών του περί Κοινοτήτων Νόμου.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, ώστε να εισαχθεί σε αυτόν ρύθμιση σύμφωνα με την οποία οι κατεχόμενες κοινότητες των οποίων τα έσοδα δεν υπερβαίνουν τις πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000) θα εξαιρούνται από την εφαρμογή των διατάξεων του εν λόγω νόμου και γι' αυτές θα εφαρμόζονται οι πρόνοιες της πρώτης υπό αναφορά πρότασης νόμου με την οποία προτείνεται η τροποποίηση του περί Κοινοτήτων Νόμου και στην οποία καθορίζεται η σχετική διαδικασία που θα ακολουθείται σε σχέση με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις τους.

Σύμφωνα με την εισηγήτρια των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για την αντιμετώπιση των οικονομικών δυσκολιών των κατεχόμενων κοινοτήτων, δεδομένου ότι η προβλεπόμενη με βάση την ισχύουσα νομοθεσία υποχρέωση της υποβολής για έλεγχο από το Γενικό Ελεγκτή της

Δημοκρατίας των ετήσιων οικονομικών καταστάσεών τους, οι οποίες προβλέπεται ότι καταρτίζονται με βάση τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, εμπεριέχει ιδιαίτερα υψηλό κόστος για τις κατεχόμενες κοινότητες σε σχέση με τα πολύ περιορισμένα ετήσια έσοδά τους.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών, τοποθετούμενοι επί των προνοιών των υπό αναφορά προτάσεων νόμου, δήλωσαν στην επιτροπή ότι, παρ' όλο που κατ' αρχήν υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων, θεωρούν ότι είναι προτιμότερο στο παρόν στάδιο να ρυθμιστεί το όλο θέμα με την έκδοση σχετικής εγκυκλίου, η οποία δύναται να εκδοθεί δυνάμει σχετικής διάταξης του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, σύμφωνα με την οποία ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας δύναται με την έκδοση κατευθυντήριων γραμμών να καθορίζει τα λογιστικά πρότυπα, καθώς και τις διαδικασίες και τις προϋποθέσεις ετοιμασίας και υποβολής των οικονομικών καταστάσεων. Όπως οι ίδιοι επισήμαναν περαιτέρω, με βάση την υπό αναφορά εγκύκλιο, οι υποβαλλόμενες από τις κατεχόμενες κοινότητες οικονομικές καταστάσεις θα έχουν απλουστευμένη μορφή και ο απαιτούμενος έλεγχος αυτών θα διεξάγεται από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Επιπρόσθετα, στην περίπτωση κατά την οποία ο σχετικός έλεγχος θα ανατίθεται από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας σε ιδιώτες ελεγκτές ή ιδιωτικά ελεγκτικά γραφεία, δε θα καταβάλλεται τυχόν αμοιβή από την ελεγχόμενη κατεχόμενη κοινότητα.

Οι εκπρόσωποι της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και του Γενικού Λογιστηρίου δήλωσαν στην επιτροπή ότι υιοθετούν την πιο πάνω αναφερόμενη θέση του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών.

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Κατεχόμενων Κοινοτήτων συμφώνησαν τόσο με τις πρόνοιες των προτάσεων νόμου όσο και με την εισήγηση που κατέθεσαν στην επιτροπή οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών για εναλλακτική ρύθμιση του όλου θέματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της πρώτης πρότασης νόμου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».

Το μέλος της επιτροπής ανεξάρτητος βουλευτής κ. Παύλος Μυλωνάς δήλωσε ότι θα τοποθετηθεί επί των προνοιών των προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για το υπ' αριθμόν 4 θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 71 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα του υπ' αριθμόν 4, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 5 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 109 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα.

Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να διευκρινιστεί ότι τα προβλεπόμενα ποσά στον Τρίτο Πίνακα του εν λόγω νόμου, τα οποία αφορούν τα δικαιώματα τα οποία επιβάλλονται σε νομικά πρόσωπα που ασκούν οποιαδήποτε επιχείρηση, βιομηχανία, βιοτεχνία, εργασία, εμπόριο, επιτήδευμα ή επάγγελμα εντός των δημοτικών ορίων, αποτελούν τα ανώτατα όρια των επιβαλλόμενων δικαιωμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Γιώργος Κάρουλλας

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Πανίκος Λεωνίδου

Νίκος Νουρής

Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Οκτωβρίου 2017. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Ένωσης Δήμων Κύπρου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, ώστε να διευκρινισθεί ότι τα προβλεπόμενα ποσά στον Τρίτο Πίνακα του εν λόγω νόμου, τα οποία αφορούν τα δικαιώματα τα οποία επιβάλλονται σε νομικά πρόσωπα που ασκούν οποιαδήποτε επιχείρηση, βιομηχανία, βιοτεχνία, εργασία, εμπόριο, επιτήδευμα ή επάγγελμα εντός των δημοτικών ορίων, αποτελούν τα ανώτατα όρια των επιβαλλόμενων δικαιωμάτων.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, επειδή με τον περί Δήμων (Τροποποιητικό) Νόμο του 2013 εκ παραδρομής διεγράφη η επικεφαλίδα της δεύτερης στήλης του Τρίτου Πίνακα του βασικού νόμου, η οποία καθόριζε ότι τα αναφερόμενα σε αυτήν ποσά συνιστούν τα ανώτατα όρια των επιβαλλόμενων δικαιωμάτων.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχουμε ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Τρίτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω να ψηφίσετε για τα άρθρα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Για το υπ' αριθμόν 7 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», είχαμε συμφωνήσει να γίνει αναβολή, άρα αναβάλλεται το υπ' αριθμόν 7 θέμα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, αναβάλλεται, αλλά, αν δεν κάνω λάθος, έχει ζητηθεί κατά τη συζήτηση στη Σύσκεψη Αρχηγών να πάει στην επιτροπή Νομικών. Το λέω, για να μην ξεχνιόμαστε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μιλάς για το υπ' αριθμόν 7, αντιλαμβάνομαι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι. Έχω λάθος;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μεγάλο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε μου, να δούμε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τωρά ξέρετε για τι μιλούμε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για την αναβολή, έχω λάθος;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Για όλα, κύριε Πρόεδρε, εις την προκειμένη περίπτωση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είμαι παντελώς λάθος! Εξήγα μας.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γιατί; Παρακαλώ να πούμε τη θέση μας, εν' η επιτροπή Ελέγχου που το επεξεργάστηκε. Είναι ένα καθαρά τυπικό νομοσχέδιο και είναι εναρμονιστικό τζιαι είμαστε εκτός των προθεσμιών και εδώκαν μας παράταση, για να μην μας προστιμάρουν, τα κοπέλια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το θέμα των προθεσμιών είπαμε να το εξετάσουμε...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Με συγχωρείτε;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Σιγά, ρε παιδιά, να ακούσω τι λέει ο Πρόεδρος.

Παρακαλώ;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει απαίτηση ο κ. Ζαχαρίου να βγάλεις το λοαρκασμόν του προστίμου τζιαι για τούτο; Να ξέρουμε!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ναι, αλλά το θέμα αυτό είναι καθαρά της επιτροπής Ελέγχου. Τωρά εννά πάει στη Νομικών να κάμει περίπατο; Γιατί να πάει στη Νομικών; Για ποιο λόγο δηλαδή; Θέλω να ξέρω!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλώς, να πω ότι η αναβολή εξηγήθηκε από τον κ. Ευσταθίου τζιαι δεν είπαμε να πάει στην όποια επιτροπή· είπαμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι, είπαμε να πάει στη Νομικών.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, Κύριε ελέησον!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όι, δεν είπαμε να πάει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, κύριε Τορναρίτη, είπαμε. Τώρα, αν θέλετε να μεν πάει τωρά, αν αλλάξετε ιδέα, άλλη ιστορία!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όι, τέτοιο αίτημα εμείς δεν έχουμε να πάει σε οποιαδήποτε επιτροπή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου να μιλήσει.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...εκείνο που είπαμε είναι ότι, αν επιμένουν σε αναβολή, να πάρουν μίας εβδομάδας αναβολή.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχουν απλά θέματα, όταν έχουμε να κάνουμε με ένδικα διαβήματα και προσφυγές στα δικαστήρια. Είναι υπ' αυτή την έννοια. Θέλει να το συζητήσει η επιτροπή Ελέγχου στην... Πρέπει να το δούμε και ως επιτροπή Νομικών, αυτή είναι η θέση μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Έτσι είχε λεχθεί.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Είναι δικαιώματα των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, για όνομα του Θεού!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Χαραλαμπίδου.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το συγκεκριμένο θέμα απασχόλησε κατ' επανάληψη, όχι σε μία και δύο συνεδριάσεις, αν δεν κάνω λάθος, ήταν τρεις συνεδριάσεις που είχαμε κάνει για το θέμα των συμβάσεων. Και είχαν έρθει όλοι οι αρμόδιοι ενώπιόν μας. Είναι καθαρά θέμα εναρμονιστικό. Είχαμε ασκήσει κριτική, γιατί μία ουσιώδης πρόνοια, που ήταν τα προσόντα της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, δεν περιλήφθησαν στην εναρμόνιση και μας παρέπεμψαν στο 2019, για να εναρμονιστεί εκείνη η πτυχή, και ασκήθηκε κριτική, αλλά θεωρώ ότι όποιος συνάδελφος ενδιαφερόταν όφειλε να έρθει στις συνεδριάσεις! Δηλαδή τωρά ξαφνικά ζητούμε μια αναβολή, μπαίνουμε σε περιπέτειες με εναρμόνιση, που δεν ξέρουμε αν θα βρεθούμε ενώπιον προστίμων κ.λπ., επειδή εν παρακολουθήσαμε την ατζέντα, για να ξέρουμε ότι συζητείται το θέμα τζιαι να 'ρτούμε έγκαιρα στην επιτροπή, για να το δούμε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Κύριοι... Ένα λεπτό, κύριε Ευσταθίου. Νομίζω, επειδή έχουμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κωστή Ευσταθίου)

Ένα λεπτό, κύριε Ευσταθίου. Να πω τζιαι να πείτε.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Είναι επί προσωπικού, κύριε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μιλήσετε, αλλά να τελειώσω πρώτα. Να τελειώσω πρώτα και μετά. Ένα λεπτό.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Άτε, μιλάτε επί προσωπικού πρώτα, εν έχει πρόβλημα.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Με συγχωρείτε, όποιος διαφωνήσει με το συνάδελφό του είναι αδιάβαστος; Αυτή η θέση είναι πάγια θέση, δική μου τουλάχιστον, και πρέπει να την καταλάβει η συνάδελφος. Θέματα που αφορούν δικαιώματα, ειδικά σε ένδικα διαβήματα, ειδικά σε δικαστήρια τα οποία αφορούν τον κάθε πολίτη, ναι, πρέπει να τα βλέπει η επιτροπή Νομικών. Αυτή είναι η θέση μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κωστή Ευσταθίου)

Όχι, έθθα μιλήσω με κανέναν, κύριοι, σας παρακαλώ. Νομίζω ότι χάνουμε χρόνο χωρίς ουσία. Δεν αμφισβητεί κανένας ότι η επιτροπή Ελέγχου έκανε πολύ καλή δουλειά. Υπήρχε αίτημα εκπροσώπου κόμματος εις τη Σύσκεψη των Αρχηγών και όλα τα κόμματα ομοφώνησαν για αναβολή. Απ' εκεί και πέρα -και έχουμε πει για το θέμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ότι, αν υπάρχει οτιδήποτε πρόβλημα, θα το δούμε- εν νομίζω για μια εβδομάδα να υπάρχει πρόβλημα. Γι' αυτό το λόγο η αναβολή, νομίζω, συμφωνήθηκε, είναι αχρείαστη η συζήτηση τώρα. Να γίνει η αναβολή, να το δει και η επιτροπή Νομικών, αν υπάρχει ευχέρεια, και θα το δούμε σε μία εβδομάδα ή δεκαπέντε μέρες, δε νομίζω να χάθηκε ο κόσμος.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Παρακαλώ!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πού θα πάει αυτή η...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έκλεισε το θέμα, κύριε...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μετά την τοποθέτηση του κ. Ευσταθίου τζαι με διαβούλευση που είχαμε δαμαί με τον πρόεδρο της επιτροπής Νομικών είναι εντάξει να το δει και η επιτροπή Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, όπως συνεννοηθήκαμε προηγουμένως.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017», δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός, παρακαλώ, από τη γραμματέα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε η δεδηλωμένη εν ζωή θέληση δυνητικού δότη για αφαίρεση των οργάνων του για σκοπούς μεταμόσχευσης, όπως αυτή τεκμηριώνεται στο εθνικό μητρώο δυνητικών δότην, να μη δύναται να αναιρεθεί μεταθανάτια από οποιοδήποτε από τους νενομισμένους αντιπροσώπους του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Στέλλα Κυριακίδου

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Οκτωβρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Συμβουλίου Μεταμοσχεύσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο βοηθός διευθυντής της Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, η βοηθός διευθύντρια της Νεφρολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, η συντονίστρια μεταμοσχεύσεων στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Μεταμοσχευμένων Κύπρου, της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής Κύπρου, της Παγκύπριας Οργάνωσης Νεφροπαθών και του Παγκύπριου Συνδέσμου Καρδιοπαθών. Ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος και η Παγκύπρια Ομοσπονδία Συνδέσμων Πασχόντων και Φίλων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθούν στην επιτροπή.

Σκοπός του υπό εξέταση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως Νόμου, ώστε η δεδηλωμένη εν ζωή θέληση δυνητικού δότη για αφαίρεση των οργάνων του για σκοπούς μεταμόσχευσης, όπως αυτή τεκμηριώνεται στο εθνικό μητρώο δυνητικών δοτών, να μη δύναται να αναιρεθεί μεταθανάτια από οποιοδήποτε από τους νενομισμένους αντιπροσώπους του.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή από το Υπουργείο Υγείας και με τα όσα επεξήγησε στην επιτροπή η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας, το νομοσχέδιο αποσκοπεί στην ενίσχυση της προστασίας που καταβάλλεται για την αύξηση του αριθμού των μεταθανάτιων δοτών.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η μεταμόσχευση οργάνων έχει πλέον καθιερωθεί διεθνώς και αποτελεί την οικονομικά πιο αποτελεσματική μέθοδο, λαμβάνοντας υπόψη το όφελος τόσο για τον ασθενή όσο και για την οικογένειά του και την ίδια την κοινωνία.

Επιπρόσθετα, με βάση όσα τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η έλλειψη μοσχευμάτων αποτελεί ένα μεγάλο και δισεπίλυτο πρόβλημα σε παγκόσμιο επίπεδο εξαιτίας της δυσαναλογίας μεταξύ των διαθέσιμων οργάνων προς μεταμόσχευση και του αριθμού του ασθενών στις λίστες αναμονής. Συναφώς, η Κύπρος συγκαταλέγεται μεταξύ των τελευταίων χωρών παγκοσμίως με μόνο 6,5 περίπου μεταθανάτιους δότες ανά εκατομμύριο, ενώ σήμερα 50 άτομα περίπου βρίσκονται σε αναμονή μοσχεύματος νεφρού με πολύ μικρές πιθανότητες για μεταμόσχευση, λόγω του μειωμένου αριθμού μεταθανάτιων δοτών.

Στο πλαίσιο της συζήτησης των προνοιών του νομοσχεδίου από την επιτροπή όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και οργανώσεις που παρευρέθηκαν ενώπιόν της δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ναι, κύριε Κωνσταντίνου.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Και εμείς θα στηρίξουμε και θα υπερψηφίσουμε την πρόταση νόμου. Είναι μια συνέχεια προηγούμενου νόμου, πρότασης νόμου, η οποία ψηφίστηκε τον περασμένο Μάρτη, όπου δινόταν το δικαίωμα σε δυνητικό δότη μέσα από αίτησή του αρχικά για απόκτηση άδειας οδήγησης να δίνει το δικαίωμα της παροχής των οργάνων του μεταθανάτια. Επεκτείνεται αυτό το δικαίωμα γενικότερα και εκείνο που είναι ουσιαστικό είναι ότι σε κανένα νόμιμο αντιπρόσωπό του δε δίνεται το δικαίωμα αναίρεσης αυτής της δήλωσης.

Θα ήθελα όμως, κύριε Πρόεδρε, με αφορμή σήμερα αυτής της πρότασης να υπομνήσω, να υπενθυμίσω και να υπερτονίσω τη μεγάλη συνεισφορά του μακαριστού, ο οποίος έφυγε πριν από λίγες μέρες από τη ζωή, Γιώργου Κυριακίδη, του θεμελιωτή του Παρασκευαϊδείου Μεταμοσχευτικού Κέντρου, ο οποίος ήταν εκείνος ο οποίος με τη δική του συμβολή έδωσε το δικαίωμα μέσα από μεταμοσχεύσεις να ανθίσει ξανά το χαμόγελο στα χείλη εκατοντάδων συμπατριωτών μας οι οποίοι είχαν σοβαρό πρόβλημα και απλώς υπομιμνήσκω σήμερα τη μεγάλη του συνεισφορά και αποδίδουμε, έστω και τώρα, με αυτό τον τρόπο, με την αναφορά, την οφειλόμενη τιμή προς τον αποθανόντα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω να ψηφίσετε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις παρόντες, τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Προλήψεως της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Ίδρυση Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2014». Είναι πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου, Αδάμου Αδάμου και Ειρήνης Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του κ. Γιώργου Προκοπίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου εκ μέρους της Αλληλεγγύης. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νομοθεσίας που προνοεί για τη μετονομασία του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου σχετικά με την πρόληψη και την αντιμετώπιση της χρήσης και διάδοσης ναρκωτικών και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Προλήψεως της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Ίδρυση Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Στέλλα Κυριακίδου

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ 16 Φεβρουαρίου και 19 Οκτωβρίου 2017.

Σημειώνεται ότι η εν λόγω πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή στις 10 Ιουλίου 2014, κατά την προηγούμενη Βουλευτική Περίοδο, και εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, υπό την προηγούμενη σύνθεσή της, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 25 Φεβρουαρίου 2016, ωστόσο δεν κατέστη δυνατή η ολοκλήρωση της εξέτασής της. Με την έναρξη της νέας Βουλευτικής Περιόδου, η πρόταση νόμου υιοθετήθηκε από τους βουλευτές κ. Γιώργο Τ. Γεωργίου, Αδάμο Αδάμου και Ειρήνη Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Γεώργιο Προκοπίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Γεώργιο Παπαδόπουλο εκ μέρους της Αλληλεγγύης.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου (ΑΣΚ), η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων και ο πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου.

Η πρόταση νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, αποσκοπεί στα ακόλουθα:

1. Στη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του οργανισμού που είναι αρμόδιος για τα ναρκωτικά, έτσι ώστε να καλύπτει και τις εξαρτήσεις γενικότερα, αντί να περιορίζεται μόνο στις παράνομες ουσίες και το αλκοόλ.
2. Στη μετατροπή του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου (ΑΣΚ) σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, για την αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση των εξαρτήσεων, ώστε να ακολουθούνται συντονισμένες και σφαιρικές πολιτικές και δράσεις.
3. Στην κατάργηση του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ).
4. Στον εκσυγχρονισμό των αναχρονιστικών εννοιών, των όρων και των ερμηνειών του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου που διέπει τις εξαρτήσεις, ώστε να συμβαδίζουν με τα σημερινά επιστημονικά δεδομένα.
5. Στην κατοχύρωση του προσωπικού που υπηρετεί στο ΑΣΚ, το οποίο με τον προτεινόμενο νόμο θα μετατραπεί σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου.
6. Στην αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας του ΑΣΚ, που προτείνεται να μετατραπεί σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στα καθήκοντα και στις ευθύνες που θα κληθεί να διεκπεραιώσει στα πλαίσια της διεύρυνσης των αρμοδιοτήτων του.
7. Στην καλύτερη και ολιστική αντιμετώπιση των διάφορων μορφών εξαρτήσεων.
8. Στην κατάργηση του περί Προλήψεως της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών Νόμου του 2000 έως 2016 και την αντικατάστασή του από τον προτεινόμενο νόμο.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής επί των προνοιών της πρότασης νόμου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, αφού απώτερος στόχος είναι ο εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, ώστε αυτό να συνάδει προς τα σημερινά επιστημονικά δεδομένα.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου, υιοθετώντας τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, τόνισε την ανάγκη αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού της λειτουργίας του συμβουλίου, καθώς και για σφαιρική προσέγγιση και ολιστική αντιμετώπιση των διάφορων μορφών εξαρτήσεων και όχι μόνο των παράνομων ουσιών και του αλκοόλ, στα οποία περιορίζεται η λειτουργία του συμβουλίου με το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο.

Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εισηγήθηκε ορισμένες νομοτεχνικές βελτιώσεις επί ορισμένων προνοιών του κειμένου της πρότασης νόμου, οι οποίες έγιναν αποδεκτές και ενσωματώθηκαν στο κείμενό της.

Στη βάση των εισηγήσεων που υποβλήθηκαν από την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΑΣΚ υπέβαλε στην επιτροπή πρόσθετες εισηγήσεις για διαμόρφωση ορισμένων προνοιών της πρότασης νόμου, οι οποίες επίσης έγιναν αποδεκτές, ενσωματώθηκαν στο κείμενό της και αφορούν τα ακόλουθα:

1. Τη συνέχιση της λειτουργίας του ΑΣΚ ως νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου και τη μετονομασία του σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, η οποία να το διαδεχθεί όσον αφορά τον κύκλο των

δραστηριοτήτων, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του, με αρμοδιότητα την πρόληψη της χρήσης και διάδοσης ναρκωτικών και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών.

2. Την αρμοδιότητα της πιο πάνω αναφερόμενης Αρχής να συντονίζει και να ελέγχει όλα τα μέτρα και τις παρεμβάσεις που εφαρμόζονται από τις κρατικές υπηρεσίες ή/και από φορείς του ιδιωτικού ή/και του εθελοντικού τομέα και τα οποία στοχεύουν στην αντιμετώπιση των εξαρτήσεων και να διαμορφώνει την Εθνική Στρατηγική για την Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων.
3. Από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ) Κύπρου θα αποτελεί Τμήμα Παρακολούθησης/ΕΚΤΕΠΝ της πιο πάνω αναφερόμενης Αρχής και θα εφαρμόζει μεταξύ άλλων το πρόγραμμα εργασίας του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας.
4. Τη σύσταση από την πιο πάνω αναφερόμενη Αρχή επιστημονικής επιτροπής η οποία θα καθοδηγεί και θα εποπτεύει επιστημονικά το έργο του Τμήματος Παρακολούθησης/ΕΚΤΕΠΝ, με στόχο τη διασφάλιση της επιστημονικής ανεξαρτησίας και της επιστημονικής εγκυρότητας του εν λόγω τμήματος.
5. Οι εργοδοτούμενοι στο ΑΣΚ θεωρούνται εργοδοτούμενοι της πιο πάνω αναφερόμενης Αρχής και η υπηρεσία τους θεωρείται ότι συνεχίζει χωρίς διακοπή, με το ίδιο εργασιακό καθεστώς και με τα ίδια ωφελήματα, δικαιώματα και υποχρεώσεις που είχαν πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με την πρόνοια της πρότασης νόμου σύμφωνα με την οποία κανένα πρόσωπο ή φορέας του κρατικού, ιδιωτικού ή εθελοντικού τομέα δε θα εφαρμόζει οποιοδήποτε μέτρο ή παρέμβαση που αφορά μεταξύ άλλων την ενασχόληση με τα τυχερά παιχνίδια χωρίς την εξασφάλιση σχετικής άδειας από την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, η οποία προτείνεται να ιδρυθεί με την πρόταση νόμου. Ειδικότερα, δήλωσε ότι η πρόνοια αυτή θα οδηγήσει σε επικάλυψη αρμοδιοτήτων, δεδομένου ότι τέτοιες διατάξεις περιλαμβάνονται σε επιμέρους νομοθεσίες, όπως η νομοθεσία που διέπει το στοιχημα και η νομοθεσία που διέπει το καζίνο. Όσον αφορά τα τυχερά παιχνίδια, όπως ανέφερε η ίδια, αρμόδια είναι η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Στοιχημάτων Νόμου, και η Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου Νόμου.

Η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων εξέφρασε τις επιφυλάξεις της σε σχέση με πρόνοιες της πρότασης νόμου που περιορίζουν ή επιφέρουν πολυκερατισμό των προσπαθειών χάραξης εθνικής στρατηγικής για την προώθηση του “υπεύθυνου στοιχηματισμού”, όπως η ίδια το χαρακτήρισε, από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων. Παράλληλα, δήλωσε πως θέση της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων είναι ότι η κατάταξη της ενασχόλησης με τα τυχερά παιχνίδια ως μέρους των εξαρτησιογόνων ουσιών και η καταπολέμηση αυτής ως πάθησης, χωρίς ενδελεχή μελέτη και ένταξη σε ένα γενικότερο πλαίσιο, θα οδηγήσει ενδεχομένως σε αποτελέσματα άλλα από τα επιδιωκόμενα. Συναφώς, η ίδια εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, στη βάση των αρμοδιοτήτων που της παρέχονται από τις διατάξεις του περί Στοιχημάτων Νόμου, καθώς και του ρόλου της ως αρμόδιας αρχής για τη ρύθμιση της στοιχηματικής δραστηριότητας, έχει ήδη προβεί στη χάραξη πολιτικής για την προώθηση του “υπεύθυνου στοιχηματισμού” και περιέλαβε στις δραστηριότητές της σειρά μέτρων για το σκοπό αυτό.

Ως εκ τούτου, η πρόεδρος της πιο πάνω Αρχής δήλωσε στην επιτροπή ότι το άρθρο 6 επικαλύπτει αρμοδιότητες της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων, με αποτέλεσμα να δημιουργείται σύγκρουση αρμοδιοτήτων. Περαιτέρω, ενημέρωσε την επιτροπή ότι, έπειτα από μελέτη που διενεργήθηκε για τις πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλα κράτη μέλη σε σχέση με το θέμα, έχει διαπιστωθεί ότι η πολιτική για τον “υπεύθυνο στοιχηματισμό” τελεί υπό την αρμοδιότητα αντίστοιχων ρυθμιστικών αρχών παιγνίων.

Τέλος, όπως η ίδια δήλωσε, θέση της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων είναι η προτεινόμενη με την πρόταση νόμου Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου να περιοριστεί στην έγκριση θεραπευτικών προγραμμάτων, τα οποία παρέχονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Δημοκρατίας για την απεξάρτηση από τον εθισμό στα τυχερά παίγνια.

Επιπρόσθετα, οι νομικοί σύμβουλοι της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων κατέθεσαν στην επιτροπή τα ακόλουθα:

1. Στις αρμοδιότητες της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων περιλαμβάνεται η αρμοδιότητα να λαμβάνει και να εφαρμόζει μέτρα αναφορικά με την πρόληψη και την προστασία νεαρών προσώπων και ευάλωτων ομάδων από το στοιχημα. Η συμπερίληψη, όπως προνοεί η πρόταση νόμου, στις αρμοδιότητες της προτεινόμενης Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου της αρμοδιότητας για αδειοδότηση για οποιαδήποτε μέτρα, προγράμματα και παρεμβάσεις απευθύνονται στο κοινό και αφορούν την πρόληψη αναφορικά με την εξάρτηση από το στοιχημα προκαλεί εύλογες υπόνοιες ότι η αρμοδιότητα αυτή υφαρπάζεται από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων και δεν είναι ξεκάθαρο πού τελειώνει η αρμοδιότητα της μίας Αρχής και πού αρχίζει η αρμοδιότητα της άλλης, με αποτέλεσμα να προδιαγράφεται σύγκρουση αρμοδιοτήτων.

2. Η υποχρέωση οποιουδήποτε κρατικού φορέα για προηγούμενη αδειοδότηση από την προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, προκειμένου να δύναται να λάβει οποιοδήποτε μέτρο ή να προχωρήσει σε οποιαδήποτε παρέμβαση, θα δυσχεραίνει υπέρμετρα το έργο της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων και θα την καθιστά ποινικά υπόλογη, σε περίπτωση που για οποιαδήποτε ενέργειά της κριθεί ότι όφειλε να είχε αδειοδοτηθεί.
3. Η προτεινόμενη με την πρόταση νόμου αρμοδιότητα της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου για συνεχή παρακολούθηση για εντοπισμό τυχόν άμεσης ή έμμεσης προβολής ή διαφήμισης του στοιχήματος δυνατόν να δημιουργήσει την εντύπωση ότι απαγορεύεται εντελώς η διαφήμιση, παρά το γεγονός ότι ο νόμος που διέπει τη λειτουργία της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων επιτρέπει υπό προϋποθέσεις τη διαφήμιση, νοουμένου ότι συνάδει με τον κώδικα πρακτικής που εκπονεί η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων.
4. Η πρόνοια της πρότασης νόμου που παρέχει στην προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου την ευρεία αρμοδιότητα να κρίνει και να ζητά τη διακοπή οποιασδήποτε ενέργειας σχετικά με το στοιχήμα παραβιάζει τη στρατηγική που έχει ως άμεσο στόχο τη μείωση της προσφοράς και της ζήτησης και καθιστά δυνατό το ενδεχόμενο να βρεθεί η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων στη δυσάρεστη θέση οποιεσδήποτε αποφάσεις της να τερματίζονται εκ των υστέρων και να τίθεται εν αμφιβόλω η κρίση και η αξιοπιστία της σε ζητήματα που αφορούν τον κύριο τομέα των αρμοδιοτήτων της.

Ως εκ τούτου, οι νομικοί σύμβουλοι της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων προέβησαν σε εισηγήσεις για διαμόρφωση του κειμένου της πρότασης νόμου, σύμφωνα με τις οποίες διατηρείται μεν ο βασικός σκοπός της πρότασης νόμου, αποφεύγεται δε η όποια αλληλοεπικάλυψη αρμοδιοτήτων.

Ο πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο ανέφερε τα ακόλουθα:

1. Το 2014 τέθηκε σε ισχύ η νομοθεσία που διέπει τη δημιουργία καζίνο στη Δημοκρατία, η οποία προνοεί για την προστασία του κοινωνικού ιστού και ιδιαίτερα των ανηλίκων και των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού από τη λειτουργία του καζίνο. Με βάση την εν λόγω νομοθεσία, έχει συσταθεί η Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο. Στη νομοθεσία αυτή καθορίζονται οι εξουσίες και οι πόροι, για να χειρίζεται τα θέματα που αφορούν τον εθισμό σε παίγνια καζίνο και να λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα προστασίας των πιο πάνω προσώπων και ομάδων.
2. Η εν λόγω Αρχή, με βάση την πιο πάνω νομοθεσία, έχει εξουσία να παρεμβαίνει και να λαμβάνει μέτρα για προστασία από τον εθισμό σε παίγνια καζίνο, σε συνεργασία με το Διεθνή Οργανισμό Εποπτείας Καζίνο, ο οποίος συντονίζει τις δράσεις και ενέργειες των αντίστοιχων αρχών όλων των κρατών που συμμετέχουν σε αυτόν.
3. Η Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο δε διαφωνεί με την ανάληψη από την προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου ελέγχου δράσεων και ενεργειών οποιουδήποτε φορέα, ακόμη και για θέματα που αφορούν εθισμό στον τζόγο. Ωστόσο, θεωρεί ότι δεν είναι ορθό η δράση και οι ενέργειες που έχουν ανατεθεί στην Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο δυνάμει του νόμου που διέπει το καζίνο να τίθενται υπό την αίρεση της έγκρισης της προτεινόμενης Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, της οποίας ο ρόλος θα είναι γενικός και θα αφορά όλες τις μορφές εξαρτήσεων.
4. Στο άρθρο 6 της πρότασης νόμου, που αφορά την εξασφάλιση άδειας από την προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου για την εφαρμογή οποιοδήποτε μέτρου ή παρέμβασης, πρέπει να εισαχθεί εξαίρεση για τις αρχές που ρυθμίζονται με ειδικές νομοθεσίες της Δημοκρατίας, διαφορετικά η Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο εκ των πραγμάτων δε θα μπορεί να εκπληρώσει απρόσκοπτα το ρόλο και το καθήκον που της επέβαλε η πολιτεία. Επιπρόσθετα, θα βρίσκεται σε μειονεκτική θέση, όταν θα συνεργάζεται με διεθνή ρυθμιστικά όργανα καζίνο και άλλες ομόλογες αρχές άλλων κρατών για το θέμα, αφού θα υιοθετεί και θα αναλαμβάνει προγράμματα υπό την αίρεση της έγκρισής τους από μια άλλη αρχή.

Τοποθετούμενος γραπτώς επί των πιο πάνω ζητημάτων που τέθηκαν, ο πρόεδρος του ΑΣΚ δήλωσε τα ακόλουθα σε σχέση με τη συμπερίληψη των τυχερών παιχνιδιών στις αρμοδιότητες της προτεινόμενης Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου:

1. Σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας, έχει αρχίσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση η σφαιρική αντιμετώπιση του φαινομένου της εξάρτησης από ουσίες, συμπεριλαμβανομένων των εξαρτητικών συμπεριφορών, όπως είναι η εξάρτηση από τυχερά παιχνίδια (τζόγος).
2. Σύμφωνα με τη σχετική βιβλιογραφία, είναι ξεκάθαρο ότι η εξάρτηση από τα τυχερά παιχνίδια ακολουθεί το ίδιο μοντέλο που παρατηρείται σε σχέση με την εξάρτηση από ουσίες. Έτσι, τα θεραπευτικά προγράμματα που παρακολουθούνται από άτομα εξαρτημένα από τον τζόγο παρακολουθούνται επίσης από άτομα που αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξάρτησης από ουσίες.

3. Το ΑΣΚ θεωρεί ότι το φαινόμενο της εξάρτησης από τον τζόγο πρέπει να αντιμετωπιστεί με έναν ισορροπημένο και σφαιρικό τρόπο στη βάση της φιλοσοφίας της εθνικής στρατηγικής για αντιμετώπιση της εξάρτησης από παράνομες ουσίες και την επιβλαβή χρήση του αλκοόλ, προωθώντας δηλαδή δράσεις σε όλο το φάσμα παρέμβασης, δηλαδή στους τομείς της πρόληψης, της θεραπείας, της κοινωνικής επανένταξης, της μείωσης της βλάβης και της καταστολής.
4. Το ΑΣΚ σέβεται απόλυτα το ρόλο που έχει να διαδραματίσει η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, την οποία θεωρεί απαραίτητο εταίρο και συνοδοιπόρο στην όλη προσπάθεια. Περαιτέρω, θεωρεί ότι μέσα από τη συνεργασία του με την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων στη βάση της νομοθεσίας που τη διέπει αυτή θα εστιάσει σε δράσεις για προώθηση του υπεύθυνου στοιχηματισμού, αλλά και για εποπτεία των πρακτορείων στοιχημάτων, ενώ η προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου μπορεί να εστιάσει στην προώθηση, έγκριση, αξιολόγηση και επιχορήγηση θεραπευτικών προγραμμάτων για την εξάρτηση από τον τζόγο, καθώς και προληπτικών προγραμμάτων για αποτροπή της συμμετοχής ανηλίκων σε τυχερά παιχνίδια. Συναφώς, μέσα από τις υφιστάμενες αρμοδιότητες του ΑΣΚ έχουν ήδη εγκαθιδρυθεί οι διαδικασίες σε σχέση με τις νόμιμες και παράνομες ουσίες εξάρτησης. Ως εκ τούτου, η συμπερίληψη του τζόγου στις υφιστάμενες διαδικασίες δε θα επιφέρει επιπλέον κόστος στο κράτος.
5. Το κράτος πρέπει να αξιοποιήσει την εμπειρία που έχει συσσωρεύσει το ΑΣΚ στην προσπάθειά του να προωθήσει επιστημονικά τεκμηριωμένη πολιτική, καθώς και το επιστημονικό του προσωπικό. Το ΑΣΚ έχει εγκαθιδρύσει μηχανισμούς για παρακολούθηση του φαινομένου και έχει μελετήσει την ενασχόληση των μαθητών με τα τυχερά παιχνίδια μέσα από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Ερευνών στο Μαθητικό Πληθυσμό σχετικά με το Αλκοόλ και τα άλλα Ναρκωτικά (ESPAD).

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επιβεβαίωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δημιουργείται αλληλοεπικάλυψη αρμοδιοτήτων και δήλωσε ότι πρέπει πρώτα να ληφθούν οι σχετικές πολιτικές αποφάσεις ως προς το συντονισμό των εμπλεκόμενων αρχών και ακολούθως η ίδια να προβεί σε εισηγήσεις για τελική διαμόρφωση των προνοιών της πρότασης νόμου.

Στη βάση όλων των πιο πάνω απόψεων που εκφράστηκαν, η επιτροπή κάλεσε όλες τις πλευρές να διαβουλευθούν και να αποφασίσουν όσον αφορά το πεδίο των αρμοδιοτήτων τους, ώστε να επιτευχθεί κατά το δυνατόν σύγκλιση απόψεων και να εξευρεθεί μια κοινά αποδεκτή ρύθμιση που δε θα συγκρούεται με διατάξεις άλλων νομοθεσιών που ήδη εφαρμόζονται, καθώς και να ενημερωθεί σχετικά με το αποτέλεσμα της διαβούλευσης αυτής.

Αναποκρινόμενες στο αίτημα της επιτροπής, όλες οι εμπλεκόμενες πλευρές, αφού διαβουλευθήκαν εκ νέου για το όλο θέμα, συμφώνησαν σε επιμέρους πρόνοιες της πρότασης νόμου και κατέθεσαν στην επιτροπή τις κοινές τους εισηγήσεις για την περαιτέρω διαμόρφωση του κειμένου της πρότασης νόμου. Ειδικότερα, με βάση το τελικό συμφωνημένο κείμενο, η προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου θα είναι αρμόδια τόσο για την πρόληψη όσο και για τη θεραπεία όλων των μορφών εξάρτησης. Περαιτέρω, κανένα πρόσωπο ή φορέας του κρατικού, του ιδιωτικού ή του εθελοντικού τομέα δε θα εφαρμόζει οποιοδήποτε μέτρο ή παρέμβαση χωρίς την εξασφάλιση σχετικής άδειας από την εν λόγω αρχή. Ωστόσο, όσον αφορά ειδικότερα την εφαρμογή μέτρου ή παρέμβασης που σχετίζεται με την παθολογική ενασχόληση με τυχερά παιχνίδια, η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων και η Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου εξαιρούνται από την υποχρέωση εξασφάλισης της πιο πάνω άδειας από την προτεινόμενη Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, εφόσον δε θα εφαρμόζουν οποιοδήποτε μέτρο θεραπείας ή παρέμβαση θεραπείας σε σχέση με την παθολογική ενασχόληση με τυχερά παιχνίδια.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2017».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Εθνική στρατηγική για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων. Άρθρο 3.

Μετονομασία του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου σε Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου. Άρθρο 4.

Αρμοδιότητες της Αρχής. Άρθρο 5.

Άδεια της Αρχής για εφαρμογή μέτρου ή παρέμβασης. Άρθρο 6.

Τερματισμός ή αναστολή συγκεκριμένης ενέργειας. Άρθρο 7.

Δικαστικό διάταγμα. Άρθρο 8.

Επιστημονικές επιτροπές και ομάδα εμπειρογνομόνων. Άρθρο 9.

Γραφείο και προσωπικό της Αρχής. Άρθρο 10.

Έσοδα της Αρχής. Άρθρο 11.

Διάθεση κεφαλαίων. Άρθρο 12.

Λογαριασμοί και έλεγχος. Άρθρο 13.

Αγορά υπηρεσιών. Άρθρο 14.

Αρμοδιότητες άλλου οργάνου. Άρθρο 15.

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ Κύπρου). Άρθρο 16.

Σύσταση επιστημονικής επιτροπής. Άρθρο 17.

Καταργήσεις και επιφυλάξεις. Άρθρο 18.

Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 19.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 20.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, όπως σας τα έχει διαβάσει η κ. Δημητρίου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 20 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ. Ψηφίστε, παρακαλώ.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κάποιο πρόβλημα έχει...

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Πρόεδρε, εν' ομόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή είναι και ομόφωνο, ψηλώστε τα χέρια σας πάνω, να το διαβεβαιώσουμε.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11 και 12 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των υπ' αριθμόν 11 και 12 κανονισμών: Μερική εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2016/1914 για τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ και του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών ειδών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2017»

Παρόντες:

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Νίκος Κέττηρος

Ονούφριος Κουλλά

Χρίστος Ορφανίδης

Δημήτρης Δημητρίου

Ηλίας Μυριάνθους

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Οκτωβρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, "Νέα Αγροτική Κίνηση", "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωπαϊκός Αγροτικός". Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατόν να εκπροσωπηθούν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 6 και 14 του περί Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών και των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, αντίστοιχα, έτσι ώστε οι πρόνοιές τους να εναρμονιστούν μερικώς με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο "Εκτελεστική Οδηγία 2016/1914 της Επιτροπής της 31^{ης} Οκτωβρίου 2016, για τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ του Συμβουλίου και του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών ειδών".

Ειδικότερα, σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η επικαιροποίηση των τεχνικών πρωτοκόλλων δοκιμών και των κατευθυντήριων γραμμών δοκιμών, σύμφωνα με τις οποίες διενεργούνται οι δοκιμές διακριτικότητας-ομοιομορφίας-σταθερότητας (ΔΟΣ), για σκοπούς εγγραφής ποικιλιών των γεωργικών ειδών στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών.

Συγκεκριμένα, με τους πρώτους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η αντικατάσταση των παραρτημάτων I και II των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών, που αφορούν τον κατάλογο ειδών που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του Κοινοτικού Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών (ΚΓΦΠ) και τον κατάλογο ειδών που συμμορφώνονται με τις κατευθυντήριες γραμμές για δοκιμές της Διεθνούς Ένωσης για την Προστασία Νέων Φυτικών Ποικιλιών (ΔΕΠΝΦΠ), αντίστοιχα.

Με τους δεύτερους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η αντικατάσταση των παραρτημάτων IIIA και IIIB των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, που αφορούν τον κατάλογο ειδών που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του ΚΓΦΠ και τον κατάλογο ειδών που πρέπει να ανταποκρίνονται στις κατευθυντήριες γραμμές για τη διεξαγωγή δοκιμών της ΔΕΠΝΦΠ, αντίστοιχα.

Σημειώνεται ότι, ενώ σύμφωνα με το άρθρο 4 της σχετικής Οδηγίας ως προθεσμία μεταφοράς της στο εθνικό δίκαιο καθορίζεται η 30^η Ιουνίου 2017, οι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 8 Σεπτεμβρίου 2017.

Όπως αναφέρθηκε στην επιτροπή από τους αρμοδίους στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν αναμένεται να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές καλλιέργειες.

Περαίτερω, όλοι όσοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή, κατόπιν συνεννόησης με το Τμήμα Γεωργίας, επέφερε στο κείμενο των κανονισμών επιμέρους τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών τους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Ψηφίστε για τους κανονισμούς, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, οι υπ' αριθμόν 11 κανονισμοί εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην ψήφιση για τους υπ' αριθμόν 12 κανονισμούς. Ψηφίστε για το υπ' αριθμόν 12.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, οι υπ' αριθμόν 12 κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Σύστασης Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2017», δεν είναι έτοιμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 14, 15 και 16 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2107», «Ο περί Σακούλων Μεταφοράς και Συσκευασίας Καταναλωτικών Αγαθών Νόμος του 2005», πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, και «Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτών Πλαστικών Σακούλων Μεταφοράς) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 14 θέματος είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα:

1. Η εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2015/720 σχετικά με την τροποποίηση της Οδηγίας 94/62/ΕΚ, με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης λεπτών πλαστικών σακουλιών μεταφοράς.
2. Η διαγραφή του ορίου των δύο τόνων κατ' έτος συσκευασίας για τον κάθε κατασκευαστή/εισαγωγέα συσκευασιών, προκειμένου να απαιτείται ανάληψη του κόστους διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασίας μέσω ατομικών ή συλλογικών συστημάτων.
3. Η απάλειψη της υποχρέωσης του Υπουργικού Συμβουλίου να διορίζει τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασίας.
4. Η διόρθωση ορισμένων υφιστάμενων διατάξεων, προκειμένου αυτός να καταστεί λειτουργικότερος.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 15 θέματος είναι η θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να τερματιστεί η αλόγιστη χρήση λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 16 θέματος είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας για τη λήψη μέτρων στη Δημοκρατία, προκειμένου αυτή να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της όπως αυτές καθορίζονται στην πιο πάνω αναφερθείσα Οδηγία (ΕΕ) 2015/720.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο, την πρόταση νόμου και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος

Παρόντες:

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Χρίστος Ορφανίδης

Σόλων Κασίνης

Μιχάλης Γιωργάλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τα πιο πάνω κυβερνητικά σχέδια νόμου σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 30 Αυγούστου και 25 Οκτωβρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή η Επίτροπος Περιβάλλοντος, ο διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ), του Συνδέσμου Βιομηχάνων Πλαστικών, του Συνδέσμου Ανακυκλωτών Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, του Κυπριακού Ίδρυματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cyprgia) και της Green Dot Cyprus. Το ΕΤΕΚ και η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Επίσης, η επιτροπή μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 22 Δεκεμβρίου 2005 από το βουλευτή του τότε Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, σε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν και στο πλαίσιο των δύο προηγούμενων κοινοβουλευτικών περιόδων. Πιο συγκεκριμένα η υπό αναφορά πρόταση νόμου εξετάστηκε στο διάστημα μεταξύ 27 Μαρτίου 2008 και 25 Οκτωβρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή ο τότε και η νυν Επίτροπος Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ), του Συνδέσμου Βιομηχάνων Πλαστικών, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου και της Green Dot Cyprus. Το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cyprgia), παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε σε αυτές τις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου, ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα:

1. Η εναρμόνιση του εθνικού νομοθετικού πλαισίου με την Οδηγία (ΕΕ) 2015/720 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29^{ης} Απριλίου 2015 σχετικά με την τροποποίηση της Οδηγίας 94/62/ΕΚ με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης λεπτών πλαστικών σακουλών μεταφοράς.
2. Η διαγραφή του ορίου των δύο τόνων κατ' έτος συσκευασίας για τον κάθε κατασκευαστή/εισαγωγέα συσκευασιών, προκειμένου να απαιτείται ανάληψη του κόστους διαχείρισης των αποβλήτων συσκευασίας μέσω ατομικών ή συλλογικών συστημάτων.
3. Η απάλειψη της υποχρέωσης του Υπουργικού Συμβουλίου να διορίζει τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασίας.
4. Η διόρθωση ορισμένων υφιστάμενων διατάξεων του υπό τροποποίηση νόμου, προκειμένου αυτός να καταστεί λειτουργικότερος.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να τερματιστεί η αλόγιστη χρήση λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς με την απαγόρευση της δωρεάν διάθεσής της από ορισμένους πωλητές του λιανικού εμπορίου και με την ταυτόχρονη υποχρέωσή τους να παρέχουν στους πελάτες τους τη δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε άλλα είδη σακούλας μεταφοράς ή συσκευασίας.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 6Α και 27 του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας για τη λήψη μέτρων στη Δημοκρατία, προκειμένου αυτή να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της όπως αυτές καθορίζονται στην πιο πάνω αναφερθείσα Οδηγία. Πιο συγκεκριμένα τα μέτρα αυτά αφορούν την απαγόρευση της δωρεάν διάθεσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς στα σημεία πώλησης προϊόντων και την υποχρεωτική επιβολή ελάχιστης χρέωσης ύψους €0,05 ανά τεμάχιο από την 1^η Ιανουαρίου 2018, την επιβολή υποχρέωσης στους οικονομικούς φορείς που μετέχουν σε συστήματα διαχείρισης συσκευασιών να διοργανώνουν, σε ατομικό ή σε συλλογικό επίπεδο, εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, καθώς επίσης εκδηλώσεις και συναντήσεις σχετικά με την παροχή πληροφόρησης για τις δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις της αυξημένης κατανάλωσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς, την

ενθάρρυνση της χρήσης εναλλακτικών λύσεων στους καταναλωτές και την ενημέρωσή τους για τις τιμές χρέωσης των ειδών σακούλας μεταφοράς στα σημεία πώλησής τους. Περαιτέρω, θεσπίζονται πρόνοιες αναφορικά με ορισμένες εξαιρέσεις, αλλά και υποχρεώσεις των εμπλεκόμενων φορέων που αφορούν την ενημέρωση του κοινού και την υποβολή εκθέσεων που απαιτούνται στο πλαίσιο των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η επιτροπή μελέτησε την υπό αναφορά πρόταση νόμου στο διάστημα μεταξύ της 27^{ης} Μαρτίου 2008 και της 25^{ης} Οκτωβρίου 2017, κατά το οποίο κατατέθηκαν απόψεις και στοιχεία από διάφορους εμπλεκόμενους φορείς. Ωστόσο, και ενώ οι εργασίες της επιτροπής βρισκόνταν σε εξέλιξη, το 2015 εκδόθηκε η προαναφερθείσα Οδηγία, οπότε η επιτροπή αποφάσισε να παραχωρήσει κατάλληλο χρόνο στην κυβερνητική πλευρά, προκειμένου να ετοιμάσει και να καταθέσει στη Βουλή τη δική της πρόταση για τη σφαιρική αντιμετώπιση των ζητημάτων που προέκυψαν ένεκα της πιο πάνω Οδηγίας, οι πρόνοιες της οποίας θα έπρεπε να είχαν τεθεί σε ισχύ το αργότερο μέχρι την 27^η Νοεμβρίου 2016. Η εκτελεστική εξουσία κατέθεσε τελικά το υπό εξέταση νομοσχέδιο και τους υπό εξέταση κανονισμούς στη Βουλή στις 30 Ιουνίου 2017.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής στο στάδιο της κατάθεσης των κυβερνητικών σχεδίων νόμου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε ήδη ξεκινήσει διαδικασίες παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας για τη μη μεταφορά των προνοιών της Οδηγίας στο εθνικό νομοθετικό πλαίσιο με την αποστολή αιτιολογημένης γνώμης. Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, η επιτροπή κατά την εξέταση του πακέτου των υπό εξέταση νομοθετημάτων επικεντρώθηκε στις ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο και στους κανονισμούς και συνεπώς τα όσα αναφέρονται πιο κάτω αφορούν τα δύο αυτά προτεινόμενα νομοθετήματα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής σε σχέση με το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η Οδηγία καθορίζει το γενικό πλαίσιο μέτρων μείωσης της κατανάλωσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς παραχωρώντας στα κράτη μέλη δυνατότητα επιλογής αναφορικά με τα μέτρα που θα εφαρμόσουν και αναθέτοντάς τους ταυτόχρονα την υποχρέωση να επιτύχουν συγκεκριμένους ποσοτικούς στόχους σε συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα. Ειδικότερα, οι στόχοι που θέτει η Οδηγία είναι η μείωση της κατανάλωσης σε ενενήντα λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς ανά άτομο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2019 και σε σαράντα λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς ανά άτομο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2025 ή/και η απαγόρευση της δωρεάν διάθεσής τους στα σημεία πώλησης προϊόντων το αργότερο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2018.

Στα πλαίσια της συζήτησης επί των προτεινόμενων σχεδίων νόμου ο διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος επισήμανε ότι η κυβερνητική πλευρά επέλεξε να υιοθετήσει το μέτρο της επιβολής χρέωσης ύψους €0,05 ανά τεμάχιο στις λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς ως τη λειτουργικότερη λύση με βάση τα υφιστάμενα δεδομένα της κυπριακής αγοράς. Σύμφωνα με τον ίδιο, υπολογίζεται ότι το κόστος της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς για τους πωλητές της ανέρχεται σε €0,025 μέχρι €0,03 και ότι το ύψος των €0,05 ανά τεμάχιο για σκοπούς χρέωσης κρίνεται ως ικανοποιητικό αντικίνητρο για τους καταναλωτές. Περαιτέρω, σημείωσε ότι, με βάση τις εμπειρίες που καταγράφηκαν σε άλλες χώρες, η επιβολή χρέωσης στις λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς μειώνει δραστικά τη χρήση τους από το πρώτο ημερολογιακό έτος εφαρμογής του μέτρου αυτού και ως εκ τούτου εκτιμάται ότι η πιθανότητα κερδοφορίας των παρόχων τους όσον αφορά τους καταναλωτές είναι αμελητέα. Δήλωσε επίσης την ετοιμότητα του τμήματός του να παρακολουθεί την εξέλιξη του μέτρου, όταν αυτό εφαρμοστεί, και να επανέλθει με νέες ρυθμίσεις, στην περίπτωση που αυτό καταστεί σκόπιμο.

Η Επίτροπος Περιβάλλοντος, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των νομοθετημάτων, εισηγήθηκε τη δημιουργία πράσινου ταμείου για σκοπούς συλλογής των εσόδων από την πώληση της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς. Σύμφωνα με την ίδια, το ταμείο αυτό θα υλοποιηθεί και τη σχετική προεκλογική εξαγγελία του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχάνων Πλαστικών, τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και με γραπτό υπόμνημά του, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2017, εισηγήθηκε μεταξύ άλλων την παράταση της ημερομηνίας εφαρμογής των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά έξι μήνες, προκειμένου να παρασχεθεί στις επηρεαζόμενες επιχειρήσεις ο κατάλληλος χρόνος, ώστε να προετοιμαστούν αναφορικά με τα θέματα διαχείρισης προσωπικού και αποθεμάτων. Σε σχέση με το ίδιο ζήτημα, σημείωσε ότι σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες συζητείται η μετάθεση των χρονικών περιθωρίων σε μεταγενέστερο στάδιο για σκοπούς ομαλής προσαρμογής των οικονομικών δραστηριοτήτων των επηρεαζόμενων επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, εισηγήθηκε την πλήρη εξαίρεση της σακούλας συσκευασίας από το πεδίο εφαρμογής των προτεινόμενων κανονισμών αντί την εξαίρεση μόνο της πολύ λεπτής πλαστικής σακούλας συσκευασίας με πάχος τοιχώματος μικρότερο από δεκαπέντε μικρά, η οποία απαιτείται για λόγους υγιεινής ή παρέχεται ως πρωτογενής συσκευασία χύδην τροφίμων ή όταν η χρήση της συμβάλλει στην αποφυγή σπατάλης τροφίμων.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΥΠΕ, αφού διαφώνησε με την εισήγηση που τέθηκε για την ίδρυση ειδικού ταμείου, τόνισε ότι οι υπεραγορές θα επιφορτιστούν με διοικητικό κόστος για την ετοιμασία στοιχείων και εκθέσεων που δυνάμει των κανονισμών θα έχουν υποχρέωση να υποβάλουν στις κρατικές υπηρεσίες. Περαιτέρω, επισήμανε ότι οι μικρές σε μέγεθος υπεραγορές δύσκολα θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στις πιο πάνω υποχρεώσεις και κυρίως στην υποχρέωση οργάνωσης και υλοποίησης προγραμμάτων ευαισθητοποίησης του κοινού.

Όλοι οι υπόλοιποι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους γενικότερους σκοπούς και τις επιδιώξεις των σχεδίων νόμου, καταθέτοντας παράλληλα ορισμένες εισηγήσεις.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή εξέτασε μεταξύ άλλων την υιοθέτηση της επιλογής της πλήρους απαγόρευσης της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς αντί του μέτρου της επιβολής χρέωσης όπως εισηγείται η κυβέρνηση, το ύψος της χρέωσης που προτείνεται με το νομοσχέδιο, την πιθανότητα κερδοφορίας των πωλητών λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς ένεκα του μέτρου που προτείνεται από την εκτελεστική εξουσία, τους τρόπους αποτελεσματικότερου ελέγχου των οικονομικών φορέων που θα εισπράττουν τη χρέωση από λεπτές πλαστικές σακούλες και τη βέλτιστη αξιοποίηση των εσόδων που θα προκύπτουν από την πώλησή τους.

Όσον αφορά την εισήγηση για πλήρη απαγόρευση της διάθεσης της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς αντί την επιβολή χρέωσής της, η κυβερνητική πλευρά διαφώνησε με την άποψη ότι αυτό αποτελεί ένα πολύ δραστικό μέτρο για την κυπριακή καταναλωτική κοινωνία, το οποίο αναμένεται να προκαλέσει ανεπιθύμητες και σφοδρές αντιδράσεις. Περαιτέρω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε ότι η υιοθέτηση της επιλογής της πλήρους απαγόρευσης από το κυπριακό κοινοβούλιο πρέπει να συνοδευτεί από τεκμηρίωση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και από σχετική έρευνα ότι αυτό δεν αντίκειται σε άλλες διατάξεις του κοινοτικού δικαίου ή και σε βασικές ελευθερίες των συνθηκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αναφορικά με τη δημιουργία ειδικού ταμείου, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε ότι η εισαγωγή μιας τέτοιας ρύθμισης δεν προκρίνεται, καθότι, σύμφωνα με γνωμάτευση της υπηρεσίας της, προσκρούει στις διατάξεις του συντάγματος και πιο συγκεκριμένα στις διατάξεις του άρθρου 165, σύμφωνα με το οποίο όλα τα έσοδα του κράτους κατατίθενται στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας.

Σε σχέση με τις εισηγήσεις που κατατέθηκαν ενώπιόν της, η επιτροπή κάλεσε το αρμόδιο κυβερνητικό τμήμα όπως τις εξετάσει και επανέλθει σε αυτή με τις θέσεις του. Συνεπώς, το Τμήμα Περιβάλλοντος κατέθεσε αναθεωρημένα κείμενα για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς με τις ακόλουθες κύριες τροποποιήσεις:

1. Την ανάθεση του κόστους διαχείρισης αποβλήτων συσκευασίας για τις λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς αποκλειστικά στους εισαγωγείς και στους κατασκευαστές αντί σε όλους τους εμπλεκόμενους οικονομικούς φορείς, όπως προνοούσε το αρχικό νομοσχέδιο.
2. Την παραχώρηση εξουσίας στον υπουργό, με γνωστοποίησή του που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, να ορίσει λειτουργό του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ως Αρχιεπιθεωρητή ή/και άλλους λειτουργούς του ίδιου υπουργείου ως Επιθεωρητές.
3. Την πλήρη εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής του νόμου οποιασδήποτε λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς η οποία απαιτείται για λόγους υγιεινής ή παρέχεται ως πρωτογενής συσκευασία χύδην τροφίμων ή όταν η χρήση της συμβάλλει στην αποφυγή σπατάλης τροφίμων.
4. Τη μετάθεση της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος της απαγόρευσης της δωρεάν διάθεσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς στα σημεία πώλησης προϊόντων και την υποχρεωτική επιβολή ελάχιστης χρέωσης ύψους €0,05 ανά τεμάχιο από την 1^η Ιανουαρίου 2018, που προνοούσαν οι κανονισμοί όπως κατατέθηκαν, στην 1^η Ιουλίου 2018.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος καταθέτει την παρούσα έκθεσή της ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου και των κανονισμών, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. Σημειώνεται ότι ο εισηγητής της πρότασης νόμου, λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω εξελίξεις, αποφάσισε όπως την αποσύρει.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
2. Ο περί Σακούλων Μεταφοράς και Συσκευασίας Καταναλωτικών Αγαθών Νόμος του 2005. (Πρόταση νόμου).
3. Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτών Πλαστικών Σακούλων Μεταφοράς) Κανονισμοί του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Σακούλων Μεταφοράς και Συσκευασίας Καταναλωτικών Αγαθών Νόμος του 2005», αποσύρεται από τον εισηγητή.

Το υπ' αριθμόν 15 αποσύρεται, κύριε Θεοπέμπτου. Θέλετε να μιλήσετε;

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Να μιλήσω για το σύνολο των...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μιλήσετε.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.

Έχουμε μπροστά μας ένα νομοσχέδιο το οποίο ήταν από Οδηγία η οποία καθυστέρησε πάρα πολλά να εφαρμοστεί. Το αποτέλεσμα ήταν ότι έφτασε εις το κοινοβούλιο με μεγάλη καθυστέρηση, κάτω από απειλή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν είχαμε το χρόνο να το συζητήσουμε. Δεν μπορούσαμε να συζητήσουμε ούτε καν μια σταδιακή εφαρμογή τουλάχιστον σε μεγάλες επιχειρήσεις, μέχρι να δούμε τα αποτελέσματα, για να είμαστε σωστοί στις ημερομηνίες που μας έβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Περιέχει μέσα πρόνοιες τις οποίες έχουμε έννοια αν θα καταφέρει καμιά φορά η κυβέρνηση να τις εφαρμόσει τζιαι να πετύχουμε τους στόχους μας όσον αφορά τη μείωση της χρήσης των πλαστικών σακουλιών μεταφοράς, όπως θέλουμε να γίνει στην Κύπρο, κάτι που μας βάζει η Οδηγία ως στόχο.

Έχουμε έννοια για το αν πραγματικά θα μπορεί να εφαρμοστεί, γιατί με το να βάλουμε απλά μια αναφορά ότι πρέπει να χρεώνεται στο ταμείο, το τι θα γίνεται αν θα χρεώνεται στο ταμείο ή όχι έν' ένα πράγμα για το οποίο υπάρχουν πολλές αμφιβολίες, σε σχέση με το αν θα δουλέψει το σύστημα. Έχουμε άλλα προβλήματα όσον αφορά το πού θα πηγαίνουν τα λεφτά που θα εισπράττουν τα καταστήματα, για να έχουμε τη χρήση η οποία προνοείται μες στο νόμο από τις ίδιες τις εταιρείες, να κάνουν χρήση των λεφτών, για να κάνουν εκστρατείες μείωσης των σακουλιών. Όσον αφορά τους αριθμούς των πλαστικών σακουλιών, αναφέρθηκε εις τη συνεδρίαση ότι είναι ένα εκατομμύριο. Επιτρέψτε μου να έχω πολύ μεγάλες αμφιβολίες για τους αριθμούς που αναφέρονται στην επιτροπή. Επίσης, είπαν μας εις την επιτροπή ότι η κάθε πλαστική σακούλα στοιχίζει 2,5 σεντ, ύστερα άλλαξε το νόμμερο.

Η έννοια, Πρόεδρε, είναι ότι δαμαί έχουμε ένα νομοσχέδιο το οποίο με τα πλαίσια τα οποία μας έβαλαν δεν μπορούσαμε να το συζητήσουμε τζιαι να το χειριστούμε σωστά. Αναγκαστικά θα τοποθετηθούμε υπέρ του νομοσχεδίου, αλλά θέλω να έχουν υπόψη τους όλοι ότι θα παρακολουθούμε πολύ στενά πού παν τα λεφτά, θα παρακολουθούμε πολύ στενά τι γίνεται και πώς αντιδρούν οι εταιρείες, γιατί κυκλοφορούν διάφορες φήμες ότι δε θα καταφέρουμε να κάνουμε τίποτε και εν προκειμένω, αν δε δουλέψει το σύστημα, να έχουν όλοι υπόψη τους ότι τέτοια εποχή ακριβώς του χρόνου θα δούμε πρόταση για πλήρη απαγόρευση της πλαστικής σακούλας, αν το σύστημα το οποίο προτείνουμε με το νομοσχέδιο δε δουλέψει.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Σε συνέχεια αυτών που είπε ο κ. Θεοπέμπτου, πρέπει να πω ότι η πρόταση νόμου είναι από το 2005. Φυσικά ήρθε και πρόλαβε μας η Οδηγία, εφόσον η εκτελεστική εξουσία ως συνήθως -κι αυτό ισχύει για όλους μας- φέρνει μας το την τελευταία στιγμή, άμα πιάσουμε ήδη προειδοποιητική επιστολή -όπως έγινε κι εδώ- με αποτέλεσμα να γίνει αυτό που είπε ο κ. Θεοπέμπτου, ότι πρέπει να την ψηφίσουμε. Και μάλιστα η Νομική Υπηρεσία μάς είπε ότι «και να το ψηφίσετε, δεν είμαστε βέβαιοι ότι δε θα μας βάλουν πρόστιμο». Εκεί εφτάσαμε.

Άρα λοιπόν, η άποψη που εξέφρασα ως πρόεδρος της επιτροπής στη συνεδρία -οι συνάδελφοί μου είναι εδώ- ήταν η άμεση απαγόρευση της από την 1^η Ιανουαρίου 2018, πλήρης απαγόρευση της πλαστικής σακούλας. Αντέδρασε και η Νομική Υπηρεσία, που μας είπε ότι «αν θέλετε να το κάμετε τούτο, πρέπει να έχετε μελέτη που να δείχνει ότι τα οφέλη είναι τέτοια, που να πρέπει να το κάμουμε», αντέδρασε και το Τμήμα Περιβάλλοντος, ότι είναι μέτρο σοκ για την καταναλωτική κοινωνία. Πλην όμως ξεχνάμε ότι έσσει υπεραγορές σήμερα που έχουν εφαρμόσει αυτό το νόμο, δε δίνουν πλαστικές σακούλες.

Εμείς αυτά τα χρήματα που είπε ο κ. Θεοπέμπτου, που δεν ξέρουν πού θα πηγαίνουν, εβάλαμεν όρους μέσα και τους είπαμε: «Αυτά τα λεφτά που παίρνετε, αφού δεν μπορούμε να κάμουμε ταμείο,» -η Νομική Υπηρεσία είπε μας «έθθα κάμετε ταμείο, θα πηγαίνουν στον κρατικό κορβανά τα χρήματα, όπως παν όλα»- είπαμε ότι «το 50% από αυτά τα χρήματα θα είναι για κατασκευή ειδικών σακούλων, επαναχρησιμοποιήσιμων, που θα δίνονται δωρεάν στους καταναλωτές, και το άλλο 50% θα πηγαίνει στα προγράμματα εκείνα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης τα οποία το ίδιο το Τμήμα Περιβάλλοντος θα πρέπει να ελέγξει».

Ούτως ή άλλως όμως, εφτάσαμε στο σημείο, κύριε Πρόεδρε, να πούμε -όπως το είπε ο κ. Θεοπέμπτου- ότι εμείς θα παρακολουθούμε στενά και θα έρθουμε να δούμε αν δουλεύει το μέτρο και από ενενήντα πλαστικές σακούλες κατά άτομο που θέλουμε να φτάσουμε εννά κατεβούμε στες σαράντα σακούλες τις πλαστικές, γιατί το μέτρο να σου χρεώνει τη σακούλα έν' απαγορευτικό. Τζιαι κάποια στιγμή εννά μάθεις να

παίρνεις τζιαι τη ρούχενη τη σακούλα ή να πιάνεις επαναχρησιμοποιήσιμες, τες οποίες οφείλει η υπεραγορά να σου δίνει δωρεάν.

Άρα λοιπόν, η επιτροπή Περιβάλλοντος θα ξαναυζητήσει το θέμα τούτο, όπως εζήτησε και το Τμήμα Περιβάλλοντος, για να αξιολογήσουμε τη νομοθεσία και να δούμε τι έχουμε κερδίσει. Σε όλες τις άλλες χώρες της Ευρώπης το μέτρο ήταν πολύ αποτελεσματικό. Ας ελπίσουμε ότι θα είναι αποτελεσματικό και για το δικό μας τόπο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 14 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση όρων σε αυτόν. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 6Α. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 13Α του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 16.

Τροποποίηση του άρθρου 25 του βασικού νόμου. Άρθρο 17.

Τροποποίηση του άρθρου 26 του βασικού νόμου. Άρθρο 18.

Τροποποίηση του άρθρου 26Α του βασικού νόμου. Άρθρο 19.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 20.

Αντικατάσταση του άρθρου 28 του βασικού νόμου. Άρθρο 21.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 21 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζουμε για το σύνολο.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα μία ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα, που είναι η πρόταση νόμου, έχει αποσυρθεί.

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς, το υπ' αριθμόν 16 δηλαδή.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ, δύο αποχές και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη», το οποίο έχει συμφωνηθεί να αναβληθεί για μία και μόνο εβδομάδα και αναβάλλεται.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα αναβάλλεται για μια βδομάδα.

Θέλετε να μιλήσετε;

Ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Απλώς για να ενημερώσω, προσθέτοντας στην ενημέρωση που εκάμετε για αναβολή ότι εσυμφωνήθηκε ότι είναι η τελευταία, είναι οριστική η αναβολή και ό,τι και να συμβαίνει την ερχόμενη βδομάδα, ψηφίζουμε επί του...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το έχω πει αυτό.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Συγγνώμη, δε σας παρακολουθούσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Για μία και μόνο εβδομάδα είπα.

Τα θέματα από τον αριθμό 18 μέχρι τον αριθμό 47 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έγινε.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.224, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Έφτασε κοντά μας καταγγελία για το διορισμό δεύτερου γενικού προξένου στη Θεσσαλονίκη, μεσούσης της θητείας του προξένου ο οποίος αναγκάστηκε να προσφύγει στη δικαιοσύνη.

Οι καταγγελίες, που έγιναν γραπτώς και επώνυμα, αφορούν άτομο το οποίο φαίνεται να ήταν σε στενή συνεργασία με τον Υπουργό Εξωτερικών και το οποίο τελικά εργάζεται στο παράρτημα του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών στην Ελλάδα. Θα ήθελα να σας παρακαλέσω να μας ενημερώσετε για τη διαδικασία που ακολουθήθηκε στην προκειμένη περίπτωση, αλλά και για τη γενική πολιτική του Υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με τους διορισμούς ατόμων στη θέση του προξένου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.225, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κριτήρια κατάταξης στην Επετηρίδα Μόνιμων Υπαξιωματικών (Ανδρών-Γυναικών) και για τη διαδικασία ανέλιξης των γυναικών στην Εθνική Φρουρά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.226, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν λαμβάνονται οποιαδήποτε μέτρα για την εγγραφή δρόμων ή αν γίνονται οποιεσδήποτε μελέτες για βελτίωση και ανάπτυξη του οδικού δικτύου σε περιοχές που η γη είναι τουρκοκυπριακή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.227, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2017, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.01.619) σχετικά με την ετοιμασία τροποποιητικής νομοθεσίας που αφορά στη λειτουργία των σχολικών εφοριών και στην ετοιμασία σχετικών κανονισμών λειτουργίας τους πληροφορήθηκα ότι στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού πραγματοποιήθηκαν υπηρεσιακές συσκέψεις, με σκοπό την καταγραφή των θεμάτων που χρήζουν τροποποίησης στη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε να θεσπιστούν σε σύντομο χρονικό διάστημα οι υπό αναφορά κανονισμοί. Σημειώνεται ότι η πρόνοια για έκδοση κανονισμών προβλέπεται στην υφιστάμενη νομοθεσία, αλλά παραμένει σε εκκρεμότητα από το 1997.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εν λόγω διαδικασία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.228, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι δεν υπάρχει νομοθετική ρύθμιση η οποία να προνοεί την τακτική επιθεώρηση των κτιρίων και την έκδοση σχετικού πιστοποιητικού επιθεώρησης από αρμόδιους λειτουργούς. Επίσης, υπάρχει νομοθετικό κενό όσον αφορά στην τακτική επιθεώρηση οικοδομών. Είναι γεγονός ότι στην Κύπρο υπάρχουν πολλές επικίνδυνες οικοδομές, λόγω του ότι το μεγαλύτερο μέρος του κτιριακού αποθέματος στην Κύπρο κατασκευάστηκε την περίοδο μετά το 1974, όπου η πίεση για στέγαση των προσφύγων, αλλά και οι νέες ανάγκες της κοινωνίας οδήγησαν στη μαζική κατασκευή οικοδομών με τη χρήση ακατάλληλων αδρανών υλικών λόγω απώλειας των λατομείων Πενταδακτύλου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προωθήσει σχετική νομοθετική ρύθμιση για έκδοση πιστοποιητικών καταλληλότητας, ώστε να ελέγχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα η κατάσταση κτιρίων και οικοδομών και να αποφευχθεί ο κίνδυνος ατυχημάτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.229, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η κυβερνητική πολιτική για το κυνήγι σε καμένες περιοχές. Υπήρχαν απόψεις περιβαλλοντολόγων που προτείνουν όπως για μεγάλο χρονικό διάστημα και μετά από ενδελεχή μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον απαγορευθεί η κυνηγετική δραστηριότητα σε περιοχές που πρόσφατα έχουν υποστεί περιβαλλοντική υποβάθμιση από πυρκαγιές. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν στις καμένες περιοχές στη Σολιά και Αργάκα επιτράπηκε το κυνήγι και ποια είναι η ευρύτερη κυβερνητική πολιτική επί του θέματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.230, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι ελεύθερες περιοχές της επαρχίας Αμμοχώστου, λόγω των προβλημάτων ανομβρίας και διαθεσιμότητας πόσιμου νερού, υδροδοτούνται αποκλειστικά με αφαλατωμένο νερό. Η μακροχρόνια αποκλειστική χρήση αφαλατωμένου νερού πιθανόν ωστόσο να προκαλέσει διάβρωση σε σωληνώσεις από χαλκό, αλλά και άλλα κράματα μετάλλων, κυρίως όταν το νερό είναι στάσιμο. Συνεπώς, υποβαθμίζεται η ποιότητα νερού που παρέχεται στους κατοίκους και πιθανόν να προκύπτουν και θέματα προστασίας της δημόσιας υγείας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Έχει υπόψη του το εν λόγω θέμα και ποια είναι η έκταση του προβλήματος;
2. Προκύπτουν κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία και την ποιότητα του νερού;
3. Ποια μέτρα πρόκειται να λάβει, ώστε να επιλυθεί το πρόβλημα και να προστατευθεί η δημόσια υγεία;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.231, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει ποιος είναι ο εποπτικός έλεγχος που ασκείται, σε συνέχεια επίσημων ανακοινωθέντων του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, για ακατάλληλα προϊόντα.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, υπήρχαν γεννήτριες κινεζικής προέλευσης οι οποίες στη βάση ανακοίνωσης, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2009, είχαν αποσυρθεί, αλλά εξακολουθούσε η πώλησή τους και κυκλοφορούσαν στην αγορά. Ως αποτέλεσμα επήλθε ο θάνατος ενός νέου παιδιού στις 17 Ιουλίου 2015.

Δεδομένου ότι το κοινό δεν είναι δυνατό να ενημερωθεί αποτελεσματικά από μια και μόνο ανακοίνωση μέσω του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, πώς ενεργείτε, ούτως ώστε να είστε βέβαιοι πως η ενημέρωση φτάνει στον καταναλωτή, και πώς διασφαλίζετε με συνεχείς ελέγχους ότι όλα τα ακατάλληλα προϊόντα αποσύρονται ή καταστρέφονται;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.232, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2017, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.01.823), ημερομηνίας 5 Μαΐου 2017, αναφορικά με την αναδιάρθρωση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας πληροφορήθηκα ότι ο σχεδιασμός για την αναδιάρθρωση βρίσκεται σε τελικό στάδιο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ολοκληρωθεί το στάδιο αναδιάρθρωσης και ποιες αλλαγές αυτή έχει επιφέρει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.233, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχουν έρθει εις γνώση μου καταγγελίες πολιτών για τις ενέργειες των μελών της Σχολικής Εφορείας και του Συνδέσμου Γονέων του 2^{ου} Δημοτικού Σχολείου Τραχνίου, οι οποίοι φαίνεται να έχουν αποφασίσει την εκκοπή εξήντα πεύκων, για να κατασκευαστούν στη θέση τους κερκίδες για το σχολικό ποδοσφαιρικό γήπεδο. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, υπάρχει χώρος για τις κερκίδες στην άλλη πλευρά του γηπέδου όπου δε θα χρειαστεί να κοπούν καθόλου δέντρα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του το εν λόγω θέμα, ποια η άποψή του και αν έχουν εξεταστεί εναλλακτικές επιλογές για την κατασκευή κερκίδων στο σχολικό ποδοσφαιρικό γήπεδο του υπό αναφορά σχολείου, αποφεύγοντας την καθολική καταστροφή ενός ολόκληρου δάσους πεύκων. Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει το σώμα σε ποια άλλα σχολεία της Κύπρου υπάρχουν εξωτερικές κερκίδες για τα γήπεδά τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.234, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2017, σε κοινοβουλευτική ερώτησή μου (Αρ. Φακ. 23.06.011.01.724) αναφορικά με την πρόταση του δημάρχου Πάφου κ. Φαίδωνα Φαίδωνος για μετεγκατάσταση του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου (ΑΞΙΚ) από τη Λευκωσία στην πόλη της Πάφου πληροφορήθηκα ότι με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017 “αποφασίστηκε, μεταξύ άλλων, όπως τροποποιηθεί η Απόφαση με αρ. 81.719Α και ημερ. 25/11/2016, ώστε αφενός το χρονοδιάγραμμα υποβολής Πρότασης στο Υπουργικό Συμβούλιο με εισηγήσεις αναφορικά με το χώρο μεταστέγασης του ΑΞΙΚ παραταθεί μέχρι το τέλος Ιουνίου 2017 και αφετέρου κατά την υποβολή των εν λόγω εισηγήσεων μελετηθεί/αξιολογηθεί η κατά πλειοψηφία θέση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησης Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για την μη μετακίνηση/μεταστέγαση του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου (ΑΞΙΚ).”

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εν λόγω διαδικασία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.235, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι σχεδιάζεται μεγάλης εκτάσεως ανάπτυξη από Ρώσο επιχειρηματία στο χωριό Πέρα Πεδί. Ειδικότερα, το προτεινόμενο έργο αφορά την οικοπεδοποίηση μεγάλης έκτασης γης, την κοπή τριών χιλιάδων δέντρων, την ισοπέδωση μεγάλης έκτασης λοφώδους περιοχής και τον πιθανό επηρεασμό του γεινιάζοντος φράγματος Πέρα Πεδίου. Για την υπό αναφορά ανάπτυξη τις επιφυλάξεις τους φαίνεται να εξέφρασαν το Τμήμα Δασών, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, ενώ και το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης ζήτησε να γίνει γεωτεχνική μελέτη, προτού τοποθετηθεί. Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων εξέφρασε επίσης τις ανησυχίες του αναφορικά με την πιθανότητα επηρεασμού του ποταμού Κρουού, του φράγματος Πέρα Πεδίου, ενώ επισημαίνει παράλληλα τον κίνδυνο επηρεασμού της ποιότητας του νερού που αποθηκεύεται στο φράγμα του Κούρη.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Έχει πραγματοποιηθεί περιβαλλοντική μελέτη για την υπό αναφορά ανάπτυξη και ποια η γνωμάτευσή της;
2. Προτίθεται το υπουργείο να παραχωρήσει άδεια για την κοπή τριών χιλιάδων δέντρων;
3. Έχουν εξεταστεί εναλλακτικές λύσεις, ώστε να μη χρειαστεί να κοπούν δέντρα και να υπάρχουν λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.236, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Επισκοπής της επαρχίας Πάφου μου τέθηκε από τους κατοίκους του χωριού το αίτημα για ένταξη της κατασκευής ενός ανελκυστήρα/αναβατορίου στο χώρο της εκκλησίας της κοινότητας στα έργα της β' φάσης ανάπτυξης της πλατείας της κοινότητας.

Συγκεκριμένα, ζητούν όπως κατασκευαστεί ένας ανελκυστήρας/αναβατόριο που θα ξεκινά από την πλατεία της κοινότητας, που βρίσκεται στους πρόποδες του βράχου, και θα ανεβαίνει στην κορυφή αυτού, όπου είναι κτισμένη η εκκλησία του χωριού.

Ο λόγος που οι κάτοικοι της κοινότητας αιτούνται την τοποθέτηση του ανελκυστήρα είναι γιατί οι ηλικιωμένοι κάτοικοι του χωριού, η πλειοψηφία των οποίων δε διαθέτει μεταφορικό μέσο, δεν μπορούν να ανεβαίνουν στην κορυφή του βράχου όπου βρίσκεται ο ιερός ναός, για να εκκλησιαστούν. Πρόκειται για ένα έργο ιδιαίτερης σημασίας για την κοινότητα Επισκοπής Πάφου και των κατοίκων της.

Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο ο υπουργός προτίθεται να μελετήσει και να εντάξει στα έργα της β' φάσης ανάπτυξης της πλατείας της κοινότητας Επισκοπής Πάφου την κατασκευή ανελκυστήρα/αναβατορίου στο βράχο "Μετέωρα" για διευκόλυνση της πρόσβασης των πιστών προς την εκκλησία του χωριού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.237, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με το αίτημα για την παροχή οικονομικής βοήθειας στην κοινότητα Κανναβιών Σολέας, ώστε να επισκευαστεί και να αξιοποιηθεί το παλιό δημοτικό σχολείο του χωριού.

Το κοινοτικό συμβούλιο αναμένει αγωνιωδώς αυτό το κονδύλι, καθώς πρόκειται για ένα ώριμο έργο, έτοιμο να προχωρήσει και να αξιοποιηθεί το συντομότερο δυνατόν από την κοινότητα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.238, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Θα θέλαμε να ενημερωθούμε από τον αρμόδιο υπουργό αν προγραμματίζονται οποιαδήποτε μέτρα στήριξης ακριτικών δήμων και κοινοτήτων, νοουμένων των ιδιαίτερων δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι συγκεκριμένες περιοχές.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.239, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Σε ενημέρωση που είχαμε από το δήμο Αγίου Δομετίου μάς αναφέρθηκε ότι ο προϋπολογισμός του δήμου από το 2011 είναι ελλειμματικός και εγκρίνεται κατ' εξαίρεση από το Υπουργείο Οικονομικών κάθε χρόνο, επειδή ο δήμος είναι ακριτικός.»

Τι θα γίνει με τα συσσωρευμένα χρέη του δήμου Αγίου Δομετίου, που ανέρχονται πέραν του €1 εκατομ.; Θα τα καλύψει το κράτος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.240, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η θέση του υπουργείου σε σχέση με τα μικροδάνεια τα οποία αφορούν οικονομικές ενισχύσεις σε υφιστάμενες επιχειρήσεις, βιοτεχνίες, αγρότες, καθώς και startup εταιρείες και κατά πόσο προτίθεται να προχωρήσει με τη δημιουργία και υλοποίηση σχετικής πολιτικής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.241, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Από παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη σε ερώτηση του συναδέλφου βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.05.319 αναφορικά με την ετοιμασία κανονισμών για τη λειτουργία των κατασκηνωτικών χώρων πληροφορήθηκα ότι η όλη διαδικασία ετοιμασίας των κανονισμών θα ολοκληρωνόταν περί τα τέλη του 2016.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία των πιο πάνω αναφερόμενων κανονισμών και πότε αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.242, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Από παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη σε ερώτηση του βουλευτή κ. Ηλία Μυριάνθους με αρ. 23.06.011.01.177 αναφορικά με την παράνομη τοποθέτηση τροχόσπιτων και την παράνομη κατασκευή υποστατικών στην περιοχή των Λουτρών της Αφροδίτης, πληροφορήθηκα ότι «το ζήτημα αντιμετωπίζεται και στα πλαίσια υλοποίησης του διαχειριστικού σχεδίου της περιοχής “Natura 2000” του Ακάμα, μέσω του οποίου προτείνεται η δημιουργία μικρού κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή». Στην απάντησή του ο υπουργός ανέφερε παράλληλα ότι με την κατάλληλη διαχείριση ενός ορθά σχεδιασμένου για την περιοχή κατασκηνωτικού χώρου θα επιλύονταν στο μέγιστο βαθμό τα προβλήματα που παρατηρούνται σήμερα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πού βρίσκεται το θέμα του κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή των Λουτρών της Αφροδίτης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.243, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Αναφορικά με τη λειτουργία του κατασκηνωτικού χώρου “Κάλυμνος” στην Ακτή του Κυβερνήτη, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Ποια μέτρα προτίθεται το υπουργείο να λάβει για την αντιμετώπιση της μονιμότητας των κατασκευών και των παράνομων επεμβάσεων στον κατασκηνωτικό χώρο;
2. Υπάρχουν σχέδια αναδιοργάνωσης και βελτιστοποίησης της λειτουργίας του κατασκηνωτικού χώρου;
3. Ποια είναι η νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του κατασκηνωτικού χώρου “Κάλυμνος”;
4. Υπάρχει ετήσια χρέωση που επιβάλλεται στους ενοίκους για την παραμονή τους στον κατασκηνωτικό χώρο; Επιβάλλονται άλλες χρεώσεις (π.χ. τέλος σκυβάλων);
5. Με ποιο τρόπο γίνεται η χρέωση κατανάλωσης ηλεκτρισμού και νερού;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.244, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Στην περιοχή της παραλίας του αεροδρομίου στην κοινότητα Μενεού στη Λάρνακα λειτουργεί ιδιωτικός κατασκηνωτικός χώρος με πέραν των εκατό μόνιμα εγκατεστημένων τροχόσπιτων. Ο χώρος δε διαθέτει αποχετευτικό σύστημα, ενώ η πληρότητα του χώρου φτάνει στους τετρακόσιους περίπου ενοίκους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχει ο συγκεκριμένος χώρος εξασφαλίσει πολεοδομική άδεια;
2. Διαθέτει ο συγκεκριμένος κατασκηνωτικός χώρος εγκεκριμένη άδεια λειτουργίας από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού;
3. Σύμφωνα με τους περί Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Κανονισμούς, ανάμεσα στα όσα επιβάλλεται να έχει ένας νόμιμος κατασκηνωτικός χώρος είναι ύδρευση, ηλεκτροφωτισμό, πρόβλεψη

διάθεσης λυμάτων και χώρο πρασίνου, έκτασης τουλάχιστον 25 τοις εκατόν της συνολικής έκτασης του συγκροτήματος. Διαθέτει ο συγκεκριμένος κατασκηνωτικός χώρος τα πιο πάνω;

4. Βάσει των ίδιων πιο πάνω αναφερόμενων κανονισμών ένας κατασκηνωτικός χώρος οφείλει να διαθέτει κτίριο εισόδου με προθάλαμο, γραφείο διεύθυνσης και χώρο φύλακα, κοινόχρηστα μαγειρεία, χώρο εστίασης και κοινούς χώρους υγιεινής. Ποιες από τις πιο πάνω εγκαταστάσεις διαθέτει ο συγκεκριμένος κατασκηνωτικός χώρος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.245, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε ανακοίνωσή της, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2017, η περιβαλλοντική οργάνωση “Greenpeace”, αναφέρει ότι η Κύπρος βρίσκεται ανάμεσα στις χώρες οι οποίες αναμένεται να ψηφίσουν, τον ερχόμενο μήνα σε συνεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπέρ της ανανέωσης της άδειας χρήσης της γλυφοσάτης (glyphosate) για τα επόμενα δέκα χρόνια. Σημειώνεται ότι το Ευρωκοινοβούλιο στις 24 Οκτωβρίου αποφάσισε με ευρεία πλειοψηφία των ευρωβουλευτών (355 υπέρ, 204 κατά και 111 αποχή) να απορρίψει την παράταση της χρήσης του υπό αναφορά ζιζανιοκτόνου για δέκα ακόμα χρόνια, να απαγορεύσει την οικιακή χρήση του και να το εξορίσει πλήρως από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το 2022.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως ευσταθούν οι πληροφορίες της Greenpeace και, αν ναι, γιατί αποφάσισε να ψηφίσει υπέρ της ανανέωσης της άδειας αυτού του αποδεδειγμένα επικίνδυνου ζιζανιοκτόνου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.246, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ετοιμάζαν προσχέδιο κανονισμών οι οποίοι να διέπουν τη λειτουργία μεταξύ άλλων των καταφυγίων ζώων, των χώρων κράτησης αδέσποτων, των ξενοδοχείων ζώων κτλ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο παρατηρείται αυτή η καθυστέρηση στην ετοιμασία των υπό αναφορά κανονισμών και σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβεί, ώστε να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων το συντομότερο δυνατό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.247, ημερομηνίας 1^{ης} Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει γιατί μέχρι στιγμής δεν έχουν υλοποιηθεί οι συστάσεις που περιέχονται στη μελέτη για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας βάσει των οποίων το Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου (ΑΞΙΚ) έπρεπε να υπαχθεί στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού μέχρι το τέλος του 2016.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, τόσο η εν λόγω μελέτη όσο και προηγούμενες μελέτες προκρίνουν την αναβάθμιση του ΑΞΙΚ και τη διόρθωση μιας στρέβλωσης η οποία για χρόνια κρατεί καθηλωμένο το ινστιτούτο, το οποίο φαίνεται να μην τυγχάνει της μεταχείρισης που αρμόζει σε ένα δημόσιο ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και δεν έχει πρόσβαση σε εκπαιδευτικούς πόρους. Επίσης, να σημειώσουμε ότι, σύμφωνα με τον περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμο του 2015, επιβάλλεται όπως και τα δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα συμμορφώνονται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας.

Θα θέλαμε να γνωρίζουμε τι έχετε πράξει προς αυτή την κατεύθυνση κι αν έχουν γίνει οποιεσδήποτε επενδύσεις, ώστε το ΑΞΙΚ να πληρεί τους όρους και τις προϋποθέσεις που θέτει η νομοθεσία για τα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.357, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.357 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά την επέκταση του δικτύου αποχέτευσης στα σπίτια της αυτοστέγασης στην περιοχή Αγίας Φυλάξεως στη Λεμεσό:

2. Στο Συνοικισμό Αυτοστέγασης Αγ. Φύλας, όπως και σε άλλους οκτώ Προσφυγικούς Συνοικισμούς Αυτοστέγασης στη Λεμεσό δεν έχει ολοκληρωθεί το Έργο Κατασκευής Αποχετευτικού Συστήματος και Σύνδεσης σε αυτό των οικιστικών μονάδων.

3. Μετά από σχετικές μελέτες που έγιναν τόσο από το Συμβούλιο Αποχτετεύσεως Λεμεσού-Αμαθούντας (ΣΑΛΑ) όσο και από τα αρμόδια Τμήματα, έγινε προκαταρκτική συμφωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών και του ΣΑΛΑ, και θα προχωρήσουν σε περαιτέρω διαβούλευση για να οριστικοποιηθεί το περιεχόμενο της Πρότασης που θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο, ώστε με την Απόφαση που θα ληφθεί να προγραμματιστούν οι εργασίες κατασκευής του Αποχτετευτικού Συστήματος και της σύνδεσης των οικιστικών μονάδων, εντός της προσεχούς πενταετίας (2018-2022).
4. Όσον αφορά τα βραχυπρόθεσμα προβλήματα που παρουσιάζονται, αυτά εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες και όπου κρίνεται αναγκαίο, οι αρμόδιες Υπηρεσίες προχωρούν στην επίλυσή τους.
5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.510, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Λήψη του τηλεοπτικού σήματος στις κοινότητες Πωμού και Παχύαμμου

Επιθυμώ ν' αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Από μετρήσεις που διεξήχθησαν από τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου στις περιοχές Πωμού και Παχύαμμου, διαφάνηκε ότι η τηλεοπτική κάλυψη των προγραμμάτων του ΡΙΚ (ΡΙΚ 1, ΡΙΚ 2 και EPTWorld) είναι ικανοποιητική και στις δύο περιοχές. Το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι αφορά τη λήψη ιδιωτικών καναλιών, τα οποία εκπέμπουν από την πλατφόρμα της εταιρείας Velister.
2. Σημειώνεται ότι η εταιρεία Velister έχει καλύψει μέχρι σήμερα το 85% της γεωγραφικής επικράτειας της Κύπρου και το 95% του πληθυσμού, ενώ είχε υποχρέωση να καλύψει μόνο το 75% της γεωγραφικής επικράτειας της Κύπρου, όρος πολύ αυστηρότερος από το 75% πληθυσμιακής κάλυψης που ήταν στο παρελθόν η υποχρέωση όλων των παγκύπριων ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών στο αναλογικό περιβάλλον. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει δυνατότητα να παρέμβει το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.511, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Κατασκευή κυματοθραυστών στην περιοχή Πωμού

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.511 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στα πλαίσια της Μελέτης για την Προστασία και Βελτίωση της παράκτιας περιοχής Τηλλυρίας, έχει ετοιμαστεί Γενικό Σχέδιο για την περιοχή έξω από το αλιευτικό καταφύγιο Πωμού.

Σύμφωνα με το Γενικό Σχέδιο της περιοχής, στο τμήμα της παραλίας (δίπλα από τον υπήνεμο κυματοθραύστη) προβλέπεται η κατασκευή δύο (2) προβόλων, ενός (1) παράλληλου κυματοθραύστη και αναπλήρωση της περιοχής ενδιάμεσα με φερτό υλικό, ώστε η παραλία να γίνει πιο φιλική για το κοινό. Για να είναι δυνατή η προώθηση των συγκεκριμένων έργων θα πρέπει να γίνουν κατασκευαστικά σχέδια και οι ανάλογες περιβαλλοντικές μελέτες.

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων, λόγω έλλειψης προσωπικού και άλλων ειλημμένων υποχρεώσεων, δεν μπορεί να ετοιμάσει τις συγκεκριμένες μελέτες με ίδια μέσα και προσωπικό.

Για τον πιο πάνω λόγο, το Τμήμα προχωρεί με την ετοιμασία Όρων Εντολής για προκήρυξη της μελέτης για την περιοχή Πόλης Χρυσοχούς-Πωμού, στην οποία θα συμπεριλάβει και το συγκεκριμένο τμήμα της παραλίας.

Έχει ήδη συμπεριληφθεί σχετική πρόνοια στους Προϋπολογισμούς του Τμήματος Δημοσίων Έργων για τα έτη 2017-2019 για τη διεξαγωγή της μελέτης, η προκήρυξη της οποίας υπολογίζεται να γίνει περί τα τέλη του 2017.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.585, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίκη

«Κατασκευή έξι παράλληλων κυματοθραυστών στην περιοχή Περβόλια στη Λάρνακα

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.585 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η ανάγκη για τη λήψη μέτρων προστασίας της παραλίας στην περιοχή Περβολιών και της κατασκευής των συγκεκριμένων έργων είναι αποτέλεσμα της λεπτομερούς μελέτης που διενήργησε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο για την περιοχή.

Στα πλαίσια της Μελέτης έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες περιβαλλοντικές μελέτες που απαιτεί η υφιστάμενη νομοθεσία του Κράτους και το έργο έχει εγκριθεί από την Περιβαλλοντική Αρχή.

Έχουν γίνει αρκετές παρουσιάσεις του Έργου από το Τμήμα Δημοσίων Έργων και τους μελετητές, σε συνεργασία με τις Τοπικές Αρχές, στα πλαίσια της μελέτης, κατά τη διάρκεια/ετοιμασία της περιβαλλοντικής μελέτης, καθώς επίσης και πριν την προκήρυξη του Έργου.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από ταμείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως εκ τούτου, όλα τα έγγραφα έχουν εξεταστεί και εγκριθεί από τα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες και έχουν εκδοθεί και τα ανάλογα πιστοποιητικά συμβατότητας, συμπεριλαμβανομένου και του Πιστοποιητικού για το Περιβάλλον, που απεστάλη με επιστολή ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2016 από τον Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας.

Το Έργο άρχισε στις 23 Μαΐου 2016 και αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 23 Μαΐου 2018.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.657, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.657 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά την επαναφορά του Σχεδίου Διάθεσης Κρατικών Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα:

2. Η στήριξη των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα και συγκεκριμένα των νεαρών ζευγαριών βρίσκεται ανάμεσα στις κύριες προτεραιότητες της πολιτικής του κράτους για κάλυψη των στεγαστικών αναγκών.
3. Το Σχέδιο Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα έχει ανασταλεί το 2013 λόγω της δημοσιονομικής κατάστασης που οδήγησε στη μείωση των διαθέσιμων πιστώσεων στον Προϋπολογισμό για την εφαρμογή των Στεγαστικών Σχεδίων που διαχειρίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών, καθώς και της σχετικής αδυναμίας των εγκριθέντων να ανταποκριθούν στις δεσμεύσεις/υποχρεώσεις τους λόγω της οικονομικής κρίσης.
4. Το Υπουργείο Εσωτερικών θα προχωρήσει σε μελέτη όσον αφορά τη δυνατότητα θέσπισης ενός νέου Στεγαστικού Σχεδίου το οποίο να ικανοποιεί τις υφιστάμενες στεγαστικές ανάγκες των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα και να ανταποκρίνεται στις σημερινές οικονομικές και δημοσιονομικές συνθήκες του Κράτους.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.800, ημερομηνίας 26 Απριλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Ο περί του Ελάχιστου Υποχρεωτικού Ποσοστού Εμπλουτισμού των Δημόσιων Κτιρίων με Έργα Τέχνης (Διαδικασίες και Υποχρεώσεις) Νόμος του 2009, αφενός μεν, καθιστά υποχρεωτική την τοποθέτηση έργων τέχνης σε δημόσια κτίρια και, αφετέρου δε, εναποθέτει την ευθύνη διεκπεραίωσης της διαδικασίας επιλογής των έργων στον φορέα (του κρατικού ή και ευρύτερου δημόσιου τομέα) ο οποίος χρησιμοποιεί το δημόσιο κτίριο για τη μόνιμη στέγαση ή προσφορά υπηρεσιών.

Επιπροσθέτως, οι φορείς οφείλουν να ενημερώνουν γραπτώς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για την ανέγερση δημόσιου κτιρίου που εμπίπτει στη σφαίρα αρμοδιότητάς τους καθώς και για το ποσό που θα διατεθεί για τον εμπλουτισμό του κτιρίου με έργα τέχνης. Ειδικά ως προς το σημείο αυτό επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού δεν διαθέτει τα εργαλεία προκειμένου να διαπιστώνει εάν κατά το στάδιο καταρτισμού του προϋπολογισμού ανέγερσης ενός δημόσιου κτιρίου ο ενδιαφερόμενος φορέας έχει τωόντι μεριμνήσει ώστε να περιλαμβάνεται και το ποσό το οποίο αναλογεί στον εμπλουτισμό του κτιρίου με έργα τέχνης.

Η μέχρι σήμερα εμπειρία καταδεικνύει αδυναμία εφαρμογής του εν λόγω Νόμου εκ μέρους των διάφορων κρατικών φορέων. Δεδομένου ότι ο υπό αναφορά Νόμος αποτελεί, για το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, έναν από τους σημαντικότερους θεσμούς ανάπτυξης των Εικαστικών Τεχνών -τόσο ως μέτρο στήριξης και ενίσχυσης της καλλιτεχνικής δημιουργίας, όσο και ως καταλύτης στην εξοικείωση του ευρύτερου κοινού με την παρουσία της Τέχνης στην καθημερινότητά του- ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού έθεσε το ζήτημα ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου υπό τη μορφή ενημερωτικού Σημειώματος, προκειμένου να επαναβεβαιωθεί η υποχρέωση των δημόσιων φορέων να εφαρμόζουν τη νομοθεσία.

Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε όπως:

- (α) αφενός μεν, για όλα τα δημόσια κτίρια που θα ανεγερθούν από τούδε και στο εξής εφαρμόζεται η σχετική νομοθεσία με τη συμπερίληψη του κόστους για τοποθέτηση έργων τέχνης στον Προϋπολογισμό του αντίστοιχου έργου και
- (β) αφετέρου δε, εξουσιοδοτήσει, σε πρώτη φάση, τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού να εισηγηθεί στο Συμβούλιο την τοποθέτηση έργων τέχνης σε υπό κατασκευή δημόσια έργα, νοουμένου ότι το συνεπαγόμενο κόστος καλύπτεται από εξοικονομήσεις των αντίστοιχων Υπουργείων.

Ήδη, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ετοιμάζει εγκύκλιο προς όλα τα Υπουργεία για ενημέρωσή τους.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.805, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Συσσώρευση χαλικιών στα ακρινά σημεία και στις εισόδους και εξόδους των αυτοκινητόδρομων

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και παραθέτω πιο κάτω σχετική πληροφόρηση:

2. Τα Επαρχιακά Γραφεία Τμήματος Δημοσίων Έργων, στα πλαίσια της συνήθους συντήρησης δρόμων και αυτοκινητόδρομων επιθεωρούν σε τακτική βάση τους αυτοκινητόδρομους και προβαίνουν σε καθαρισμό τους στα σημεία που διαπιστώνονται τέτοια προβλήματα με συσσώρευση χαλικιών ή/και άλλων αντικειμένων.
3. Η συσσώρευση υλικών σε κάποια τμήματα του οδικού δικτύου πολλές φορές οφείλεται σε υπερχειλίση υλικών από ακάλυπτα ή υπερφορτωμένα φορτηγά. Το Τμήμα, επιλαμβάνεται του προβλήματος που δημιουργείται το συντομότερο δυνατό, εφόσον εντοπιστεί ή ληφθεί σχετική ειδοποίηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.846, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Το ποσοστό συνεισφοράς της Κοινότητας Χλώρακας για την κατασκευή κυματοθραυστών στην εν λόγω θαλάσσια περιοχή

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με την υφιστάμενη πολιτική που εφαρμόζεται εδώ και αρκετά χρόνια για τη χρηματοδότηση των έργων που αφορούν την *προστασία* της παράκτιας ζώνης, συνεισφέρει 50% του κόστους το Κράτος και 50% η Τοπική Αρχή, ενώ για έργα που αφορούν την *ανάπτυξη*, η συνεισφορά διαμορφώνεται στο 1/3 το Κράτος και 2/3 οι Τοπικές Αρχές, οι οποίες μπορούν να διεκδικήσουν το 1/3 από τους ιδιώτες βιομήχανους/ξενοδόχους/εστιάτορες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή των έργων.

Για τα έργα στην περιοχή Χλώρακας, η συνεισφορά της Κοινότητας ανέρχεται στα 2/3 του κόστους. Το θέμα τυχόν μείωσης του ποσοστού συνεισφοράς της Κοινότητας για την κατασκευή κυματοθραυστών αφορά τα Υπουργεία Οικονομικών και Εσωτερικών.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.847, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Η απάντηση από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας στα ερωτήματα που εγείρονται στην ερώτηση με αρ. φακ.: Ερ. 23.06.011.01.847 είναι η ακόλουθη:

2. Έχουν γίνει όλες οι ανάλογες διευθετήσεις και η Μονάδα Αιμοκάθαρσης του Γενικού Νοσοκομείου Αμμοχώστου στελεχώνεται με έναν (1) Ιατρό Νεφρολόγο, τέσσερις (4) ημέρες την εβδομάδα. Η διευθέτηση έγινε σε συνεργασία με την Νεφρολογική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας.
3. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.894, ημερομηνίας 2 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Θέμα: Αξιοποίηση/διαχείριση του οικισμού Βερεγγάρια

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.894 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει ήδη προβεί στην Προκήρυξη του Διαγωνισμού για την Κατεδάφιση του Οικισμού Βερεγγάρια και οι εργασίες αναμένεται ν' αρχίσουν πριν το τέλος του 2017 και να συμπληρωθούν σε ένα χρόνο.

Ο χώρος καλύπτει έξι τεμάχια, συνολικού εμβαδού 260.000 μ² περίπου και η μελλοντική χρήση του χώρου δεν έχει ακόμα αποφασιστεί από την Κυπριακή Δημοκρατία. Το θέμα της διάθεσης του χώρου δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αλλά, εξ όσων έχω υπόψη μου, έχουν ήδη εκφράσει ενδιαφέρον διάφορα Κυβερνητικά Τμήματα/Υπηρεσίες, καθώς και το Τ.Ε.Π.Α.Κ. για ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων εντός του χώρου. Επίσης έχει συζητηθεί και το ενδεχόμενο σύμπραξης του Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα για ιδιωτικές ή άλλες χρήσεις που θα μπορούσαν να ανεγερθούν στο χώρο.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το σχεδιασμό για την αξιοποίηση/διαχείριση του χώρου του εγκαταλελειμμένου οικισμού Βερεγγάρια, παρακαλώ όπως αποταθείτε στο Υπουργείο Εσωτερικών λόγω αρμοδιότητας, στο οποίο διαβιβάζεται η υπό αναφορά Ερώτηση με αντίγραφο της παρούσας.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.906, ημερομηνίας 2 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παραχώρηση οικονομικής βοήθειας στο Δήμο Δερύνειας για τη βελτίωση των οδών Ομονοίας και Καλύθιων

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.906 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Ο Δήμος Δερύνειας έχει ζητήσει επιπρόσθετο ποσό για την ανακατασκευή δρόμων δικής του αρμοδιότητας, οι οποίοι έχουν καταστραφεί από την εκτέλεση των αποχετευτικών έργων και συγκεκριμένα των οδών Ομονοίας και Καλυθίων. Το αίτημα τέθηκε ενώπιον του Προέδρου της Δημοκρατίας και σύμφωνα με τις εξαγγελίες του θα παραχωρηθεί το ανάλογο ποσό στο Δήμο για την επίστρωση των εν λόγω οδών.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.909, ημερομηνίας 2 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Τοποτέχνηση του κυκλικού κόμβου μεταξύ των Δήμων Δερύνειας και Παραλιμνίου

Αναφέρομαι στην ερώτηση αριθμό Ερ. 23.06.011.01.909 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η τοποτέχνηση του κυκλικού κόμβου μεταξύ των Δήμων Δερύνειας και Παραλιμνίου δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθότι αφορά πολεοδομικό έργο (Τμήμα Πολεοδομίας και Οικίσσεως-Υπουργείο Εσωτερικών).

Οι Δήμοι Δερύνειας και Παραλιμνίου μπορούν να ετοιμάσουν μελέτη για την τοποτέχνηση του κυκλικού κόμβου και να την αποστείλουν για έγκριση στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για σκοπούς διασφάλισης της οδικής ασφάλειας. Όσον αφορά το κόστος της εν λόγω διαμόρφωσης, θα πρέπει να το επωμισθούν οι Δήμοι. Η οποιαδήποτε συμφωνία γίνει μεταξύ των Δήμων και άλλων Υπηρεσιών για κάλυψη της δαπάνης, δεν αφορά το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.912, ημερομηνίας 2 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κατεδάφιση του οικισμού Βερεγγάρια στα Κάτω Πολεμίδια

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό 23.06.011.01.912 και ημερομηνία 2 Ιουνίου 2017, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει προβεί σε προκήρυξη του Διαγωνισμού το Μάιο του 2017 για την "Κατεδάφιση του Οικισμού Βερεγγάρια". Οι εργασίες που περιλαμβάνονται στη Φάση αυτή, αφορούν την κατεδάφιση όλων των κτιρίων και άλλων κατασκευών, συμπεριλαμβανομένων των υποδομών και υπηρεσιών, την αφαίρεση, διαχείριση και τελική διάθεση των αμιάντων και άλλων αποβλήτων από τις κατεδαφίσεις, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία και Κανονισμούς.

Στον παρόντα Διαγωνισμό δεν περιλαμβάνονται οι ασφαλτωμένοι δρόμοι, τα πεζοδρόμια, το παρακείμενο σ' αυτό ανοικτό σύστημα ομβρίων και η εξωτερική περίφραξη, εργασίες οι οποίες θεωρούνται εξαρτώμενες από τη μελλοντική ανάπτυξη του χώρου (Φάση Β).

Για το πιο πάνω Έργο ετοιμάστηκε Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ), η οποία εγκρίθηκε από την Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Νόμοι 2005 έως 2014, σύμφωνα με τη σχετική επιστολή, ως συνημμένο 1.

Οι όροι που τέθηκαν για την Περιβαλλοντική Έγκριση, έχουν συμπεριληφθεί στα Έγγραφα του Διαγωνισμού.

Για την τελική διάθεση των αμιαντούχων αποβλήτων θα χρησιμοποιηθεί το μεταλλείο Αμιάντου, το οποίο λειτουργεί από το 2010 ως Χώρος Υγιεινής Απόρριψης Αμιαντούχων Υλικών, με βάση την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 69.608 και ημερομηνία 26 Νοεμβρίου 2009, αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται ως συνημμένο 2.

Στα Έγγραφα Διαγωνισμού είχαν περιληφθεί προϋποθέσεις και κριτήρια συμμετοχής αναφορικά με την Τεχνική και Επαγγελματική Ικανότητα των Προσφερόντων, κυρίως όσον αφορά την προηγούμενη πείρα των Εργολάβων στην αφαίρεση και διαχείριση αμιαντούχων υλικών.

Η Σύμβαση ανατέθηκε στην Εταιρεία CYBARCO-M & RJV για το ποσό των €1.392.000 συν Φ.Π.Α. και αναμένεται η υπογραφή των Συμβολαίων περί το τέλος Οκτωβρίου 2017.

Η έναρξη των εργασιών αναμένεται περί το Νοέμβριο 2017 και η διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών είναι ένας (1) χρόνος.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.932, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Μέτρα πάταξης της φοροδιαφυγής

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα παρακάτω:

- (α) Σε σχέση με το ερώτημα αναφορικά με την αποτελεσματικότητα του Τμήματος Φορολογίας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η αναδιοργάνωση του Τμήματος, ως αποτέλεσμα της ενοποίησης των δύο Φορολογικών Αρχών του Κράτους προχωρεί ομαλά και τα αποτελέσματα άρχισαν ήδη να διαφαίνονται. Όπως θα γνωρίζετε, καταβάλλεται συνεχής προσπάθεια για βελτίωση της φορολογικής συμμόρφωσης με τη διενέργεια διαφόρων εκστρατειών για εντοπισμό πιθανών περιπτώσεων φοροδιαφυγής.
- (β) Απόρροια των πιο πάνω αποτελεί μεταξύ άλλων, η σημαντική εργασία της Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνων η οποία ασχολείται με τον εντοπισμό και διαχείριση των φορολογουμένων με τους υψηλότερους σχετικά κινδύνους. Η Μονάδα, αξιολογεί τους φορολογούμενους όσον αφορά τη φορολογική συμπεριφορά στη βάση ανάλυσης κινδύνων και καθορίζει πλάνο ελέγχου από τις αρμόδιες Μονάδες ή Επαρχιακά Γραφεία. Παράλληλα, αναπτύσσονται εκστρατείες ή/και σχετικό ενημερωτικό υλικό προς τους φορολογούμενους για την αποφυγή μη εσκεμμένων συμπεριφορών μη συμμόρφωσης.
- (γ) Αξίζει εν κατακλείδι να σημειωθεί ότι, το Τμήμα βρίσκεται στο τελικό στάδιο για την προκήρυξη προσφοράς για την εξασφάλιση καινούριου μηχανογραφικού συστήματος που θα συνεισφέρει περαιτέρω στην πάταξη της φοροδιαφυγής, αυξάνοντας τη φορολογική συμμόρφωση, ενισχύοντας περαιτέρω τους μηχανισμούς αξιοποίησης των πληροφοριών που θα έχει στη διάθεσή του για να μεταμορφωθεί σε ένα σύγχρονο και ακόμα πιο αξιόπιστο Τμήμα.
- (δ) Αναφορικά με την αξιολόγηση του Τμήματος Φορολογίας από το Παγκόσμιο Φόρουμ του ΟΟΣΑ υπενθυμίζεται ότι, η Κύπρος τον Οκτώβριο του 2015 αναβαθμίστηκε από μη συμμορφούμενη σε ευρέως συμμορφούμενη με το πρότυπο του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ για την ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών και διαφάνειας. Μια τέτοια αναβάθμιση έχει συνεισφέρει δυναμικά στην προώθηση της Κύπρου ως χρηματοοικονομικό και επιχειρηματικό κέντρο και επιπλέον αντανάκλα την αποτελεσματικότητα και εμπιστοσύνη στους μηχανισμούς που έχουν τεθεί σε όλα τα επίπεδα.
- (ε) Περαιτέρω ως προς την αναφορά σας για διασφάλιση της φορολογικής διαφάνειας θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι, το Υπουργείο Οικονομικών έχει προωθήσει μια σειρά από νομοθετήματα τα τελευταία 3 χρόνια τα οποία παρέχουν στο Τμήμα τα εργαλεία για την ενίσχυση της διαφάνειας. Οι κανόνες αυτοί είναι ευθυγραμμισμένοι με τις δράσεις που έχει αναπτύξει ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για την καταπολέμηση της Διάβρωσης της Φορολογικής Βάσης και την ενίσχυση της διαφάνειας για φορολογικούς σκοπούς και με τις αντίστοιχες πολιτικές που προωθούνται σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.
- (στ) Όπως είναι γνωστό η Κύπρος έχει δεσμευτεί μέσω της Πολυμερούς Συμφωνίας Αρμόδιων Αρχών του ΟΟΣΑ, καθώς και της σχετικής Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την αυτόματη ανταλλαγή χρηματοοικονομικών πληροφοριών [Common Reporting Standard (CRS)]. Η εν λόγω ανταλλαγή αρχίζει από το Σεπτέμβριο του 2017 για τις χώρες που έχουν δεσμευτεί για την ενωρίτερη εφαρμογή του προτύπου και από το Σεπτέμβριο του 2018 για τις υπόλοιπες χώρες.
- (ζ) Σημειώνεται ότι, η Κύπρος είναι από φέτος σε θέση να ανταλλάσσει χρηματοοικονομικές πληροφορίες από τις χώρες της ΕΕ, της Ελβετίας καθώς και τις περιοχές της Ανδόρας, του Γιβραλτάρ, του Λιχτενστάιν, του Μονακό, του Αγίου Μαρίνου, καθώς δεσμεύονται μέσω αντίστοιχης ευρωπαϊκής Οδηγίας η οποία έχει εντάξει τις πρόνοιες του CRS.

- (η) Όσον αναφορά την τήρηση των προτύπων για τη διασφάλιση και την εμπιστευτικότητα των στοιχείων κατά την αυτόματη ανταλλαγή **χρηματοοικονομικών** πληροφοριών (CRS) θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι, έγινε μια πρώτη αξιολόγηση τον Οκτώβριο του 2015 από την ομάδα εμπειρογνομόνων του Παγκόσμιου Φόρουμ, με βάση την οποία υποβλήθηκαν κάποιες συστάσεις για βελτίωση των επιπέδων εμπιστευτικότητας των διαδικασιών του Τμήματος Φορολογίας.
- (θ) Προς αντιμετώπιση των συστάσεων που καταγράφονται στην πιο πάνω έκθεση των εμπειρογνομόνων του Παγκόσμιου Φόρουμ συστάθηκε ομάδα παρακολούθησης υπό τον συντονισμό του Υπουργείου Οικονομικών και με τη συμμετοχή εκπροσώπων του Τμήματος Φορολογίας και του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής. Η Ομάδα ετοίμασε ένα σχέδιο Δράσης συνοδευόμενο από τον οδικό χάρτη των δράσεων και υποβλήθηκε περί τα τέλη Οκτωβρίου του 2015 στην ομάδα εμπειρογνομόνων του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ. Κατόπιν επικοινωνίας με τους εμπειρογνώμονες είχε συμφωνηθεί όπως υποβληθεί μέχρι τα τέλη του πρώτου εξαμήνου του 2016 μια έκθεση προόδου, η οποία και υποβλήθηκε τον Ιούνιο του 2016.
- (ι) Οι εμπειρογνώμονες του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ προέβησαν σε αξιολόγηση του Σχεδίου Δράσης καθώς και της έκθεσης προόδου που υποβλήθηκε τον Ιούνιο του 2016 και έχουν διαπιστώσει ότι οι απαιτούμενες ενέργειες για πλήρη συμμόρφωση του Τμήματος με τις εν λόγω συστάσεις έχουν τροχοδρομηθεί και αναμένεται πλήρης υιοθέτηση μέχρι το τέλος του χρόνου.
- (κ) Σε κάθε περίπτωση σημειώνω ότι το ζήτημα της συμμόρφωσης με τις συστάσεις του Παγκόσμιου Φόρουμ δεν επηρεάζει την λήψη πληροφοριών από τα κράτη που αναφέρονται στην παρ. 3, που όπως έχει αναφερθεί έχει ξεκινήσει από Σεπτέμβριο του 2017 αλλά αφορά 11 τρίτες χώρες που θα λάβουν πληροφόρηση το 2017 και θα αποστείλουν πληροφόρηση το 2018, που αποτελεί το έτος πλήρους εφαρμογής του προτύπου.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.938, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κατάσταση της οδικής σύνδεσης Αγίου Νικολάου-Μανδριών στο δρόμο που ενώνει την Πάφο με το Τρόδος

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, η οποία απευθύνεται στο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως και στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Ο δρόμος Μανδριών-Αγίου Νικολάου F616 εμπίπτει για σκοπούς συντήρησης στην αρμοδιότητα του Τμήματος Δημοσίων Έργων.

Μέσα στα πλαίσια της Σύμβασης PS/C/742, που αφορά Περιοδική Συντήρηση του οδικού δικτύου και ολοκληρώθηκε τέλος του 2016, έχουν γίνει οι ακόλουθες εργασίες:

- (i) από τη Χ.Θ. 30+500 - 33+600 έχει γίνει διαπλάτυνση/ασφαλτόστρωση ερεισμάτων, καθώς και ολική επάλειψη του δρόμου με πρέμιξ,
- (ii) από τη Χ.Θ. 33+600 - 39+120 έχει γίνει διαπλάτυνση/ασφαλτόστρωση των ερεισμάτων,
- (iii) σε όλο το μήκος του δρόμου έγινε παράλληλα και διάνοιξη/καθαρισμός των αυλακιών και των ερεισμάτων,
- (iv) στο τμήμα 33+600 - 39+120, συνεργείο του Γραφείου του Επαρχιακού Μηχανικού Δημοσίων Έργων Λεμεσού προέβηκε πρόσφατα σε ασφατικές σφραγιστικές επιδιορθώσεις (ππάτσες) του οδοστρώματος όπου χρειαζόταν για αναβάθμιση της οδικής ασφάλειας. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα αξιολογήσει την πιθανότητα να προχωρήσει σε ολική επίστρωση του οδοστρώματος για τη διατήρηση των επιφανειακών χαρακτηριστικών σε ικανοποιητικό επίπεδο στα πλαίσια της Περιοδικής Συντήρησης του 2018.

Οι εργασίες καθαρισμού των ερεισμάτων από άγρια βλάστηση στον υπό αναφορά δρόμο, έχουν ήδη εκτελεστεί από τα Επαρχιακά Γραφεία Δημοσίων Έργων Λεμεσού και Πάφου και θα γίνονται συμπληρωματικές εργασίες εκεί όπου απαιτείται για λόγους οδικής ασφάλειας.

Επιπρόσθετα, σας πληροφορώ ότι έχουν ολοκληρωθεί οι αναγκαίες μελέτες για τη βελτίωση του υφιστάμενου δρόμου και το κόστος κατασκευής του έργου υπολογίζεται στα €6.0 εκ. περίπου. Να σημειωθεί ότι θα πρέπει να προηγηθεί αξιολόγηση για βιωσιμότητα και οικονομική προσιτότητα για την ένταξη του Έργου στους Προϋπολογισμούς και να ληφθεί σχετική απόφαση από το Υπουργείο Οικονομικών. Όταν θα ληφθεί απόφαση είναι δυνατό να απαιτηθεί επικαιροποίηση της μελέτης. Το έργο δεν έχει προγραμματιστεί στο παρόν στάδιο.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.966, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.01.966 και σας ενημερώνω ότι, όπως μας έχει πληροφορήσει ο Γενικός Διευθυντής του ΡΙΚ με επιστολή του ημερ. 28/9/2017 και αρ. φακ. ΓΔ. 17/2017, το ΡΙΚ έχει συνάψει συμφωνία με τον “Διόνυσο Ζαγρέα” (Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Συγγενικών και άλλων Δικαιωμάτων), σε σχέση με την πληρωμή των ηθοποιών για τα συγγενικά δικαιώματα από τις επαναλήψεις τηλεοπτικών προγραμμάτων, με βάση τον περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας Νόμο (Ν. 59/1976), όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται.

2. Ο υπό αναφορά οργανισμός, εκπροσωπεί τους Έλληνες και Κύπριους ηθοποιούς όσον αφορά τα συγγενικά δικαιώματα που προκύπτουν από τις επαναληπτικές μεταδόσεις των ερμηνειών τους στις ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές και έχει την αρμοδιότητα να εισπράττει και να διανέμει την αμοιβή για τα συγγενικά δικαιώματα στο δικό του όνομα για λογαριασμό των δικαιούχων ερμηνευτών-ηθοποιών. Ως εκ τούτου, το ΡΙΚ καταβάλλει ετησίως στον εν λόγω οργανισμό συγκεκριμένο ποσό ως συμφωνηθείσα αμοιβή επί των συγγενικών δικαιωμάτων που προκύπτουν από τις ερμηνείες του συνόλου των Ελλήνων και Κυπρίων ηθοποιών σε σχέση με τις επαναλήψεις οπτικοακουστικών έργων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι κατά την υλοποίηση του Προϋπολογισμού 2016, δαπανήθηκε ποσό ύψους €30.000 προς το εν λόγω οργανισμό, για το σκοπό αυτό.

3. Όσον αφορά τους όρους εργοδότησης των ηθοποιών, σύμφωνα με το Γενικό Διευθυντή του ΡΙΚ, αυτοί αποτελούν προϊόν συμφωνίας των δύο πλευρών και ρυθμίζονται με συμβόλαια μισθωτού ορισμένου χρόνου. Στη βάση αυτών των συμβολαίων, το ΡΙΚ καταβάλλει εισφορές υπέρ των εργαζομένων σε διάφορα Ταμεία και Αρχές, όπως Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, Ταμείο Πλεονάζοντος Προσωπικού, Ταμείο Κοινωνικής Συνοχής και Ταμείο Αδειών συνολικού ύψους 19.5%. Τα κριτήρια επιλογής των ηθοποιών, η διάρκεια συνεργασίας τους με το ΡΙΚ και ο χρόνος καταβολής της αμοιβής τους, όπως έχουμε πληροφορηθεί, γίνεται με βάση τις ανάγκες της κάθε τηλεοπτικής παραγωγής.

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή/και διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.980, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Ανάπτυξη αειφόρου δικτύου δημόσιων συγκοινωνιών και αναβάθμιση των στάσεων λεωφορείων

Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.980 και ημερομηνία 28 Ιουνίου 2017 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Ένας από τους στόχους που είχαν τεθεί από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, στο στάδιο της ανάπτυξης του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Κινητικότητας (Χωροταξικό Σχέδιο Λευκωσίας) ήταν, μεταξύ άλλων, η αύξηση του μεριδίου διακινήσεων με τις δημόσιες μεταφορές στο 10%, στόχος που δυστυχώς δεν έχει ακόμη επιτευχθεί για διάφορους λόγους.

Γι' αυτό εργαζόμαστε μεθοδικά για να θέσουμε την υπηρεσία δημόσιων μεταφορών σε διαφορετική βάση. Συγκεκριμένα, έχουμε από καιρό ξεκινήσει τις διαδικασίες για την ετοιμασία των νέων συμβάσεων που θα προκηρύξουμε σε ένα χρόνο περίπου, ώστε τον Ιούλιο του 2020 που λήγουν οι παρούσες συμβάσεις, να έχουμε ολοκληρώσει τη διαδικασία.

Στο μεταξύ, έχει ανατεθεί σε σύμβουλους μελετητές η διαμόρφωση των συμβάσεων αυτών, οι οποίοι, στα πλαίσια της εργασίας τους και σε συνεργασία με τους αρμόδιους λειτουργούς του Υπουργείου, θα αξιολογήσουν τις αδυναμίες της υφιστάμενης υπηρεσίας και θα διαβουλευτούν με όλους τους εμπλεκόμενους πριν καταλήξουν στις πρόνοιες των νέων συμβάσεων. Οι νέες συμβάσεις θα ανατεθούν με βάση την υφιστάμενη ευρωπαϊκή νομοθεσία, κατόπιν προκήρυξης ανοικτού διαγωνισμού. Στα πλαίσια της ετοιμασίας των νέων συμβάσεων θα αξιοποιηθούν όλες οι υφιστάμενες μελέτες, καθώς και νέα στοιχεία που θα προκύψουν από τη λειτουργία των συστημάτων τηλεματικής, για βελτιστοποίηση της υπηρεσίας (κάλυψη, συχνότητα, ωράρια).

Επιπρόσθετα, σε ό,τι αφορά την πόλη της Λευκωσίας, είμαστε στο τελικό στάδιο της κατακύρωσης της προσφοράς για την ανάπτυξη και μονοδρόμηση της Λεωφόρου Καλλιπόλεως, ενώ παράλληλα θα μονοδρομηθεί και το τμήμα της Λεωφόρου Μακαρίου, μεταξύ των συμβολών με τις Λεωφόρους Καλλιπόλεως και Διγενή Ακρίτα/Σπύρου Κυπριανού. Με την ολοκλήρωση του έργου αυτού, θα διαμορφωθούν δύο λεωφορειολωρίδες στη Λεωφόρο Μακαρίου. Επίσης, βρίσκεται σε εξέλιξη η μελέτη για την ανάπτυξη Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας για τη Λεμεσό και παράλληλα αξιολογούνται προσφορές για την ανάπτυξη αντίστοιχου σχεδίου για τη Λάρνακα. Σε ό,τι αφορά τη Λευκωσία, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων θα προχωρήσει με την επικαιροποίηση του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Κινητικότητας, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα νέα δεδομένα που έχουν προκύψει στα τελευταία επτά χρόνια.

Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αναγνωρίζει ότι, πέρα από την παροχή μιας άρτιας υπηρεσίας δημόσιων μεταφορών, υπάρχουν αρκετά που πρέπει να γίνουν σε σχέση με τις υποδομές και άλλες υποστηρικτικές δράσεις που θα ενισχύσουν τη λειτουργικότητα των δημόσιων μεταφορών.

Σχετικά με την αναβάθμιση των στάσεων λεωφορείων, έχουμε πρόσφατα λάβει την πολιτική απόφαση να προωθήσουμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα αναβάθμισης των στάσεων και στεγάστρων παγκύπρια, στη βάση μιας ή περισσότερων ενιαίων συμβάσεων που θα περιλαμβάνουν την προμήθεια, τοποθέτηση και συντήρησή τους. Ήδη έχουν γίνει προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με τις τοπικές αρχές για τον καλύτερο συντονισμό του εγχειρήματος. Παράλληλα, σκοπεύουμε να αναπτύξουμε ένα πρόγραμμα για τη συστηματική διαμόρφωση αξιοπρεπών σταθμών μετεπιβίβασης σε όλη την Κύπρο για την κάλυψη των αναγκών της υπηρεσίας, όπως επίσης, μελετούμε τη δημιουργία λωρίδων ελεύθερης διακίνησης των λεωφορείων ή/και άλλα μέτρα προτεραιότητας για το λεωφορείο.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.1027, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Έγκριση για χρήση της κυβερνητικής κατοικίας στην περιοχή Τροόδους από το Τμήμα Δασών

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.01.1027 και ημερομηνία 11 Ιουλίου 2017 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στο Τρόδος, μεταξύ άλλων, υπάρχουν και υποστατικά τα οποία χρησιμοποιούνται από Ιδιώτες με βάση μακροχρόνιες συμβάσεις. Τις υπό αναφορά μακροχρόνιες συμβάσεις χειρίζεται το Τμήμα Δασών και όταν αυτές λήγουν, τα υποστατικά ανακτώνται και περιέρχονται στην δικαιοδοσία του Τμήματος Δασών. Ακολούθως, παραχωρούνται στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για ένταξή τους στο σύνολο των Κυβερνητικών Κατοικιών Τροόδους, για ενοικιάσή τους από τους Δημοσίους Υπαλλήλους για διακοπές.

Όταν ανακτήθηκε η κατοικία που χρησιμοποιείται από το Τμήμα Δασών και η οποία αναφέρεται στην πιο πάνω Ερώτηση, ζητήθηκε όπως παραχωρηθεί στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για επιδιόρθωση και ένταξή της στο σύνολο των Κυβερνητικών Κατοικιών Τροόδους που ενοικιάζονται στους Δημοσίους Υπαλλήλους. Ωστόσο, το Τμήμα Δασών προχώρησε στην επιδιόρθωση της κατοικίας και την χρησιμοποιεί μέχρι σήμερα.

Εν πάση περιπτώσει, η υπό αναφορά κατοικία περιλαμβάνεται στο σύνολο των κατοικιών Τροόδους οι οποίες μελετώνται από τη Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων, για ανάθεση της εκμετάλλευσής τους στον Ιδιωτικό Τομέα.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες χρειαστούν.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.009, ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Διάβρωση στις παραλίες “Πανταχού” και “Νησί” στην Αγία Νάπα

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.02.009 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Ο Δήμος Αγίας Νάπας είχε δεσμευτεί να αναθέσει σε ιδιώτη μελετητή την ετοιμασία μελέτης για την προστασία και βελτίωση της παραλίας στην περιοχή ανατολικά του αλιευτικού Καταφυγίου Αγίας Νάπας (συμπεριλαμβανομένης και της παραλίας “Πανταχού”).

Στη συνέχεια ο Δήμος ζήτησε όπως η μελέτη εκπονηθεί από το Τμήμα Δημοσίων Έργων. Ως εκ τούτου, το Τμήμα Δημοσίων Έργων είχε εντάξει τη μελέτη σε επόμενους προϋπολογισμούς (2018-2019).

Κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Αγία Νάπα στις 11 Σεπτεμβρίου 2017, ζητήθηκε από το Δήμο όπως τη μελέτη αναλάβει ο ίδιος ο Δήμος, έχοντας την οικονομική συνεισφορά του Κράτους. Στα πλαίσια της πιο πάνω διευθέτησης, το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα παράσχει τεχνική βοήθεια στο Δήμο για την προκήρυξη των προσφορών για τη μελέτη, ενώ ο τρόπος καταβολής της συνεισφοράς του Κράτους (κατά 50%) θα διευθετηθεί κατόπιν συνεννόησης μεταξύ Υπουργείου Οικονομικών και Δήμου Αγίας Νάπας.

Για την περιοχή “Νησί”, το Τμήμα Δημοσίων Έργων δεν έχει εντάξει οποιαδήποτε μελέτη ή/και έργα στους επόμενους προϋπολογισμούς του Κράτους (2018-2020).»

Απάντηση ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.015, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ο σχεδιασμός για την ανάπλαση και εξωραϊσμό της κοίτης του ποταμού που διασχίζει την Τόχνη ξεκίνησε από το 2006 με πρωτοβουλία της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας κατόπιν διαγωνισμού εκπόνησης σχετικής αρχιτεκτονικής μελέτης. Η μελέτη ανατέθηκε στο γραφείο Ι. και Α. Φιλίππου και μετά την ολοκλήρωση και εξέτασή της από την Πολεοδομική Αρχή, εκδόθηκε σχετική πολεοδομική έγκριση.

3. Παράλληλα προωθήθηκε διαδικασία απαλλοτρίωσης ιδιωτικών τεμαχίων και εκμίσθωσης Τ/Κ ιδιοκτησίας τεμαχίων που επηρεάζονταν από τον σχεδιασμό του έργου. Λόγω του υψηλού εκτιμώμενου κόστους για την υλοποίηση του έργου δεν προγραμματίστηκε η εκτέλεσή του κατά την προηγούμενη εξαετία. Με την ανάληψη των καθηκόντων του νέου Κοινοτικού Συμβουλίου, λήφθηκε απόφαση για προώθηση και χρηματοδότηση της εκτέλεσης του έργου από το κονδύλι που έχει στην διάθεσή του το Κοινοτικό Συμβούλιο Τόχνης δυνάμει του περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Παροχή Οικονομικής Βοήθειας σε Κοινότητες του Γεινιάζου με την Περιοχή Βασιλικού) Νόμος του 1995 [(67(I)/1995)] καθώς και από τον ετήσιο αναπτυξιακό του προϋπολογισμό.

4. Υπό το φως επίσης της πιο πάνω εξέλιξης η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας ήρθε σε συνεννόηση με το Κοινοτικό Συμβούλιο και επίσης με μελετητές προκειμένου να γίνει κατάλληλη προεργασία για λεπτομερή κοστολόγηση των εργασιών με βάση την πολεοδομική έγκριση, καθώς επίσης λόγω του μεγάλου κόστους, να ληφθούν αποφάσεις σε ό,τι αφορά το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου και κατά πόσο το έργο θα εκτελεστεί κατά φάσεις.

5. Σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Κοινοτικό Συμβούλιο με την συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων λήφθηκαν αποφάσεις για επικαιροποίηση των σχεδίων και ετοιμασία των εγγράφων του διαγωνισμού. Το κόστος του έργου για την εκτέλεση προκαταρκτικά, εκτιμάται στο €1.300.000 πλέον Φ.Π.Α. Επίσης καθορίστηκε ότι μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός. Παράλληλα το Κοινοτικό Συμβούλιο σε συνεδρία του έλαβε απόφαση να ξεκινήσει εκ νέου διαδικασία απαλλοτρίωσης πέντε ιδιωτικών τεμαχίων για τα οποία η προηγούμενη γνωστοποίηση απαλλοτρίωσης εξέπνευσε χωρίς να ολοκληρωθεί λόγω της στασιμότητας κατά την περίοδο 2011-2017.

6. Αναφέρεται τέλος ότι το υπό αναφορά θέμα συζητήθηκε και κατά την Περιφερειακή σύσκεψη που πραγματοποιήσα στην περιοχή τον Ιούλιο του 2017 και έδωσα οδηγίες για προώθηση όλων των απαραίτητων διαδικασιών για προκήρυξη προσφορών εντός του 2017.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.016, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.092, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Εξωτερικών έχει γνώση του δημοσιεύματος στον τουρκοκυπριακό τύπο (ημερ. 3 Αυγούστου 2017), στο οποίο αναφέρεται ο Έντιμος Βουλευτής. Για το θέμα δεν υπήρξε έκτοτε καμία συνέχεια στον τουρκοκυπριακό τύπο και από σχετική διερεύνηση δεν φαίνεται να τεκμηριώνονται οι πληροφορίες που περιέχονται στο σχετικό άρθρο. Το Υπουργείο Εξωτερικών θα συνεχίσει να παρακολουθεί το θέμα.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.095, ημερομηνίας 31^{ης} Αυγούστου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου

«Διάφορα αιτήματα των Κοινοτικών Συμβουλίων Πάνω και Κάτω Δευτεράς

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό Ερ. 23.06.011.02.095 η οποία απευθύνεται στο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, στο Υπουργείο Εσωτερικών, ως και στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα για το πρώτο θέμα που αφορά στην αναβάθμιση της Λεωφόρου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου στην Κάτω Δευτερά:

Για την αναβάθμιση των λεωφόρων Μακαρίου Γ', Ανδρέα Ζίττη και Γρηγόρη Αυξεντίου στη Δευτερά, βάσει πολεοδομικών προτύπων, είχαν ζητηθεί προσφορές το Μάρτιο του 2010, οι οποίες βρισκόνταν στο στάδιο της κατακύρωσης εντός του 2011. Η διαδικασία υλοποίησης του έργου όμως δεν προωθήθηκε περαιτέρω και ακυρώθηκαν οι προσφορές, λόγω της επελθούσας οικονομικής κρίσης που είχε σαν επακόλουθο να θεθούν περιορισμοί στην έγκριση πιστώσεων για όλα τα νέα έργα στους προϋπολογισμούς από το 2012 και μετά.

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων προτίθεται να προχωρήσει σε επικαιροποίηση της μελέτης με σημερινά δεδομένα λόγω του χρόνου που έχει παρέλθει, για να καταστεί δυνατή η εκτέλεση του Έργου το συντομότερο

δυνατό. Στην παρούσα φάση δεν μπορεί να καθοριστεί ακριβές χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση του Έργου.

Να σημειωθεί ότι τα υπόλοιπα θέματα δεν αφορούν το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.102, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Βελτίωση του δρόμου από Μοσφίλι μέχρι Παχύαμμο

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η επίστρωση του δρόμου μεταξύ των χωριών Μοσφίλι και Παχύαμμος στην περιοχή Τηλλυρίας δεν περιλαμβάνεται στα προγράμματα περιοδικής συντήρησης του 2017 αλλά θα εξεταστεί στο αντίστοιχο πρόγραμμα του 2018.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.104, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.112, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Θέμα: Μερική ανάκληση του Διατάγματος Κ.Δ.Π. 303/2014, που αφορά στο τεμάχιο με Αρ. 223, Τμήμα 3, των Φ/Σχ. 51/27.Ε.1, 51/27.Ε.2, 51/27.Ω.1, 51/27.Ω.2, στο Δήμο Γεροσκήπου της Επαρχίας Πάφου

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω Ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- 1) Η κήρυξη του συγκεκριμένου τεμαχίου σε Μνημείο Δευτέρου Πίνακα βάσει των διατάξεων του άρθρου 6(1) του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, Κεφ. 31, κρίθηκε αναγκαία δεδομένου ότι εντοπίστηκαν στο τεμάχιο κατάλοιπα ρωμαϊκής εγκατάστασης. Η σχετική Γνωστοποίηση πρόθεσης κήρυξης του συγκεκριμένου τεμαχίου ως αρχαίου μνημείου και περιλήψης του στο Δεύτερο Πίνακα του περί Αρχαιοτήτων Νόμου έγινε με την ΚΑΠ. 134/2014, η οποία δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
- 2) Στη συνέχεια το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σ' αυτό σύμφωνα με το εδάφιο 1, του άρθρου 6 του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, κήρυξε με την Κ.Δ.Π. 303/2014 στις 27 Ιουνίου 2014, μεταξύ άλλων "τον χώρο και τα κατάλοιπα ρωμαϊκής εγκατάστασης", ως Αρχαίο Μνημείο Δευτέρου Πίνακα το τεμάχιο με Αρ. 223 Τμήμα 3, των Φ/Σχ. 51/27.Ε.1, 51/27.Ε.2, 51/27.Ω.1, 51/27.Ω.2, στο Δήμο Γεροσκήπου, της Επαρχίας Πάφου.
- 3) Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β΄ με επιστολή του προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων στις 14 Μαρτίου 2017, υπέβαλε ένσταση, εκ μέρους της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου για τη κήρυξη του συγκεκριμένου τεμαχίου ως Μνημείου Δευτέρου Πίνακα αναφέροντας ότι δεν λήφθηκε η συγκατάθεση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου σύμφωνα με το Άρθρο 23(9) του Συντάγματος, και επομένως η κήρυξη είναι παράνομη.
- 4) Το όλο θέμα τέθηκε ενώπιον του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας με επιστολή ημερ. 31 Μαρτίου, 2017. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας τοποθετήθηκε με επιστολή ημερ. 28 Απριλίου 2017. Σύμφωνα με τη Νομική Υπηρεσία για την ενεργοποίηση του άρθρου 6 του περί Αρχαιοτήτων Νόμου Κεφ 31 απαιτείται, σύμφωνα με το Άρθρο 23(9) του Συντάγματος, γραπτή συναίνεση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, ως ιδιοκτήτη και επομένως η Γνωστοποίηση καθώς και το Διάταγμα Κήρυξης Κ.Δ.Π, 303/2014 με τα οποία το τεμάχιο με Αρ. 223, μεταξύ άλλων, κηρύχθηκε ως Αρχαίο Μνημείο Δευτέρου Πίνακα, είναι αντισυνταγματική και πρέπει να ανακληθεί.
Αναφέρεται συγκεκριμένα ότι σύμφωνα με το εν λόγω Άρθρο του Συντάγματος "Ουδεμία εν τούτοις επιβάλλεται αποστέρησις ή όρος, περιορισμός ή δέσμευσις του εις την πρώτην παράγραφον του παρόντος άρθρου προβλεπόμενου δικαιώματος επί οιασδήποτε κινητής ή ακινήτου ιδιοκτησίας ανηκούσης εις οιαδήποτε επισκοπήν, μοναστήριον, ναόν, ή οιονδήποτε άλλον εκκλησιαστικόν οργανισμόν, ή οιονδήποτε άλλον εκκλησιαστικόν οργανισμόν, ή οιονδήποτε δικαιώματος ή συμφέροντος επί αυτής, ειμή τη εγγράφω συναίνεσει της αρμοδίας εκκλησιαστικής αρχής της εκούσης τον έλεγχο της ιδιοκτησίας ταύτης, η δε παρούσα διάταξις ισχύει και επί των περιπτώσεων, περί των αι διατάξεις της τρίτης παραγράφου, πλην των όρων περιορισμών ή δεσμεύσεων προς το συμφέρον πολεοδομίας, και της τέταρτης, έβδομης και όγδοης παραγράφου του παρόντος άρθρου."
- 5) Βάσει της πιο πάνω γνωμοδότησης το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στις 8 Ιουνίου, 2017 να ανακαλέσει το μέρος της Γνωστοποίησης Κ.Δ.Π. 135/2014 και του Διατάγματος Κ.Δ.Π, 303/2014 και να

αποχαρακτηρίσει το εν λόγω τεμάχιο από Αρχαίο Μνημείο Δευτέρου Πίνακα. Η σχετική μερική ανάκληση δημοσιεύτηκε στις 23 Ιουνίου, 2017 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

- 6) Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω γίνεται κατανοητό ότι η απόφαση για αποχαρακτηρισμό του συγκεκριμένου τεμαχίου λήφθηκε δεδομένου ότι κρίθηκε αντισυνταγματική η κήρυξη του σε αρχαίο Μνημείο και καμία σχέση δεν έχει με την επικείμενη ανάπτυξη που προωθεί η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου.
- 7) Εν πάση περιπτώσει όπως έχει διευκρινιστεί κατ' επανάληψη, το Τμήμα Αρχαιοτήτων και το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων θα λάβουν όλες τις αναγκαίες ενέργειες για προστασία των αρχαιοτήτων που βρίσκονται στο εν λόγω τεμάχιο. Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων προχώρησε από το 2015 στη διενέργεια δοκιμαστικών ανασκαφικών τομών. Η πρώτη ανασκαφική περίοδος, απέδειξε ότι πράγματι στο χώρο βρίσκονται αρχιτεκτονικά κατάλοιπα της Ελληνιστικής περιόδου, τα οποία καλύπτουν μεγάλη έκταση. Τον επόμενο χρόνο, το 2016, συνεχίστηκε η αρχαιολογική διερεύνηση η οποία απέδειξε ότι τα κτήρια επεκτείνονται σε μεγάλη έκταση, άγνωστη προς το παρόν. Για την ολοκλήρωση των ανασκαφών σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα απαιτείται ακόμα χρόνος.

Μετά την ανάκληση του Διατάγματος Κήρυξης σε Αρχαίο Μνημείο Δευτέρου Πίνακα και την κατάθεση αίτησης για Πολεοδομική Άδεια, το Τμήμα Αρχαιοτήτων έθεσε αυστηρούς όρους προς το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως με τους οποίους καθίσταται σαφές, ότι παρά την ανάκληση του Διατάγματος Κήρυξης σε Αρχαίο Μνημείο, το συγκεκριμένο τεμάχιο αποτελεί σημαντικό αρχαιολογικό χώρο και για την κατάθεση τελικών απόψεων εκ μέρους του Τμήματος Αρχαιοτήτων επιβάλλεται, αφενός η ολοκλήρωση των ανασκαφών και αφετέρου η διευκρίνηση αναφορικά με το μέλλον των αρχαιοτήτων και την αποτελεσματική τους προστασία. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων ζήτησε ακόμη την παραχώρηση προσωπικού για διευκόλυνση του έργου των ανασκαφών και τη διενέργεια γεωφυσικής επισκόπησης με στόχο τον εντοπισμό και άλλων σημείων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, δεδομένου ότι το τεμάχιο είναι πολύ μεγάλο.

Η ανασκαφική διερεύνηση επιτράπη από την Αρχιεπισκοπή εκ νέου τον Αύγουστο του 2017, με συνεργείο του Τμήματος Αρχαιοτήτων, ενώ η εταιρεία ανέλαβε τη διεξαγωγή της γεωφυσικής επισκόπησης, η οποία ολοκληρώθηκε στις 17 Σεπτεμβρίου και τα αποτελέσματα της οποίας αναμένονται.

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει θέσει αυστηρότατους όρους για την προστασία των αρχαιοτήτων που έχουν εντοπιστεί και θα συνεχίσει την ανασκαφική του έρευνα όπου χρειάζεται με τελικό στόχο την αποκάλυψη, συντήρηση και ανάδειξη των αρχαιοτήτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017 της Γενικής Λογιστού της Δημοκρατίας κ. Ρέας Γεωργίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.127, ημερομηνίας 11 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα εξής:

1. Το άρθρο 5 της Διακρατικής Συμφωνίας προβλέπει για τον τρόπο υπολογισμού των αποδόσεων προς την Κυπριακή Δημοκρατία αφαιρώντας από τα ποσά που εισπράττονται από την διεξαγωγή των παιχνιδιών της ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ, τις προμήθειες των πρακτόρων, τα κέρδη που αντιστοιχούν στους τυχερούς (όπως αυτά προβλέπονται στους όρους λειτουργίας κάθε παιχνιδιού) και άλλα λογιζόμενα έξοδα τα οποία καθορίζονται με συγκεκριμένα ποσοστά επί του κύκλου εργασιών. Όπως αναφέρεται στο άρθρο 5 *“μετά από την αφαίρεση των παραπάνω ποσών το υπόλοιπο αποδίδεται στην Κυπριακή Δημοκρατία κάθε τρίμηνο”*.
2. Με βάση το άρθρο 8 της Διακρατικής Συμφωνίας ο Γενικός Λογιστής της Κυπριακής Δημοκρατίας δικαιούται όπως διεξάγει κάθε έτος χωρίς καμία επιβάρυνση τον οικονομικό έλεγχο των λογαριασμών της ΟΠΑΠ (ΚΥΠΡΟΥ) ΛΙΜΙΤΕΔ. Μέχρι το 2012 έχουν διενεργηθεί έλεγχοι από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας με σκοπό την επαλήθευση της συμμόρφωσης της ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ με τις πρόνοιες του άρθρου 5 της Διακρατικής Συμφωνίας καθώς και της ορθότητας των ποσών που αποδόθηκαν στο κράτος.
3. Όπως φαίνεται και στις ετήσιες εκθέσεις μας οι οποίες υποβάλλονταν κάθε έτος στον Υπουργό Οικονομικών, οι αποδόσεις προς το κράτος υπολογίζονταν με βάση τον τρόπο που καθορίζεται στο άρθρο 5 της Διακρατικής Συμφωνίας. Στις εκθέσεις μας περιλαμβάνονταν επιπλέον επισημάνσεις σε σχέση με τη διαφορά που προέκυπτε μεταξύ των λογιζόμενων ποσών που αφαιρούνταν βάσει του άρθρου 5 για τα λειτουργικά έξοδα και τα έξοδα διαφήμισης και των πραγματικών εξόδων, βάσει των οικονομικών καταστάσεων, αφού τα λογιζόμενα ήταν κατά πολύ μεγαλύτερα των πραγματικών. Παρόλα αυτά το γεγονός ότι υπήρχε διαφορά μεταξύ λογιζόμενων και πραγματικών ποσών δεν επηρεάζει την ορθότητα των αποδόσεων προς το κράτος αλλά σε περίπτωση επαναδιαπραγμάτευσης της Διακρατικής

Συμφωνίας θα μπορούσε να επιτευχθεί αύξηση των αποδόσεων προς το κράτος εάν αφαιρούνταν τα πραγματικά έξοδα από τα λογιζόμενα.

Είμαι στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.152, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Περισυλλογή και διαχείριση των νεκρών ζώων στο οδικό δίκτυο

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό 23.06.011.02.152 και ημερομηνία 21 Σεπτεμβρίου 2017, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η περισυλλογή των νεκρών ζώων από το οδικό δίκτυο, που είναι υπό την ευθύνη του Τμήματος Δημοσίων Έργων, γίνεται από συνεργεία των Επαρχιακών Μηχανικών, τα οποία τις εργάσιμες μέρες και ώρες, περιοδεύουν το οδικό δίκτυο και συλλέγουν τα νεκρά ζώα εφαρμόζοντας κάποιες διαδικασίες που έχουν καταγραφεί σε σχετικό οδηγό με τίτλο «Μελέτη Εκτίμησης Κινδύνου», αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται. Επιπρόσθετα, έχουν δοθεί τα τηλέφωνα των υπεύθυνων συνεργείων στο Κόμμα των Ζώων και βρίσκονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος, ώστε αν οποιοσδήποτε πολίτης εντοπίσει κάποιο νεκρό ζώο να μπορεί να ειδοποιεί τα αρμόδια συνεργεία έγκαιρα.

Όσον αφορά τη διαχείριση των νεκρών ζώων, το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει απευθυνθεί στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, οι οποίες είναι η Αρμόδια Αρχή για εφαρμογή του Κανονισμού για τα ζωικά υποπροϊόντα, και έχει ζητήσει να περιληφθούν οι ποσότητες που συλλέγονται από το οδικό δίκτυο της αρμοδιότητας του στη νέα προσφορά για τη συλλογή, μεταφορά και επεξεργασία των ζωικών υποπροϊόντων, η οποία έχει προκηρυχθεί αλλά δεν έχει ακόμα κατακυρωθεί. Οι ποσότητες που συλλέγονται από τους αυτοκινητοδρόμους και υπεραστικούς δρόμους του Τμήματος Δημοσίων Έργων είναι περίπου 8 τόνοι και το κόστος διαχείρισης θα καλύπτεται από το Τμήμα.

Μέχρι την κατακύρωση του νέου διαγωνισμού των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και την έναρξη εκτέλεσης του έργου από το νέο ανάδοχο, τα νεκρά ζώα θα συνεχίσουν να θάβονται στην άκρη του δρόμου. Αυτή η τακτική επιτρέπεται κατά παρέκκλιση του Κανονισμού ΕΚ 1069/2009, σύμφωνα με τον οποίο επιτρέπεται η ταφή πτωμάτων νεκρών ζώων συνοδείας, όπως είναι οι σκύλοι και οι γάτοι που συλλέγονται από το οδικό δίκτυο.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.162, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη που αναφέρεται σε καταγγελία ομάδας Νοσηλευτών εναντίον του Διευθυντή Νοσηλευτικών Υπηρεσιών για το καθεστώς μεταθέσεων και θέλω να σας πληροφορήσω ότι μου έχει σταλεί επιστολή από το Δικηγόρο Δημοσθένη Στεφανίδη που αναφέρεται στο πιο πάνω θέμα.

Για το θέμα όμως των μεταθέσεων θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι γίνεται με τις πιο διαφανείς διαδικασίες τηρώντας και κάποιες παραμέτρους όπως η ημερομηνία πρόσληψης και ο χρόνος εκτός της επαρχίας διαμονής των υπαλλήλων, η απόσταση που διανύει ο κάθε νοσηλευτής, εξαρτώμενα παιδιά καθώς επίσης και λόγους Υγείας.

Για να μην υπάρχει όμως καμία σκιά στις ενέργειες της Αρμόδιας Αρχής η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών προχώρησε στην ετοιμασία Σχεδίου μεταθέσεων Εκτάκτων Υπαλλήλων όπου θα μοριοδοτούνται τα πιο πάνω κριτήρια και θα καταρτιστεί κατάλογος. Το Σχέδιο έχει σταλεί και στις δύο Συντεχνίες ΠΑΣΥΔΥ-ΠΑΣΥΝΟ και αναμένονται οι απόψεις τους.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 10 Νοεμβρίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017.

- (Αρ. Φακ. 23.01.058.132-2017).
2. Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. *(Πρόταση νόμου του κ. Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων).*
(Αρ. Φακ. 23.02.058.059-2017).
 3. Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.100-2017).
 4. Ο περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.052-2017).
 5. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.068-2017).
 6. Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.069-2017).
 7. Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.149-2017).
 8. Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.173-2017).
 9. Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.062-2017).
 10. Οι περί Τμήματος Μετεωρολογίας - Θέσεις Μετεωρολογικού Λειτουργού Α΄ και Μετεωρολογικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.075-2017).
 11. Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.066-2017).
 12. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη.
(Κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.10.001).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η απόφαση των κατοχικών αρχών για επιβολή δασμών στα προϊόντα που αποστέλλονται στους εγκλωβισμένους, η στήριξη των εγκλωβισμένων από το κράτος και τα μέτρα που οφείλει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για καταδίκη της παραβίασης της Συμφωνίας της Γ΄ Βιέννης από το κατοχικό καθεστώς».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.05.050.001-2017).
2. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της

λειτουργίας του θεσμού της Κεφαλαιαγοράς στην Κύπρο».
(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως).
(Αρ. Φακ. 23.04.033.086-2016).

[Στις 8 Νοεμβρίου 2017 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 10 Νοεμβρίου 2017, στις 11.00 π.μ., προστίθεται το ακόλουθο θέμα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.057-2017).]

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.20 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κωνσταντίνου Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Κώστα Κώστας
Βότσης Άγγελος	Λεωνίδου Πανίκος
Γεωργίου Γεώργιος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Αννίτα	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Δημήτρης	Ορφανίδης Χρίστος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγιάννης Λίνος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ευσταθίου Κωστής	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Προκοπίου Γεώργιος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Σάββα Ευανθία
Κάρουλλας Γιώργος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κασίνης Σόλων	Σταύρου Ελένη
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κέττηρος Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τορναρίτης Νίκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Φακοντής Αντρέας
Κουλλά Ονούφριος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυπριανού Ανδρέας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κυριακίδου Στέλλα	Χρίστου Χρίστος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στο θάνατο του πρώην βουλευτή Θαλή Μιχαηλίδη και τήρηση μονόλεπτης σιγής.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940 και στην Ημέρα Αγνοουμένων.
3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τις ακόλουθες δραστηριότητες:
 - α. Φιλοξενία από τη Βουλή των Αντιπροσώπων της 2^{ης} Τριμερούς Συνάντησης των Προέδρων των Κοινοβουλίων Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ.
 - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε αποστολή της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στο Μαρόκο.
 - γ. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας σε κοινή συνεδρίαση της Διεθνούς Γραμματείας και των Προέδρων και Εισηγητών των Επιτροπών και της Επιτροπής Οικονομικών της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας στο Σότσι.
 - δ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε αντιπροσωπία της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στην Ιταλία.
 - ε. Επίσκεψη του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου στη Θεσσαλονίκη για τους επίσημους εορτασμούς για την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940.
 - στ. Συμμετοχή της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά σε σεμινάριο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Χάρτα με θέμα την εργασία, την εκπαίδευση, τις ίσες ευκαιρίες και τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής στο Παρίσι.
 - ζ. Συμμετοχή της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και του κ. Μάριου Μαυρίδη σε Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Ταλίν.
4. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
5. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017» και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 2).
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016», αγορεύσεις και συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Μ. Σιζόπουλος, Α. Νεοφύτου, Γ. Λουκαϊδής, Μ. Μαυρίδης, Α. Βότσης, Μ. Γιωργάλλας, Ζ. Κουλιás, Χρ. Ερωτοκρίτου, Α. Δαμιανού, Ο. Κουλλά) και ψήφισή σε νόμο.
7. Εισηγήση του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις των κ. Νίκου Τορναρίτη και Μαρίνου Σιζόπουλου και απόφαση για αναβολή του.
8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Λουκαϊδής και Αβέρωφ Νεοφύτου και ψήφισή της σε νόμο.
9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Αποχτευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις των κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και Αβέρωφ Νεοφύτου και ψήφισή της σε νόμο.
10. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή τους σε νόμους, της πρώτης με τον τίτλο «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».
11. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017» και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 2).
12. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», έπειτα από συζήτηση (Ζ. Κουλιás, Πρόεδρος, Ν. Τορναρίτης, Κ. Ευσταθίου, Ει. Χαραλαμπίδου).
13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», οι διευκρινίσεις του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας κ. Κώστα Κωνσταντίνου και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».

14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Προλήψεως της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Ίδρυση Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2014» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2017».
15. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
16. Έκθεση για το νομοσχέδιο, την πρόταση νόμου και τους κανονισμούς:
 - α. «Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»,
 - β. «Ο περί Σακούλων Μεταφοράς και Συσκευασίας Καταναλωτικών Αγαθών Νόμος του 2005»,
 - γ. «Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτών Πλαστικών Σακούλων Μεταφοράς) Κανονισμοί του 2017»,

αγορεύσεις (Χ. Θεοπέμπτου, Α. Αδάμου), ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, απόσυρση της πρότασης νόμου και έγκριση των κανονισμών με τον τίτλο «Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) Κανονισμοί του 2017».

17. Ερωτήσεις βουλευτών:

Διορισμός προξένου - Κατάταξη υπαξιωματικών και ανέλιξη γυναικών στην Εθνική Φρουρά - Ανάπτυξη οδικού δικτύου σε περιοχές με τουρκοκυπριακή γη - Νομοθεσία και κανονισμοί λειτουργίας των σχολικών εφοριών - Νομοθετικό κενό στην επιθεώρηση κτιρίων και οικοδομών - Κυνηγετική δραστηριότητα σε πληγείσες από πυρκαγιές περιοχές - Η χρήση αφαλατωμένου νερού στην επαρχία Αμμοχώστου - Εποπτικός έλεγχος για ακατάλληλα προϊόντα - Αναδιάρθρωση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Απόφαση για εκκοπή δέντρων σε σχολείο - Η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για τη μετεγκατάσταση του ΑΞΙΚ - Ανάπτυξη στο Πέρα Πεδί και περιβαλλοντικές επιπτώσεις - Αίτημα κατασκευής ανεγκυστήρα στην πλατεία Επισκοπής Πάφου - Αίτημα αξιοποίησης του παλιού δημοτικού Κανναβιών - Μέτρα στήριξης ακριτικών δήμων και κοινοτήτων - Ο προϋπολογισμός του δήμου Αγίου Δομετίου - Πολιτική για οικονομική ενίσχυση επιχειρήσεων και αγροτών - Κανονισμοί για τη λειτουργία κατασκηνωτικών χώρων - Δημιουργία κατασκηνωτικού χώρου στα Λουτρά της Αφροδίτης - Κατασκηνωτικός χώρος "Κάλυμνος" - Κατασκηνωτικός χώρος στην περιοχή της παραλίας του αεροδρομίου στην κοινότητα Μενεού - Η χρήση του ζιζανιοκτόνου "γλυφosatη" στην Κύπρο - Κανονισμοί λειτουργίας καταφυγίων, χώρων κράτησης και ξενοδοχείων ζώων - Η αναβάθμιση του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου.

18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Καθυστέρηση στην επέκταση του δικτύου αποχέτευσης στην περιοχή Αγίας Φυλάξεως - Αναμετάδοση του σήματος του ΡΙΚ στον Πομό και στον Παχύαμμο - Κατασκευή κυματοθραυστών στο λιμανάκι Πομού - Κατασκευή κυματοθραυστών στη Λάρνακα - Επαναφορά του Σχεδίου Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες Χαμηλών Εισοδημάτων - Ο εμπλουτισμός δημόσιων κτιρίων με έργα τέχνης - Κίνδυνος από χαλίκια στους αυτοκινητόδρομους - Το κόστος κατασκευής κυματοθραυστών στο Χλώρακα - Η θέση νεφρολόγου στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου - Η αξιοποίηση της περιοχής "Βερεγγάρια" στη Λεμεσό - Ανακατασκευή δρόμων στη Δερύνεια - Η τοπιοτήχνηση του κυκλοφοριακού κόμβου Δερύνειας-Παραλιμνίου - Η αποξήλωση του "Βερεγγάρια" στα Κάτω Πολεμίδια - Αρνητική αξιολόγηση του Τμήματος Φορολογίας από τον ΟΟΣΑ - Οδική σύνδεση Αγίου Νικολάου-Μανδριών - Συμβάσεις και δικαιώματα ηθοποιών από τηλεοπτικές παραγωγές - Η μη εφαρμογή του Χωροταξικού Σχεδίου Λευκωσίας - Χρήση κατοικίας του Τμήματος Δασών στο Τρόδος - Διάβρωση και εμφάνιση μάλλας σε παραλίες της Αγίας Νάπας - Αίτημα για γραμμικό πάρκο στην Τόχνη - Χορηγίες ΚΟΑ για το προσωπικό των ομοσπονδιών (εμπιστευτική απάντηση) - Υποχρεωτική "πιστοποίηση" των διεθνών συναλλαγών εταιρειών του ψευδοκράτους από τις κατεχόμενες τουρκικές αρχές - Μη ολοκληρωμένα έργα στις κοινότητες Πάνω και Κάτω Δευτεράς - Επιδιόρθωση του δρόμου Μοσφιλιού-Παχυάμμου - Χρήση του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου από αεροσκάφη ουκρανικής εταιρείας (εμπιστευτική απάντηση) - Ο αποχαρκτηρισμός τεμαχίου στη Γεροσκήπου - Οφειλόμενα από τον ΟΠΑΠ ποσά και πρόταση του Γενικού Ελεγκτή - Περισυλλογή νεκρών ζώων από το οδικό δίκτυο - Καταγγελίες για μεταθέσεις νοσηλευτών.

Τιμή: €3,50